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РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНЫЙ ЦЕНТР «ЮГО-ВОСТОК»



Приближалась полночь. Окна почти всех вилл у залива Ларги были темны.

Полковник Диксон, начальник разведывательного центра «Юго-восток», быстро спустился по каменистой тропе, которая вела через лес вниз, к каменному строению на берегу моря. Он шел нервной походкой: ночь началась неудачно.

Началось с того, что еще во время ужина маленькая Белла разыграла перед ним свой очередной внезапный «нервный припадок». В ответ на его легкую усмешку эта миниатюрная женщина, черноволосая и голубоглазая, впилась ногтями ему в лицо. Правда, царапины были не бог весть какие, он даже не почувствовал боли, но все же эта история испортила ему настроение.

Затем, примерно через час, в залив прибыли братья Гюркан и Аксель. Они сообщили, что готовы принять его предложение, но при условии, что их пай в прибылях будет увеличен на пять процентов. Это вовсе не было пустяком: речь шла о сделке в пятьсот миллионов долларов! В такую сумму должна была обойтись постройка запроектированного нефтепровода «Бис».

И наконец, всего минут двадцать назад оперативный дежурный доложил по телефону из штаба центра, что самолет Б-14 не возвратился на свою базу. Этот самолет был послан с важным заданием в направлении «Б» и был уже третьим аппаратом, пропавшим на севере.

Метрах в десяти за полковником Диксоном шагал, как всегда, Блэк. Это был тоже высокий, крупный мужчина, широкоплечий, со здоровыми кулаками; двигался он бесшумно, как кошка.

Мысли полковника Диксона, вообще спокойные и последовательные, на этот раз были бессвязны. Они перескакивали с маленькой Беллы на огромный нефтепровод «Бис», а с него на самолет Б-14.

С маленькой левантинкой начальник разведывательного центра «Юго-восток» познакомился недавно, возвращаясь с одной из очередных пирушек в городе.

Это случилось в баре, возле порта. Полковник Диксон только что вошел. За столик против него сел Блэк. И тут же у выхода произошел скандал. Какой-то плешивый толстяк ударил женщину.

— Не уйдешь! — свирепо крикнул он ей.

Женщина схватила вилку с соседнего столика и обернулась. Тут-то полковник Диксон и разглядел ее: голубые глаза, черные волосы, элегантное платье. Лысый человек размахнулся, но наткнулся ладонью на острые зубья вилки, которую женщина держала в руке.

— Сука! — дико заорал толстяк, поднял кулак и ударил ее по голове.

Женщина пошатнулась. Голубые глаза ее помутнели.

Полковник Диксон взглянул на Блэка и нахмурился. Блэк понял, оглянулся и встал. Одним ударом — своим любимым ударом снизу в челюсть — он уложил разъяренного толстяка и тут же подхватил его жертву. Голова женщины свесилась, как у подстреленной птицы. Верзила Блэк вышел на улицу со своей ношей. На углу поджидала машина полковника Диксона.

На рассвете, вернувшись на виллу достаточно пьяным, чтобы забыть о ночном происшествии, полковник Диксон замигал от удивления: в его постели, полуприкрывшись и свернувшись, как котенок, лежала женщина из бара — маленькая Белла.

Полковник Диксон долго не мог понять, как этой хрупкой и на вид совсем беспомощной кукле, удалось пробраться в его спальню. Но все было очень просто: ночью, когда Блэк захлопнул за ней дверцу автомашины, Белла, придя в себя, произнесла всего одно слово:

— Давай!..

— Куда? — спросил шофер.

— К вам!

Джо, привыкший к странному нраву своего хозяина и его окружения, без возражений включил мотор и отвез незнакомую женщину на виллу.

С этой ночи Белла осталась в двухэтажной вилле полковника. Диксон проникся к ней тем теплым чувством, какое некоторые высокие мужчины испытывают к очень маленьким женщинам.

Но маленькая левантинка, вошедшая таким путем в жизнь начальника разведывательного центра, стала источником самых неприятных сюрпризов. Нервы ее были расстроены. Она легко раздражалась. С нею делались припадки от самых незначительных на первый взгляд причин.

В последние дни, однако, главной заботой полковника Диксона был нефтепровод «Бис». Эта стройка, все еще находившаяся в стадии исследований и подготовки, была далеко не пустячным делом. Первоначальная техническая документация предусматривала готовую пропускную мощность в 30—40 миллионов тонн. Это обстоятельство, а также длина нефтепровода — 1500—1600 километров и намеченный срок постройки — два-три года говорили о том, какие огромные интересы связаны с задуманным делом.

Идея построить новый нефтепровод в бассейне Восточного Средиземноморья принадлежала мистеру Томасу. Толстый Томас был одним из ближайших помощников полковника Диксона и акционеров финансовой группы «Диксон и Сыновья». Полковник Диксон ухватился за его идею, кое-что за нее заплатил и принялся за ее осуществление.

Надо было заручиться согласием двух правительств, заинтересованных в проекте. Сперва, дело шло успешно. Соответствующие лица быстро дали принципиальное согласие. Иначе и быть не могло: с одной стороны, они были связаны с группой «Диксон и Сыновья» многими сделками, с другой стороны, понимали, что часть, будущих прибылей попадет и в их карман.

Но в последнее время стали возникать трудности.

Братья Гюркан и Аксель, владельцы нефтяных залежей, откуда должен был начинаться нефтепровод, стали упираться. Полковнику Диксону и его людям нетрудно было разгадать истинные причины их охлаждения: в игру вмешался еще один партнер — строительный трест «Дэглиш-Мэрфи». И у него были здесь свои люди: Линдок, пилот авиабазы, сын старого Дэгга, и маленький Кросс из экономического отдела штаба центра. Вчерашнее появление Гюркана и Акселя в Ларги было знаменательно. Оно означало, что господа из фирмы «Дэглиш-Мэрфи» зашли очень далеко и притом под самым носом у полковника Диксона.

«Нужен быстрый удар!» — вывел заключение полковник и энергичным жестом швырнул окурок папиросы…

Исчезновение самолета Б-14 было другой и к тому же немалой неприятностью.

Уже дней двадцать, как дела в направлении «Б» шли плохо. Связь с агентами на военном заводе № 36 и на комбинатах в долине Марицы была прервана, попытки восстановить связь по радио остались безрезультатными. Нужно было спустить курьеров-парашютистов, но тут возникли новые неприятности. Все три самолета, посланные с этой целью, исчезли. Первый — десять дней назад, второй — в позапрошлую ночь, третий — вчера. Ясно было, что это не случайно. В направлении «Б» происходило что-то неладное. Но что именно, никто в штабе центра не знал.

«Похоже, что с той стороны…» — полковник Диксон не закончил свою мысль, остановился и вынул новую папиросу. Зажигалка щелкнула, но не сработала. Пальцы Диксона сжались. Одна мысль о неудачах в направлении «Б» приводила его в страшное раздражение.

Дойдя до площадки у главного входа в штаб центра, Диксон остановился и задумчиво поглядел на север. Там, во тьме, за низким водным горизонтом, вздымался широкий хребет Родопских гор, мощный и таинственный, красивый и опасный, а дальше, за ним…

Полковник резко повернулся и, не отвечая на приветствие часового, широкими шагами вошел в штаб.

— Гангстер! — пробормотал за его спиной часовой и осторожно закрыл входные двери.

На каждого, кто встречался с полковником Диксоном, два обстоятельства производили особое впечатление: его рост и его взгляд. Начальник разведывательного центра «Юго-восток» был высокого, даже очень высокого роста, а глаза его смотрели пристально и холодно.

Полковник Диксон хорошо знал воздействие, оказываемое его ростом и взглядом, и, в случае необходимости, преднамеренно пользовался этими свойствами: он любил разговаривать стоя, смотря на собеседника сверху вниз. Мало кто мог преодолеть смущение и странное оцепенение, когда над ним склонялось массивное, внушительное тело полковника и когда на него смотрели широко раскрытые, холодно стеклянные, немигающие глаза.

Полковник Диксон не был кадровым офицером. Он был четвертым компаньоном заокеанской финансовой группы «Диксон и Сыновья», которая являлась солидной опорой строительной фирмы и нефтяной компании. В Юго-Восточную Европу его привели беспредельная ненависть к коммунизму и интересы группы в восточном районе Средиземного моря.

Разведывательный центр «Юго-восток» — европейский филиал разведывательного управления — был не только центральным узлом широкой сети, предназначенной для сбора шпионских сведений и для диверсий, но и инструментом осуществления крупных сделок. Его несгораемые шкафы, с двойными замками и секретными ключами, наполнены были различными планами. Планы эти относились не столько к вопросам, связанным с подготовкой войны против стран социалистического лагеря, сколько к мероприятиям, направленным на извлечение баснословных прибылей из экономически порабощенных стран.

Разведывательный центр «Юго-восток» был разбросан по нескольким населенным пунктам. Его подразделения прикрывались самыми безобидными вывесками: метеорологические станции, географические экспедиции, торговые предприятия, научные институты.

Главный штаб центра занимал виллы и санаторий на северном берегу Ларги — глубокого залива, врезавшегося в сушу между двумя скалистыми гребнями.

Внизу, на узкой прибрежной полоске, тянулся небольшой пляж. Вправо виднелась маленькая пристань с деревянным причалом, а влево — красивый двухэтажный санаторий. По склону лепились десятки однообразных вилл, приютившихся в старом кедровом лесу.

Наверху, на скалах, вздымавшихся над берегом, лежала старая деревушка Ларги — сотня рыбачьих лачуг, полуразвалившихся, с пробитыми крышами, сгнившими дверями и неогороженными дворами. У обитателей этих лачуг были сухие, странно удлиненные лица и рахитичные ноги.

Они годами жили впроголодь. Земля была неплодородна, а приходы от богатых морских уловов тонули в бездонных карманах местных торговцев.

В глубине залива, где под острым углом сходились оба берега, бил небольшой минеральный источник. Какой-то хирург — больше делец, чем врач — умудрился убедить публику, что вода эта целебна, помогает от ожирения. Во время войны он построил санаторий. Позже выросли и другие здания. Первые пациенты доктора действительно похудели. Минеральная вода с привкусом железа и запахом серы, которую они три раза на день пили прямо из источника, убивала у них аппетит. Пока больные пили эту противную воду, наивно веря в ее целебную силу, доктор — владелец всего северного берега залива, распродавал землю по баснословным ценам, и виллы росли, как грибы. Приехавшие лечиться так и не могли понять, что худеют они не от волшебных свойств воды, а от… отсутствия аппетита.

Местным жителям запрещен был доступ в залив, на берег и в район вилл. Исключение делали только для немногих женщин, которые работали в виллах уборщицами.

Через несколько лет после войны виллы и санаторий были очищены от обитателей. Их прежние собственники — столичные богачи — отправились искать в других местах целебные воды для лечения своих отвисших животов. Им заплатили щедрое возмещение чеками в твердой иностранной валюте.

Новые владельцы санатория и вилл обосновались в Ларги так, будто решили остаться там навсегда.

У штаба разведывательного центра «Юго-восток» было два главных отдела: политический и экономический. Начальником политического отдела являлся подполковник Бэкер — профессиональный офицер-разведчик. Он хорошо знал Балканы, берега Малой Азии, Северо-Восточную Африку. Лицо у него было бледное и суровое, кривые ноги ступали по земле не совсем уверенно, но ум работал быстро и точно.

Начальником экономического отдела был мистер Томас — акционер нефтяной компании. Он не был офицером по профессии; его короткие руки с толстыми пальцами привыкли пересчитывать деньги.

Деятельность двух отделов штаба не была строго разграничена. В политическом отделе решались преимущественно вопросы, интересовавшие военных, а также связанные с подготовкой и ведением холодной войны, а в экономическом отделе — вопросы, затрагивающие интересы и сделки ряда монополий в районе центра.

И в штабе и в остальных подразделениях «Юго-востока» царил особый стиль работы, характерный для всех разведывательных заокеанских организаций. Он определялся тремя основными правилами: непримиримость, дерзость, широкий фронт.

Непримиримость означала — не допускать никаких компромиссов в борьбе с коммунизмом, отвергать все, что идет с Востока в области политики, экономики, науки, искусства.

Дерзость обязывала бороться с новым, социалистическим строем всеми средствами и способами, невзирая на последствия, лишь бы достичь основной цели: подготовить военный разгром стран социалистического лагеря.

Наконец, третье правило — широкий фронт — означало: вести шпионскую и подрывную работу против всех социалистических стран.

А над всеми правилами господствовал закон всемогущества денег. Их щедро раздавали, покупая каждую алчную совесть.

Люди, думавшие, что они хорошо знают шефа разведывательного центра «Юго-восток», полковника Диксона, часто спорили о нем. Одни считали его пьяницей, другие — развратником, третьи — высокоталантливым человеком.

Верно, что начальник центра пил, но не больше, чем многие другие.

С женщинами у него были лишь случайные связи.

Однако полковник Диксон был удачлив и в разведке и в бизнесе. Хотя, конечно, и у него случались неуспехи.

Не спорили о Диксоне лишь маленькая Белла и Блэк. Они не только не спорили, а вообще не разговаривали о шефе.

Впрочем, не спорил и еще один человек — рядовой Кросс, по профессии рабочий-металлист. Как он попал на службу в центр, ему самому было неясно. Но именно Кросс, никогда не обменявшийся ни словом с начальником и имевший свой особый взгляд на события и на людей, в одном из писем к своему отцу, тоже рабочему, писал:

«Шеф — сын своего класса!» — И только.



Когда полковник Диксон вошел в комнату, служившую приемной перед его кабинетом, там он нашел двух своих главных помощников — Томаса и Бэкера и еще двоих — Грина и Красновского.

Грин, полковник-авиатор, был командиром авиабазы при Центре. Его холеные руки быстро перелистывали какую-то толстую записную книжку. Маленькое личико с острым, как клюв, носом было озабочено — полковник ожидал неприятных упреков в связи с самолетом Б-14.

Красновский — болгарин, изменивший своему отечеству — заведовал разведывательным направлением «Б». Погрузившись в глубокое кожаное кресло, он рассматривал массивный альбом в красном переплете. Смуглое его лицо оставалось спокойным, — как и полковник Бэкер, он не одобрял посылку самолета Б-14, — но лихорадочные движения рук обнаруживали скрытую тревогу.

Грин, Бэкер и Томас сидели за большим овальным столом посреди приемной. Перед подполковником Бэкером была развернута карта.

Когда Диксон вошел, Грин, Бэкер и Красновский поднялись — сказывалась военная выправка. Томас только поднял голову.

Диксон подсел к ним за стол.

— Докладывайте! — обратился он к полковнику Грину.

О чем следовало докладывать, пояснять не было надобности. Каждый из присутствующих знал, зачем их спешно созвали.

Грин пошевельнулся и стал перелистывать записную книжку. Его низкий, густой голос мало соответствовал птичьему выражению его лица.

— Самолет Б-14 вылетел в 22.32. Он перелетел через море на высоте 500 метров, со скоростью 450 километров. Над берегом, в точке 10, он описал круг, набрал высоту и лег на новый курс — 30 градусов на северо-запад. На радиопосту были приняты следующие условные радиосигналы: в 22.52, когда самолет долетел до берега; в 23.00, когда он миновал первый гребень Родоп, и в 23.17, когда он проник в квадрат 13—18. Условный сигнал о вхождении в квадрат 13—17 уловлен не был.

Грин замолк.

— Что еще? — опросил полковник Диксон.

— Больше ничего.

— А радарный пост?

— Ах, да! — спохватился Грин, опять перелистал свою книжку и продолжал: — За самолетом следила и радиолокационная станция, но только до линии гребня «Зебра».

— Почему только до гребня? — отозвался мистер Томас. — Ведь «Зебра» более чем на 100 километров южнее квадрата 13—18, а Б-14 летел и по ту сторону гребня.

У полковника Грина губы растянулись в усмешку. «Ох, уж эти штафирки!» Он пояснил:

— Из-за малой высоты. Самолет летел над горами почти бреющим полетом, а это мешает радару.

— Есть еще что-нибудь? — опять спросил Диксон.

— Больше ничего.

— А после приема условного радиосигнала с линии гребня «Зебра» были попытки связаться с Б-14 в направлении квадрата 13—17?

— Да. Пост долгое время подавал позывные и после того, как связь оборвалась.

— У вас нет никаких предположений о причинах… — полковник Диксон запнулся, — о причинах, по которым самолет не возвратился?

Последовал короткий, резкий ответ:

— Нет!

Полковник Грин опять полистал книжку и голосом, в котором звучало сожаление, заявил:

— Впрочем, вот что. В 23.20 радиопункт на волне самолета Б-14 едва поймал одно только слово.

— Какое? — нетерпеливо спросил подполковник Бэкер.

— «Стрелы», — ответил командир авиабазы.

Подполковник Бэкер пристально посмотрел на высокий лоб Грина, потом нагнулся над картой, сделал на ее полях какие-то подсчеты и слегка усмехнулся.

Диксон взглянул на него.

— Сделайте выводы!

Подполковник Бэкер поднялся.

— К северу от Родоп исчезло уже три наших самолета. Данные, имеющиеся у нас, относятся к высоте, к скорости, к маршруту и самое главное. — к району их исчезновения.

— Есть еще кое-что поважнее! — неожиданно перебил его Томас.

Мистер Томас был дурно расположен к своему коллеге. Они резко поспорили по поводу посылки двух последних самолетов. Кроме того, он допускал, что тут могут быть замешаны люди старого Дэглиша в связи с вопросом о нефтепроводе «Бис».

— Что именно? — спокойно спросил подполковник Бэкер.

— Причины! Причины, по которым самолеты не вернулись.

— Причины неизвестны. Я говорю о фактах, которые мне известны. А при-чи-ны… Их надо установить.

Подполковник Бэкер резко добавил:

— В двух фактах я не сомневаюсь. Во-первых, в том, что все три самолета сбиты. И во-вторых, что там, на севере, применяют какое-то новое средство.

— А какие у вас основания? — прервал его Диксон.

— Я не допускаю падения или принудительного приземления. Такое за 2—3 секунды не делается. Будь так, мы получили бы не одно донесение. Но если исключить эти две возможности, остается одно только: самолеты сбиты!

Подполковник Бэкер медленно произнес последнее, слово. Его живые птичьи глазки остановились на Томасе, оглядели его коротенькую толстую фигурку с ног до» головы и впились в его багровое лицо.

— Правильно! — откликнулся полковник Грин.

— О средстве, которое используют красные, — продолжал Бэкер, — мы можем судить только по молчанию наших самолетов и по району их действия. Молчание показывает, что они сбиты неожиданно: следовательно, средство действует точно, быстро, молниеносно. А районы свидетельствуют, что это средство массовое.

— О! — удивленно протянул мистер Томас. — Но ведь мы ничего не знаем об этих районах.

— Напротив! Мы знаем достаточно. Самолеты. Б-12 и Б-13 летели на большой высоте и радар проследил их до момента, когда они были сбиты. Б-12 сбит в квадрате 13—17, Б-13 в квадрате 12—19, а Б-14 в центре квадрата 13—18.

— Как вы можете судить о месте падения Б-14? Ведь связь с ним еще до того была прервана.

Подполковник Бэкер погладил свой остро выдающийся подбородок, оторвался от карты и ответил:

— А промежуток времени? Единственное слово, «стрелы» на волне Б-14 — это последнее донесение пилота. Б-14 вступил в квадрат 13—18 в 23.17, а донесение принято 3 минуты спустя. За это время самолет пролетел 22—23 километра, т. е. до середины квадрата 13—18. Теперь посмотрите-ка на карту! Три района, в которых сбиты наши самолеты, разделены расстояниями в сотни километров. Отсюда и вывод: удары нанесены не из одного места, а из трех различных точек. Следовательно, новое средство имеется во многих местах.

— А что же это может быть за средство? — иронически спросил мистер Томас. Он, видимо, ожидал: сейчас подполковник Бэкер должен будет признать, что его решение о посылке Б-14 было неправильным.

Бэкер пожал плечами.

— У нас есть одно только указание, — сказал он. — Это переданное слово «стрелы». Очевидно, оно относится к какому-то огненному следу. Ночью наши летчики могли увидеть только такой след и ничего другого. Может быть, самолеты сбиты какими-нибудь нового типа снарядами?

— Или самонацеливающимися ракетами? — пробормотал полковник Грин, как бы обращая вопрос больше к себе, чем к другим.

— Не может этого, быть! На той стороне не строили площадок для запуска таких ракет. Мне это положительно известно…

Наступило молчание.

— Что же вы предложите? — спросил полковник Диксон.

— Прежде всего я полагаю, что «план 16» надо разработать в другом направлении.

— Оставьте в покое «план 16», — резко оборвал его Диксон. — Я вас спрашиваю, что вы предложите в связи с событиями в районе севернее Родоп.

Подполковник Бэкер закусил губу и умолк. Он упустил из виду, что Красновский и Грин не посвящены в подробности «плана 16». Помолчав, он ответил:

— По-моему, к этим районам надо подходить не с воздуха, а с земли. Надо их внимательно прощупать. И такая проверка должна быть самостоятельной задачей.

Наступившее молчание опять нарушил полковник Диксон.

— А не видите ли вы какой-нибудь связи между молчанием завода № 36 и комбинатов в долине Марицы, с одной стороны, и исчезновением трех наших самолетов — с другой?

Подполковник Бэкер от неожиданности вылупил глаза. Ведь действительно возможна такая связь, а он об этом и не подумал!

Диксон встал, обошел вокруг стола и подошел к подполковнику Бэкеру. Он взял у него из рук цветной карандаш, начертил на карте три кружка, отметил их буквами «A», «B», «C» и обратился к командиру авиабазы.

— К которому часу наш самолет, при скорости 1000 километров, может долететь до точки «C», пройдя над «A» и над «B»?

В кабинете стало до странности тихо. Все видели, что три кружка нарисованы в районах, где были сбиты три самолета.

Полковник Грин нагнулся над картой, произвел какое-то измерение, поднял руку, взглянул на циферблат своих часов и ответил:

— Часам к четырем, при условии, что приказ о вылете будет дан через 15 минут.

— На какой высоте самолет при этом маршруте может быть прослежен нашим радарным постом?

— На высоте пяти-шести тысяч метров.

Полковник Диксон подошел к Грину и кинул цветной карандаш на стол. Карандаш покатился по карте. Грин проследил за его движением и потом встретился взглядом с зелеными глазами шефа. Полковник Диксон скрестил руки на груди, слегка наклонился к Грину и произнес:

— Прикажите приготовить к вылету самолет, который в 4.10 должен быть над точкой «C». Маршрут: через точки «A» и «B». Высота 6000 метров. Задание я дам на аэродроме.

— Есть, сэр!

— Исполняйте! — отрезал Диксон.

Все поднялись и, не смотря друг на друга, направились к выходу.

— А пилот? — спросил вдруг полковник Грин.

Остальные остановились, будто замерли на месте. Они знали, что сейчас будет произнесено имя человека, обреченного на явную смерть.

— Назначьте Дэглиша! Линдока Дэглиша! — быстро распорядился Диксон.

Мистер Томас и подполковник Бэкер переглянулись. Оба знали о тесной связи Дэглиша с братьями Акселем и Гюрканом.

Томас задержался у выхода и, когда остальные покинули комнату, обернулся к Диксону:

— Хитрец!..

Полковник Диксон вопросительно взглянул на него.

Томас многозначительно усмехнулся.

— Быстро и чисто сработано!

— И вовремя! — добавил Диксон.

— А как с другим?

— Я его уже купил.

Мистер Томас только ахнул — Диксон одним ударом разрешил вопрос. Тот, что посильнее — умрет, более слабый — куплен и будет работать на фирму «Диксон и Сыновья». Блестящий выход, черт побери!



ОГНЕННЫЕ СТРЕЛЫ



Линдок Дэглиш был в городе, в доме Джильды. Там находились также секретарь посольства Искай Гюркан, его брат Нашид Аксель и Вернер Браун.

Мужчины играли в покер.

Хозяйка дома полулежала на широком диване в глубине комнаты и издали наблюдала за игрой. Взгляд Иская Гюркана жадно ощупывал пышный бюст Джильды. Его толстые пунцовые губы были влажны. Игра не захватывала его. Он сидел безучастно и оживлялся только тогда, когда молодой Линдок придвигал к себе кучку денег с середины стола.

Нашид Аксель, напротив, весь дрожал от азарта. Чем больше таяла лежавшая перед ним груда банкнот, тем ярче горел румянец на его щеках и резче выступал его острый кадык.

Вернер Браун оставался холоден и непроницаем. Лицо его, выбритое до синевы, застыло как маска. Движения его были размерены.

Линдок Дэглиш играл нехотя. Вступал в игру, проигрывал или выигрывал, небрежно отшучивался на замечания партнеров. Время от времени он улавливал обращенный на него взгляд Джильды, и тогда грудь его расширялась и он шумно выпускал воздух через нос.

Мужчины думали не столько о покере, сколько о более крупной игре. Вокруг круглого столика в нарядном доме Джильды они собрались по поводу нефтепровода «Бис». Надо было договориться с обоими левантинцами о предварительных условиях.

Дэглишу везло. За какие-нибудь четверть часа он против тройки Гюркана выложил каре, против кента Брауна — флеш и против двух пар Акселя — кент-флеш.

— Браво! — бросила ему Джильда. — Если и в большой игре у вас будет такое же везенье!..

Джильда намекала на проектируемую стройку. В этой сделке она боролась за свой пай, неизвестно только, в союзе ли с немцем из Бонна или же и на этот раз за ее спиной стоял толстый Томас.

Дэглиш и Гюркан не обратили внимания на намек Джильды, словно не поняли его. Но Аксель, более нетерпеливый, чем его брат, усмехнулся:

— Не везенье, дорогая, вовсе не везенье, а большая выдержка, когда противник назначает игру…

Он явно намекал на то, что «Дэглиш-Мэрфи» предлагают слишком низкий процент.

Джильда взглянула на Вернера Брауна.

«Смотри-ка, — говорил этот взгляд, — дело зашло довольно далеко!»

Немец не шевельнулся. Он еще с позавчерашнего дня знал главное условие «Дэглиш-Мэрфи» — они предлагают на два процента больше самой выгодной оферты.

Телефон на столике у дивана зазвонил. Говорил лейтенант Пик, адъютант полковника Грина; он вызвал Линдока Дэглиша и сообщил ему о предстоящем полете.

Линдок поморщился. Ему хотелось после игры отвести в сторону обоих братьев и хорошенько прижать их, что было нетрудно сделать. У фирмы «Дэглиш-Мэрфи» имелись и другие дела с этими двумя хитрецами.

— Не может ли отдел назначить другого пилота? — произнес Дэглиш в трубку.

— Нет! Шеф определил тебя! — прозвучало в ответ.

Дэглиш еще больше нахмурился. Лицо его потемнело.

— Это срочно?

— Да.

— Иду!

Он стал прощаться. Женщина и трое остальных не пытались его удерживать.

На авиабазе его ожидал лейтенант Пик.

— И Б-14 не возвратился! — шепнул он. — Исчез в квадрате 13—18.

— Как? — протянул испуганно Линдок.

Пилоты авиабазы знали о судьбе двух предыдущих самолетов. От них этого скрыть было нельзя.

— Ты вылетишь через полчаса, — продолжал Пик. — По тому же маршруту.

Дэглиш не произнес ни слова.

— Прими меры, — добавил Пик. — Скажем, высота. Твой маршрут определен. Но ты можешь набрать высоту… А можно и иначе…

Он вынул из кармана брюк бутылку коньяку и подал ее Дэглишу.

— Пей!.. Залпом!.. Никто не знает, где ты был…

Дэглиш отклонил протянутую лейтенантом бутылку и поднялся на второй этаж. Вправо был кабинет полковника Грина.

Он на мгновение остановился. В его сознании вдруг скользнула мысль: «Диксон хочет от меня избавиться!»

В кабинете командира авиабазы собрались сам полковник Грин, полковник Диксон, подполковник Бэкер и мрачный мистер Фостер, начальник службы безопасности.

— Явился в ваше распоряжение! — сухо обратился Дэглиш к полковнику Диксону.

— Предстоит важный полет на север. Получите задание! — произнес Диксон и кивком головы указал на полковника Грина.

Дэглиш подошел к письменному столу, за которым сидел, опустившись в глубокое кресло, командир авиабазы. Полковник Грин развернул карту.

— Вот разработка полета.

Дэглиш склонился над картой, над которой были нанесены цветным карандашом четыре кружка. Первый — около аэродрома авиабазы — три другие, означенные буквами «A», «B», «C», находились в квадратах 12—19, 13—17 и 13—18. Все четыре точки были соединены черными прямыми линиями, показывавшими маршрут. Проставленные возле кружков цифры означали угол, под которым надо было лететь к соответствующим пунктам. Возле кружка «C» был поставлен условный знак — «спустить груз». На полях карты отмечены были, тоже условными знаками, высота, скорость и время полета, а также длина радиоволн.

Дэглиш поднял голову.

— Понимаю. Моя задача — спустить груз в пункте «C».

— Да, — ответил полковник Грин. — Пока только это…

— А разрешается мне отклониться от маршрута… прежде чем долететь до пункта «C»?

Дэглишу приблизительно известны были районы, в которых исчезли три самолета. Изучая маршрут, он заметил, что точки «A» и «B» находятся именно в этих районах.

Полковник Грин, видимо, смущенный вопросом, взглянул на начальника центра.

Лицо Диксона было холодно. Зеленые глаза смотрели без всякого выражения в пространство, поверх головы присутствующих.

— Нет! — коротко отрезал он.

— Но почему? — обернулся к нему Дэглиш. — Я не понимаю соображений, по которым должен пролететь над пунктами «A» и «B».

Грин, Бэкер и Фостер молчали. Они хорошо знали, что вне службы Линдок Дэглиш был достойным противником полковника Диксона. Все трое понимали, что пилот Дэглиш, прибывший в центр «Юго-восток» после нашумевшей ссоры со своим отцом, старым Дэггом из фирмы «Дэглиш-Мэрфи», постарается выкинуть верзилу Диксона из Ларги при первой его значительной неудаче, и сам займет его виллу.

— Потому что у вас имеется и другая задача, — спокойно ответил полковник Диксон.

— Я не вижу, чтоб она была здесь указана.

— В этом нет нужды. Вторая ваша задача — прилететь над обозначенными районами!

— По маршруту Б-14 и других двух… покойников!

— Да. По этому маршруту.

— Но ведь они не возвратились!

— Да. Не возвратились.

— А, может быть, и я не вернусь.

— Конечно, может быть, и вы не вернетесь.

— Значит, вы посылаете меня на…

— Если я пошлю другого пилота, он тоже может не вернуться.

— Я… я не об этом… — возразил Дэглиш. — Никогда я не требовал для себя льгот.

— Потому я и назначил вас. Я понимал, что вы и сейчас не станете уклоняться.

— Но… по-видимому, я должен пролететь над могилами тех других… в качестве мишени.

— Нет! Вы должны не только пролететь, но и разглядеть, сделать снимки.

— Чего?

— Того, что можно будет увидеть и снять.

Дэглиш пожал плечами, стараясь подавить свой гнев, свой страх и… злобу. В данном случае он, пилот Линдок Дэглиш, был слабой стороной. С точки зрения всех уставов полковник Диксон был прав. Линдок хорошо понимал это и подчинился…

Стекла в двух окнах комнаты задребезжали. Снаружи послышалось гудение авиамотора, сперва тихое, с частыми перебоями, потом все сильнее и сильнее. Линдок узнал звук — это была его «Бетина». Техник уже пробовал мотор.



Через двадцать минут, точно в определенное время, Дэглиш, удобно усевшись на сложенном парашюте-сиденье, плавно потянул рукоятку газа. Самолет дрогнул, будто его подтолкнули в хвост, и заскользил по ярко освещенной взлетной дорожке.

— Подлец! — процедил сквозь зубы Линдок Дэглиш.

Он думал о полковнике Диксоне. «Бетина» оторвалась от дорожки, круто завернула направо, взяла курс 15 градусов на северо-восток и скрылась в темноте.

Почувствовав всем телом, что самолет уже в воздухе, Дэглиш нашел в себе силы усмехнуться. Теперь он был занят определенным делом и нервы его стали успокаиваться.

Красный свет двух контрольных лампочек два раза мигнул.

Дэглиш потянулся влево к рукоятке шасси. Красный свет погас. Вместо него появились зеленые круги других двух контрольных лампочек.

«Ну, а теперь… высота!» — подумал Дэглиш.

Правая его рука, крепко и удобно лежавшая на широкой рукоятке, медленно потянула назад рычаг управления. Самолет поднял нос, машина устремилась вверх, в беспредельный темный простор. Уже через несколько секунд высотомер показал 6000 метров. Легкое движение рычага вперед, и «Бетина» опять пришла в горизонтальное положение.

Взгляд Дэглиша пробежал по механизмам на приборной доске. Самолетный силуэт искусственного горизонта посреди доски показывал, что «Бетина» летит в правильном направлении. Стрелка высотомера прочно стояла на одном месте. Другие механизмы показывали нормальные данные. Стрелка компаса, чуть-чуть дрожа, стояла на 15° северо-востока.

Дэглиш посмотрел вверх, потом протянул руку к рычагу, открывавшему дверцы кабины, положил на него ладонь и слегка нажал, как бы проверяя, исправно ли работает механизм. Ему вдруг вспомнились последние слова Пика: «Если заметишь что-нибудь необычайное, прыгай! Немедленно!» — советовал преданный Пик.

Через мгновение Дэглиш сжал коленями рычаг управления, обеими руками поправил ларингофон и шлемофон.

— Говорит Б-15!.. Говорит Б-15! — позвал он.

Ответ последовал немедленно:

— Здесь. «Бизон»!.. Здесь «Бизон»!..

Дэглиш продолжал:

— Проверяю!.. Проверяю!.. Раз, два, три…

Ему ответили:

— Слышу хорошо! Слышу хорошо!.. Проверяю! Проверяю!.. Раз, два, три.

Голос был слышен ясно.

Дэглиш передал:

— Слышу хорошо!.. Слышу хорошо!..

— Все! — через несколько секунд ответили ему.

Обе трубки непрерывно пищали:

— Пьюю, пьюю! Пью! Пью! — долгий звук, короткий и опять долгий — тире, точка и снова тире, точка — сигнал радиолокационного пункта, показывавший, что «Бетина» летит по правильному курсу.

«Пью-ю! Пью! Джу-у-ди! Дж-у-ди!..»

Дэглиш опустил веки. Мысли его унеслись далеко, по ту сторону океана.

…Он не был профессиональным пилотом. Сын старого Дэгга имел неограниченные возможности удовлетворять свой «воздушный порок» — так называл отец увлечение сына — не делая из этого профессии. Но случилось так, что Линдок стал сперва пилотом-любителем, пилотом-спортсменом и в конце концов сел на самолет как профессионал. С этим связана была неприятная история, о которой Линдок Дэглиш не любил вспоминать. Неприятны были последствия его решения и в особенности необдуманный поступок — самому забраться в эту юго-восточную берлогу.

Но, видимо, в последнее время старый Дэгг готов был забыть, что Линдок разбил бутылкой голову Джуди, его содержанки. Очевидно, безрассудный старик понял, наконец, что на его деньги Джуди купила себе другого любовника. Не стоило из-за курносой развратницы ссориться с сыном.

Впрочем, Линдоку было безразлично, что именно побудило старого Дэгга послать сыну шифрованную срочную телеграмму. Важно было то, что эта телеграмма давала Линдоку широкие полномочия вступить в игру, разворачивающуюся вокруг нефтепровода «Бис», Линдок Дэглиш ни минуты не поколебался, он сейчас же предпринял кое-какие шаги, еще не решающие, но все же… Может быть, братья-левантинцы приняли бы его условия.

А с Джуди он со временем все-таки рассчитается…

В трубках радионаушников затрещало.

«Курс!»

Пилот вздрогнул. Быстро взглянул на карту, потом на часы. Он пролетел в пяти километрах севернее пункта «A». Линдок потянул рычаг управления вкось — налево и на себя. Самолет поднял правое крыло и повернул. Треск в трубках утих. Опять слышалось спокойное, ритмичное пью-ю-ю, пью!

Дэглиш посмотрел на землю. Длинная, местами прерывающаяся серебряная лента внизу показывала, что он уже летит над долиной Марицы. Левее и правее реки дрожали тысячи огней в городах и селах.

«Пора!» — подумал Дэглиш и тотчас потянул на себя рычаг высоты.

Самолет непрерывно и стремительно несся вверх. Высотомер показал 6100, потом 6200, 6300… Когда стрелка дошла до 10 000, Линдок опять двинул рычаг от себя.

— Говорит Бизон!.. Говорит Бизон!.. — услышал Линдок знакомый голос радиста базы. — При теперешнем курсе вы через две минуты будете над пунктом B… Через две минуты вы будете над пунктом B…

Дэглиш вздохнул. Тревожное чувство неизвестности, охватившее его после поворота над районом A, утихло. Он тотчас ответил:

— Принимает Б-15!.. Принимает Б-15. Понял: при теперешнем курсе через две минуты буду над пунктом B.

— Все! — ответили с базы.

Справа появился свет. Удивленный Дэглиш резко обернулся.

«Начинается!» — тревожно подумал он.

Но почти тотчас успокоился. Два тонких луча рассекали небо. Это были обыкновенные прожекторы. Один луч начал мигать. Дэглиш понял: по международной сигнальной таблице от него требовали обозначить себя, так как «Бетина» летела без сигнальных огней. Не отрывая глаз от простиравшейся под ним бездны, Линдок потянул до отказа ручку газа.

Прожекторы повторили свое требование, но Дэглиш совсем не имел намерения откликаться…

Спустя несколько мгновений где-то правее обоих прожекторов мелькнули огненные шары.

— Каре тузов! — по странной ассоциации пронеслось в уме у Дэглиша.

Из четырех огненных шаров выплыли желто-зеленые звезды, за ними потянулись тонкие нити света и понеслись вверх, к «Бетине».

— Стрелы! Огненные стрелы! — невольно крикнул Дэглиш и резко потянул рычаг управления.

С яростным ревом, словно смертельно раненный зверь, «Бетина» снова подняла вверх морду и бешено устремилась вверх. Дэглиш почувствовал сильное головокружение, будто вся кровь отхлынула у него от головы. Видимо, он слишком резко дернул рычаг. Но перед тем, как потерять сознание, он инстинктивно схватился за красную рукоятку над приборной доской. Он не почувствовал, как его перенесло через правый борт самолета, почувствовал только, как подхватила его резкая струя воздуха. Через мгновение над ним блеснул огненный шар, раздался оглушительный взрыв, и воздушная волна отбросила его в сторону.

«Бетина», — пронеслось в сознании Дэглиша, и в ту же секунду он потянул кольцо, раскрывая парашют.



В это время начальник разведывательного центра «Юго-восток», вместе с подполковником Бэкером, находился на радарном посту авиабазы.

Когда громкоговоритель радиоузла, поставленный на волну самолета Б-15, передал последний крик Дэглиша, полковник Диксон нервно вздрогнул.

— Идиот! — процедил он сквозь зубы, вскочил и вышел.

Это было надгробным словом для Линдока Дэглиша, сына старого Дэгга из фирмы «Дэглиш-Мэрфи», которая вздумала бороться, чтобы захватить себе стройку нефтепровода «Бис». Опасный конкурент был устранен.

* * *

Красновский уже целый час сидел в приемной перед кабинетом полковника Диксона и ожидал приема у начальника разведывательного центра. Он был вызван к начальству.

Тяжелые мысли проносились в его мозгу. Он чувствовал, что за неудачи в направлении «Б» расплачиваться придется именно ему. Чтобы заглушить беспокойство, он стал внимательно рассматривать обширную комнату.

В центре ее стоял тяжелый овальный стол красного дерева, вокруг него десяток стульев, обитых кожей. В глубине комнаты — большой диван. В одном углу — низкий стеклянный буфет. В двух других углах — по столику и по четыре кресла.

Взгляд Красновского задержался на витрине буфета, где красовались бутылки с разноцветными этикетками. У Красновского была слабость к спиртному.

В стену против буфета, по всей ее длине, был вделан металлический шкаф. Красновский знал, что на внутренней стенке шкафа висит большая карта, на которой условными знаками обозначены главные объекты разведки.

По стенам кое-где видны были картины — репродукции старинных мастеров. Глаза Красновского безразлично скользнули по ним.

Он встал, подошел к окну. Возле шкафа с картой ему показалось, что он наступил на что-то. Нагнулся — ничего нет. Приподнял носком ботинка угол ковра и увидел под ним белую кнопку, вделанную в пол. Он тотчас догадался: включатель какой-то скрытой установки, сигнальной или съемочной.

«Ловко придумано», — одобрил он и выглянул в окно.

В тот же миг вошел Блэк, который утром вызвал Красновского из лагеря-школы.

— Пожалуйте! — сказал Блэк и указал на дверь, ведущую из приемной в кабинет начальника.

Полковник Диксон стоял вытянувшись во весь рост и глядел в окно. У маленького столика, перед письменным столом начальника, сидели, как во всех серьезных случаях, мистер Джонсон и мистер Фостер.

Красновского передернуло. Присутствие Фостера не предвещало ничего хорошего. Начальник службы безопасности был самой темной личностью во всем центре. Никто не мог сказать, кому в сущности подчинен этот смуглые, молчаливый субъект с выдающимися скулами и черными глазами. Центру? Лично полковнику Диксону? Или кому-нибудь другому? Все знали, однако, что это был единственный человек, который в известные моменты мог оказать влияние на решения начальника центра. В лагере-школе, где обучались агенты-иностранцы, мистера Фостера боялись больше, чем самого полковника Диксона.

Красновский поклонился, взглянул на Диксона и представился:

— К вашим услугам, сэр!

Полковник обернулся, указал на свободное кресло рядом с толстяком Томасом и промолвил в ответ:

— Пожалуйста, присядьте!

Красновский неуверенно опустился на краешек кресла. Любезное приглашение начальника не ободрило его.

— Вы бывший офицер, не правда ли? — спросил полковник Диксон.

— Да, сэр.

— И в последние месяцы перед… разгромом вы служили в жандармском батальоне.

— Да, сэр.

— Ваши коллеги по батальону преданы были суду? И некоторые из них… были расстреляны?

— Да, сэр.

— Следовательно, очутиться по ту сторону границы было бы для вас небезопасно?

— Очень опасно.

— Но еще опаснее было бы попасть в руки красных! — вставил мистер Фостер.

Красновский вздрогнул. Он начал понимать, в чем дело.

— Вы долгое время жили в Софии, не правда ли? — продолжал расспрашивать полковник Диксон, как будто не слыша замечания Фостера.

— Да, сэр.

— И, разумеется, вы хорошо знаете город?

— Не очень хорошо.

— А сколько лет прожили вы в Софии? — неожиданно задал вопрос мистер Томас.

Скрывать было невозможно. Конечно, в штабе центра хорошо известна его прошлая жизнь. Он ответил неохотно, но правдиво:

— Четыре года.

— Ну, следовательно? — снова вставил реплику Фостер.

Красновский опустил голову. Ясно, зачем его вызвали.

Полковник Диксон зажег папиросу, подошел к столу, поднес золотую папиросницу остальным. Когда Красновский закурил, Диксон пристально посмотрел на него своими зелеными глазами и холодно сказал:

— Нужно послать человека на север. Уже не по воздуху.

— Да, сэр.

— Кого бы вы предложили?

Красновский поднял голову. В глазах у него отражалось лихорадочное волнение. Удастся ли и на этот раз, как в стольких прежних случаях, выкрутиться?

— Может быть, вы предложите себя самого? — тут же добавил полковник Диксон, и снова зеленые глаза пронзили Красновского.

Наступила напряженная тишина. Красновский почувствовал, что мурашки у него по спине поползли, а на висках выступили капельки пота. Он так надеялся, что Диксон назовет кого-нибудь другого.

— Но… сэр… — едва смогли прошептать его запекшиеся губы.

— Радиану тоже сказал «но!», — проронил Фостер.

Красновский хорошо понимал, почему начальник службы безопасности напомнил ему о Радиану.

Румын Радиану проработал в центре «Юго-восток» больше двух лет. Месяц назад он отказался отправиться к себе на родину для исполнения возложенной задачи. Тогда полковник Диксон передал его службе безопасности, а Фостер распорядился принудительно спустить его на парашюте где-то в Валашской равнине.

Красновский понял, что его прижали к стенке и что на этот раз ему не вывернуться.

— Как прикажете, сэр! — с усилием выдавил он.

Полковник Диксон подошел к своему письменному столу. Красновский только сейчас заметил, что на столе лежит красная папка. Диксон протянул ему ее.

— Это план вашей работы там… В двух вариантах… Через три дня вы выедете. План вернете мне.

Шеф разведывательного центра «Юго-восток» умолчал о том, что имеется еще и третий вариант, который в случае надобности будет выполнен службой безопасности. В нем предусматривалось, что в случае наступления определенных обстоятельств Красновский будет ликвидирован вместе с несколькими другими лицами, с которыми он должен до того связаться.

— Есть, сэр.

— Помните, что главная ваша задача: техническая документация о… об огненных стрелах.

— Понятно, сэр.

— И вот еще что: указания о связи с сетью «А» я вам дам позже, когда вы закрепитесь по ту сторону границы… На первое время вы будете работать только с указанным в плане агентом из сети «Б»… Деньги… денег у вас будет достаточно. Все остальное тоже предусмотрено.

— Ясно, сэр.

— Завтра, когда изучите план, явитесь к мистеру Томасу за дополнительными указаниями.

— Понятно, сэр.

— До отъезда вы не должны покидать штаб центра.

— Да, сэр.

— Все. Вы свободны.

Красновский поднялся. Когда он закрыл дверь за собой, Фостер повернул голову к полковнику Диксону.

— Ничтожество! — сказал он. — Только создаст хлопоты моим людям!

— Нет! — возразил полковник и загасил папиросу. — Там его ожидает смертный приговор. Из-за этого он на все пойдет. Каждому хочется жить. Хотя бы ценой любой мерзости и любого риска.

— Но все-таки…

— Я принял во внимание и такую возможность… Провал… При известном положении можно даже вызвать этот провал… Если понадобится.



ПОДПОЛКОВНИК ОГНЯНОВ



День начинался в Н-ском районе, в лучшей части города, так же, как обыкновенно. Рабочие и служащие спешили на работу, ребята — в школу, домохозяйки — в лавки за покупками. Солнце лило потоки света. В воздухе стоял аромат расцветающей весны.

В это бодрое утро подполковник Никола Огнянов сидел у себя в кабинете и медленно докуривал папиросу. Среднего роста, черноглазый, с пробивающейся сединой в волосах, смуглый, с правильными чертами лица, он ничем особенным не привлекал внимание посетителя, впервые его видевшего.

Но под этой обычной внешностью скрывались высокая культура, спокойный волевой характер и большая выдержка.

Подполковник Огнянов родился в деревне, но провел там только раннее детство. Его отец, столяр, активно участвовал в Сентябрьском восстании рабочих и крестьян в 1923 году. После подавления восстания он вынужден был бежать в город и поступил на мебельную фабрику. Мать, расторопная энергичная женщина, нашла работу на табачном окладе.

Когда разразилась война, Никола Огнянов дошел до старших классов гимназии. Семья была большая — отец, мать, трое сыновей и дочь. Ценою больших лишений удалось одному сыну — Николе — дать образование. Но события в конце второй мировой войны заставили его бросить гимназию — он принял участие в конспиративной боевой организации, полиция стала преследовать его, и тогда он ушел в горы к партизанам.

После войны Огнянов поступил на работу в госбезопасность, но через год ушел оттуда, чтобы пополнить свое образование. Он окончил гимназию, поступил на юридический факультет и, получив диплом, вернулся в госбезопасность. Параллельно с этим он заочно изучил электротехнику.

Те, кто работал с ним и близко знал его, говорили, что Огнянов хорошо разбирается в людях. Тяжелая жизнь, полная нужды и упорного труда, развила в нем способность принимать людей такими, какие они есть, и использовать все, что в них есть ценного.

Как разведчик, Огнянов работал легко и быстро. Сослуживцы удивлялись, как успешно он в последнее время разрешил несколько очень важных задач. Некоторые сотрудники, работавшие с ним, считали, что это плод исключительного упорства и аналитического склада ума, другие приписывали успех его редким способностям и трудолюбию, третьи — накопленному опыту и лишь немногие утверждали, что Огнянову просто везет. Однажды его спросили, чем он сам объясняет блестящие результаты своей деятельности. Огнянов, не раздумывая, ответил:

— Я люблю свою работу и… работаю.



Высокий, широкоплечий человек остановился перед кабинетом подполковника Огнянова и тихонько постучал в дверь.

Огнянов, который разговаривал с сидевшим у него приземистым человеком — капитаном Везневым — прервал разговор и внимательно вгляделся в лицо вошедшего.

Тот подошел к столу подполковника.

— Капитан Лечев явился по вашему приказанию!

Огнянов поднялся и протянул руку.

— Садитесь, Лечев! — сказал он дружеским тоном.

Лечев оглядел комнату.

— Садитесь! — повторил подполковник, не спуская глаз с Лечева. И он, и Везнев изучали лицо вошедшего.

Огнянов передвинул настольную лампу и раскрыл лежавшую перед ним папку.

— Начнем!

Везнев спокойно поднял голову и пристально посмотрел — на этот раз на своего начальника. В прищуренных карих глазах выражалась уверенность и твердость.

Лечев отбросил со лба прядь русых волос. Возле него, на низком столике, лежал раскрытый журнал. Под цветными снимками виднелись тексты на иностранном языке. Один из снимков показался ему знакомым.

Огнянов погасил папиросу и сказал:

— Лечев, вы знаете завод № 36. Доложите, как идут там дела.

— Пока что, — начал Лечев, — ничего особенного. Я связался с одним товарищем, партийцем, бригадиром группы уборщиков. В его обязанности входит следить и за исправностью электрической сети. Это дает ему возможность с утра до вечера свободно перемещаться по всему сектору «С». Он меня уже познакомил с многими рабочими, среди них нет никаких разговоров о новых механизмах телеуправления, ни о новых зенитных снарядах, их производстве и испытаниях. Впрочем, это и понятно. Производство частей этих снарядов распределено по различным цехам, да и в конструкции их нет ничего, что могло бы привлекать внимание.

Лечев умолк.

— Это все, что вы можете доложить, капитан?

— Ничего другого, товарищ подполковник.

— Познакомились с инженером Трендовым?

— Нет еще.

— А с токарем Ангеловым?

— Там два Ангеловых. С одним из них я познакомился. Хороший производственник, рационализатор По-видимому, пользуется доверием.

Подполковник Огнянов подал Лечеву лист, вынутый из лежавшей перед ним папки.

— Прочитайте это!

Тот стал читать.

— Да. Инженер Борис Борисов сигнализирует и приводит немало данных, — тихо сказал Лечев. Он откинул со лба русую прядь и продолжал: — В письме ясно говорится, что Ангелов, Маджаров и Николов составили группу с целью вредить, тормозить производство. — Капитан на мгновение замолчал, а потом пробормотал: — Но почему?..

Подполковник слегка усмехнулся и продолжил мысль Лечева:

— Почему они стали вредителями?..

Лечев тоже усмехнулся:

— Это ясно. Но отчего этот Ангелов против нового строя? Он один из самых высокооплачиваемых работников на заводе!

— Не забывайте, Лечев, что как бы хорошо ни оплачивали таких людей, они все равно будут против нашей власти. В прошлом Ангелов был собственником фабрики, у него было много больше денег, чем теперь. Маджаров и Николов тоже были богаты. Нелегко таким людям привязаться к нам, а иностранная разведка именно таких разыскивает и опирается на них. — Огнянов на миг задумался, прищурил глаза и с некоторым колебанием прибавил:

— Может быть, эта группа имеет задачей повлиять на инженера, привлечь на свою сторону, а затем его использовать?

— Но как они доверятся ему?

— Видите, это мы еще должны будем установить; по этому вопросу поговорим позже.

Они помолчали. Слышно было только тиканье больших часов в углу комнаты. Везнев сидел, опустив голову, и перелистывал записную книжку, почти не заглядывая в нее.

— Ну, а вы что скажете?

Везнев только и ждал вопроса. Он заговорил быстро и гладко:.

— Вражеские радиостанции продолжают заниматься заводом № 36 и предприятиями в долине Марицы. Вчера в вечерних передачах они повторили то же, что передают уже дней десять подряд. Отсюда следует, что после предпринятых нами мер на заводе № 36 и других предприятиях связь шпионского центра с этими объектами прервана.

— Вы так думаете?

— Вчера они опять говорили три раза. Снова передали уже известные нам девять чисел. Очевидно, им не удалось еще установить связь с тем, к кому относится этот шифрованный текст.

— А что вы сделали, чтобы расшифровать его?

— Пока ничего еще не мог сделать. Не на что опереться в поисках ключа.

— Передача была такая же, как прежде?

— Да, все то же. Сперва музыка, исполняют марш, потом передают текст.

— Ваши выводы?

— Прежние… Я убежден, что те там, в центре, стараются восстановить связь со своими агентами. То есть с теми, которые еще не раскрыты и остаются на своих местах.

— Правильно! — подтвердил Огнянов. — Но обратимся к известным уже фактам…

Один из трех телефонов, стоявших на столе, прервал его. Подполковник поднял трубку.

— Да! Слушает Огнянов. Мне уже донесли. Как? Второй? Вы не ошибаетесь? В котором часу?.. Да… Все?

Огнянов посмотрел на Везнева и Лечева, задумчиво помолчал и затем произнес:

— Мне сообщили, что в эту ночь около четырех часов сбит четвертый вражеский самолет в долине Марицы, вблизи Искрина.

— Третий, товарищ подполковник! — поправил его Лечев.

— Нет! Четвертый! Третий был сбит тоже этой ночью, около 12 часов, в районе Деберцы.

Лечев по привычке хрустнул пальцами.

— Два новых факта, — добавил подполковник. — О самолете, сбитом при Деберцы, известно, что он был двухместный. Летчики погибли.

— И все-таки… новость неважная, товарищ подполковник, — опять хрустнул пальцами капитан Лечев.

— Что тут плохого?

— Все… пока что. А хуже всего то, что нам не за что ухватиться. Ни одного надежного следа…

— Неправда, Лечев. Есть верный след. Вопрос уже не в следе.

— А в чем?

— В том, сумеем ли мы правильно его использовать.

— Не понимаю, о чем вы говорите?

— О том, что в данном случае наиболее бесспорно. Нет сомнений, что после поимки тех троих агентов и после бегства четвертого связь шпионского центра с нашим направлением нарушена. Вывод капитана Везнева правилен: центр «Юго-восток» будет стремиться в кратчайший срок восстановить прерванную связь. Вот на чем мы должны их поймать.

Подполковник Огнянов поднялся и прошелся по комнате. Оба его помощника тоже встали.

— Итак, — обратился Огнянов к Везневу, — вы отправитесь осмотреть сбитые самолеты. Обратите внимание не только на главное, но и на такие мелочи, которым другие не придают значения… А вы, Лечев, продолжайте заниматься прежней задачей: изучайте людей в секторе «С» завода № 36. Начните с конструкторского отдела. Естественно, что те там, на юге, интересуются прежде всего этим участком. Остановите внимание на инженере Трендове и токаре Ангелове. Постарайтесь открыть, что их связывает. На заводе много коммунистов и комсомольцев. Опирайтесь на них! Они вам окажут большую помощь.

Перед уходом Лечев задержался перед фотоснимками в журнале, лежавшем на маленьком столике.

— Что это за фотографии? — опросил он Везнева.

— Снимки наших заводов.

— Мне они кажутся знакомыми, — произнес Лечев и постучал пальцами по странице журнала.

— Один снимок — завода сельскохозяйственных машин в Русе, другой из Коларовграда, — пояснил Везнев.

— Нет, не может быть из Русе — там я не был, а здесь что-то знакомое. Я это видел где-то.

Огнянов не слышал разговора своих подчиненных. Он углубился в собственные мысли. Ему хотелось разгадать, что кроется в шифрованных передачах вражеской радиостанции…



На следующее утро в девять часов в дверях подполковника Огнянова раздался стук.

Вошел паренек — высокий, крупный, с живыми умными глазами. В левой руке он держал сверток, завернутый в газету.

— А, Петруша! — сердечно воскликнул Огнянов. — Как, ты не на занятиях?

— Какие там занятия, товарищ Огнянов! Ведь сегодня воскресенье!

— Правда, воскресенье.

Огнянов рассмеялся и положил авторучку на стол.

— Смотри-ка! А я и забыл.

Ему тут же вспомнилась первая встреча с этим пареньком в прошлое воскресенье. Перед зданием управления остановились три тяжело нагруженных пикапа. Огнянов, в светло-синем штатском костюме, легко соскочил с первого из них. Возле ограды толпились любопытные ребята. Один из них, с круглыми светлыми глазами, решился спросить:

— Ты, дяденька, из милиции?

— Нет, братец, не из милиции.

— А откуда?

— Зачем тебе?

— Нужно! — мотнул головой мальчик, поглядел хмуро, поднял руку для пионерского салюта и пояснил: — Бдительность!

— Ага… вот оно что… Значит, вроде госбезопасности, но только… пионерская! — сердечно рассмеялся Огнянов.

Однако мальчик все еще был нахмурен, и другие ребята тоже не откликнулись на шутку. Огнянов подошел к ограде.

— Ты что это, наверное, решил, когда вырастешь, стать разведчиком?

Мальчик поднял на него светлые глаза.

— Я буду радистом, как Петруша!

— Кто это Петруша?

— Старший брат. Он любитель-радист. У него есть и приемник и передатчик.

— Смотри-ка! — усмехнулся подполковник. — И я был когда-то радистом. А тебя как звать?

— Зарко!

— Можно нам здесь поиграть? — вдруг спросила одна девочка.

— Отчего же, можно, только на известных условиях.

Девочка опять спросила:

— А сейчас?.. Можно помогать?

— Помогать? В чем?

— Разгружать… переносить… Нас тут целая бригада…

— Ладно, носите, но только легкие предметы, — ответил Огнянов.

Ребята вбежали во двор.

Вечером, когда Огнянов выходил, его поджидал тот самый мальчик, который первым обратился к нему. Рядом с ним, с пакетом в руках, стоял высокий паренек.

— Вот он, Петруша! — объяснил Зарко.

Подполковник опять пошел к себе наверх и в коридоре, на еще не распакованном ящике, развернул поданный ему пакет. Это была схема любительского радиопередатчика. Юный радиолюбитель вложил в свой чертеж не только усердный труд, но и самостоятельную идею.

Так познакомились, неделю назад, подполковник Огнянов и Петруша Илиев, учащийся старшего курса электротехникума имени С. М. Кирова. Через несколько дней они встретились. Сейчас студент пришел в третий раз к своему старшему приятелю.

Петр Илиев — Петруша — был сиротой.

Он жил с сестрой и маленьким братом у родных. Отец его, слесарь, был партизаном и погиб в Малых Балканах, а мать умерла от жестоких побоев в полиции. Осталось четверо детей. Все они сильно увлекались техникой. Старший брат стал горным инженером, сестра училась в машиностроительном институте, Петруша в техникуме, а маленький Зарко участвовал в кружке по авиамоделизму. Петруша сразу привязался к Огнянову. Он будто нашел в нем то, чего ему недоставало.

За несколько лет до этого мальчик так же быстро сблизился со своим соседом, советским специалистом, электроинженером Николаем Виноградовым. Виноградов привил ему любовь к электротехнике. Он же первый стал называть его Петрушей.

Подполковник собрал разложенные на столе бумаги.

— Садись! — отрывисто обратился он к Петруше. — Ну как, разработал настраивающую систему?

— Да, товарищ Огнянов.

Петруша открыл портфель и вынул пачку листов. Оба склонились над ними.

— Как у тебя дела с азбукой Морзе? — неожиданно спросил Огнянов.

— Учусь принимать на слух. Использую передачи наших и иностранных радиостанций.

— Хорошо. А записываешь то, что услышал?

— Да.

— Куда? Петруша не ответил.

— Куда записываешь? — настаивал Огнянов.

— На отдельные листы.

— Неправильно. В тетрадку записывай. Заведи себе дневник. Так научишься аккуратнее работать. Привыкнешь к систематическому труду.

— Хорошо, товарищ Огнянов.

— А Зарко что делает?

— Строит реактивный самолет, — ухмыльнулся Петруша.

— Когда построит, пусть принесет.

Подполковник встал. Он увидел, что Петруша с интересом рассматривает иллюстрированный журнал на столике.

— Английский журнал, — заметил Огнянов. — Неплохо бы тебе выучить какой-нибудь западный язык, а то одного русского языка недостаточно.

— А вы знаете западные языки?

— Знаю английский и немецкий.

Петруша взял журнал и стал разглядывать. Его взгляд остановился на двух снимках.

— Фотоснимки наших заводов, — объяснил ему Огнянов.

— Какие большие залы!

— Да, вполне современные. Этот зал — на заводе сельскохозяйственных машин в Русе.

Петруша пригляделся внимательнее.

— Нет, товарищ Огнянов, — решительно сказал он. — Я думаю, что этот снимок не оттуда. На Русенском заводе помещения поуже и с двумя рядами колонн. А здесь на снимке нет ни одной колонны.

Подполковник удивленно посмотрел на него.

— Не ошибаешься ли ты, Петруша?

— Нет, я этот завод хорошо знаю. Был там в прошлом году на производственной практике.

Огнянов открыл книжный шкаф и вынул еще один иллюстрированный журнал.

— Ну, а этот зал?

— Это второй механический цех русенского завода, — тотчас определил Петруша.

— Ты уверен?

— Совершенно уверен, товарищ Огнянов. — Вот здесь, возле колонны, токарный станок, на котором я работал. Станок с пневматическим зажимом патрона. А вот тут, левее… похожие на цифру 5… это два хонинговальных станка. На них я тоже работал.

— Видно, что ты хорошо знаешь этот зал.

— А зачем сделаны эти снимки, товарищ Огнянов?

— Тайна! — рассмеялся подполковник.

Когда Петруша вышел, Огнянов опять стал внимательно разглядывать фотографии. Что-то в них было непонятное — под одним подпись «Цех завода автотракторных частей в Коларовграде», а в сущности этот снимок сделан на заводе сельскохозяйственных машин в Русе. «Почему тут переставлены названия заводов?» — думал он.

Эти снимки были присланы одной пограничной заставой с письмом, в котором сообщалось, что они найдены вместе с катушкой микрофотопленки у некоего Краева, убитого при попытке нелегально перейти границу. Этого Краева Огнянов хорошо знал. После проявления фотопленки было установлено, что вражеский агент заснял ряд объектов, но некоторые из них вряд ли могли представлять интерес для иностранной разведки. Оба найденных снимка были увеличены.

Подполковник стал расхаживать взад и вперед по кабинету. Мысль его напряженно работала. Почему этот Краев отпечатал только два снимка? Не было ли у него еще и другой микропленки?

Вдруг Огнянов остановился, взял со стола снимки и стал внимательно их рассматривать в лупу.

В глазах у него мелькнул огонек.

— Да, так… — сказал он себе. — Надо начать отсюда. Эти снимки могут нам помочь. Пусть Косев проверит, напечатаны ли они в каких-нибудь отечественных или заграничных журналах. А также: какие люди посещали оба эти завода?

Огнянову стало ясно: если эти снимки не были прежде помещены в других журналах, значит, у Краева были две микропленки: одну он уничтожил после того, как отпечатал эти два снимка, а другую держал при себе, чтобы доставить за границу.

Огнянов нажал одну из кнопок на дощечке, лежавшей на его столе.

Через несколько секунд вошла высокая, стройная девушка с пышными волосами, уложенными валиком на затылке.

— Ленкова, вы дежурная?

— Я, товарищ подполковник.

— Лейтенант Косев приходил?

— Нет, еще не приходил.

— Когда придет, скажите ему, чтобы он проверил, появлялись ли в болгарских газетах или журналах эти два снимка. Пусть просмотрит за последние два месяца!..

«Странно! Очень странно!» — думал Огнянов, пристально глядя на дверь, за которой исчезла девушка.



Подполковник Огнянов и его подчиненные получили задание предотвратить все попытки вражеской деятельности на заводе № 36 — одном из самых современных заводов-гигантов в Болгарии. Завод был оборудован самыми усовершенствованными машинами. Все основные производственные процессы на нем были автоматизированы, поэтому инженерно-технический персонал был немногочислен.

Когда появились первые признаки ослабления международного напряжения, профиль завода был изменен. Только три цеха продолжали работать на оборону, все остальные стали производить машины и оборудование для народного хозяйства.

Вражеские шпионские организации уделяли заводу № 36 особое внимание. Они упорно стремились запустить в него свои щупальца.

Разведывательному центру «Юго-восток» недавно удалось добиться в этом отношении известного успеха.

В середине февраля некоторые вражеские радиостанции оповестили о намеченных на заводе мероприятиях. Эти и кое-какие другие собранные органами безопасности данные ясно показывали, что вражеским агентам удалось проникнуть на завод.

Разоблачение вражеской агентуры было возложено на Огнянова и его помощников. Они быстро справились с задачей, используя главный след, каким располагали в данный момент, — радиопередачи. Огнянов внимательно проследил все, что говорилось за последние месяцы во вражеских передачах, открыл известное сходство в подборе фактов и в манере их изложения между передачами до середины февраля о химкомбинате в долине Марицы и передачами во второй половине того же месяца, относящимися к заводу № 36. Отсюда он сделал вывод, что обе серии передач основаны на донесениях одного и того же агента, который сперва был связан с химкомбинатом, а потом — с заводом № 36. Затем Огнянов изучил список лиц, которые в конце января или в начале февраля были переведены с химкомбината на работу на завод № 36, и таким образом напал на следы самого агента и некоторых его помощников. Было установлено наблюдение за четырьмя лицами, и на седьмой день иностранный агент был полностью разоблачен. Оказалось, что он является резидентом на все заводы в долине Марицы. Поставленный перед лицом фактов, он вынужден был указать людей, которые его завербовали. Однако агенту, поддерживавшему связь между резидентом и заграничным центром, удалось ускользнуть.

Продолжавшиеся расследования привели к новым данным. Выяснилось, что шпионская агентура поставлена разведывательной организацией «Юго-восток» и имела задачей на первое время собирать сведения, а в дальнейшем приступить к вредительству в крупном масштабе.

Не могло быть сомнений, что после постигшего его провала враг попытается восстановить расстроенную сеть посредством других лиц и снова пробраться на завод № 36. Поэтому Огнянову и его людям поручено было организовать охрану завода.

Через несколько дней после задержания троих агентов вражеская радиостанция «X» начала настойчиво передавать по нескольку раз в сутки шифрованный текст, состоявший из девяти двузначных чисел. Первые шесть чисел каждый день менялись, а последние три оставались одними и теми же: 03-06-03. Текст передавали азбукой Морзе или прямо по-болгарски. Передаче чисел предшествовало исполнение известного болгарского марша.

В последнее время были сбиты четыре вражеских самолета: один из них дней десять назад в Родопах, а три — за последние две ночи в долине Марицы. Осмотр первых двух самолетов позволял прийти к заключению, что они были посланы с задачей спустить парашютистов.

Огнянов не сомневался, что имелась какая-то связь между ликвидацией шпионской агентуры на заводе № 36 и на химкомбинате, с одной стороны, и с таинственным текстом радиостанции «X» и попытками спустить парашютистов — с другой.



НОВЫЕ СЛЕДЫ



Получив приказание произвести осмотр двух сбитых ночью самолетов, капитан Везнев тотчас выехал на место.

Когда легкий, проворный газик взял за городом первый подъем, Везнев похлопал водителя по колену:

— Давай, Ваня!

Шофер, с молодыми румяными щеками и такими светлыми, редкими бровями, что их не было видно от бившего в лицо солнца, повернулся всем корпусом. Капитан никогда еще так не обращался к нему.

— А… сколько давать, товарищ капитан?

— Ну-ка, восемьдесят… если можешь!

По лицу Вани разлилась широкая усмешка. Он нажал на педаль.

Пятьдесят, шестьдесят, семьдесят, восемьдесят…

К полудню они доехали до Искрина. Село лежало у подножия Малых Балкан. Дома, чистые и белые, проглядывали сквозь зелень деревьев посреди двориков, окруженных каменными оградами. На площади высился памятник двенадцати местным крестьянам, павшим в партизанском движении.

В оконных стеклах отражалось весеннее небо, постройки — и новые, и старые — казались по-весеннему яркими, радостными. На улицах было пусто. Над крышами, над площадью стояла знакомая сельская тишина.

Капитан Везнев вошел в сельсовет.

— Где весь народ? — спросил он низенького, хромого старикашку, единственного человека, которого нашел в канцелярии.

— В поле, канал копают.

— Ты знаешь, где ночью упал самолет?

— Близехонько. И километра нет отсюда.

— Автомобилем можно туда проехать?

— Малость можно, потом надо пешком.

— В какую сторону ехать?

Старик заковылял на крыльцо и показал:

— Вот там, на холме, где люди видны.

К северу от села изгибался подковой высокий, поросший кустарником холм. На вершине его стояла группа людей.

Через несколько минут Везнев прибыл на место. Там уже находились, для осмотра, двое военных и трое штатских. Военные были от воздушных войск. Двое, из штатских держали в руках фотоаппараты. В стороне офицер в форме майора госбезопасности разговаривал с несколькими крестьянами.

Сбитый самолет зарылся носом глубоко в землю, почти перпендикулярно. На пятьдесят метров кругом кусты и трава обгорели.

Везнев подошел к майору и представился:

— Капитан Везнев, из госбезопасности!

— Майор Петров, из окружного управления, — отозвался тот и ощупал взглядом мятое пальто Везнева, приехавшего в штатском.

Оба отошли немного в сторону.

— Закончили осмотр? — спросил Везнев.

— Почти.

— Что-нибудь отметили?

— Ничего особенного. Самолет одномоторный. Все, что было в кабине, полетело вперед и ударилось в мотор. Самолет сбит километрах в десяти отсюда… Новыми! — выразительно подмигнул майор.

— Да, это мне известно, — отвечал Везнев, не откликаясь на намек майора.

— Это произошло около 4 часов утра, — сказал майор Петров, сгоняя с лица улыбку.

— А пилот?

— Тела его не нашли. Может быть, жив. Не пойман.

— Приняты меры к поимке?

— Да, еще несколько часов назад.

— Какие?

— Посланы отряды пограничных войск и милиции. — Майор Петров вынул и развернул карту. — Окружен район около села Хубен. — Он показал кружок, обозначенный на карте.

— А известен вам район, над которым самолет был ударен снарядом?

— Да, из батареи сообщили. На 1—2 километра западнее Хубена.

— На какой высоте?

— Около десяти тысяч метров.

— При какой скорости полета?

— Около 1000 км в час.

Везнев повернулся и окинул взглядом горизонт. Он увидел горы на севере, а на юге, километрах в десяти, зеленое пятно леса.

— Очень сомневаюсь…

— В чем? — спросил майор.

— В том, что можно будет задержать пилота. Он мог соскочить, когда самолет был уже вне района, показанного на карте. При большой скорости полета это вполне возможно. Да если он и опустился в данном районе, то тотчас двинулся к северу или к югу…

— Очень вероятно…

— Конечно, это только предположение.

— Но… весьма вероятное.

— Можно ли судить по каким-нибудь признакам, откуда явился самолет?

— Нет, на крыльях не имеется никаких опознавательных знаков.

— А разве это само по себе не признак?

— Да, конечно! С такой точки зрения…

— Нет ли каких-нибудь указаний, с какой целью он послан?

— Все сгорело. Самолет снабжен аппаратурой для автоматической записи и съемки. Но фотопленки сгорели. Мы нашли контейнер с пачкой газет. Часть их тоже обгорела.

— Давайте еще раз посмотрим вместе.

Петров и Везнев вернулись к группе, стоявшей возле остатков самолета.

Майор представил Везнева обоим летчикам: подполковнику и капитану.

— Открыли вы что-нибудь интересное? — спросил Везнев.

Подполковник, высокий, смуглый, с пристальным, сосредоточенным взглядом, ответил:

— Нет. Для нас интересное не здесь, а за десять километров отсюда.

— А что именно?

— На батарее. Из четырех снарядов залпа только один оказался вне цели, а остальные… — подполковник показал рукой на хвост самолета.

— Знаком вам этот тип самолетов?

— Да, давно уже.

— Известны вам… скажем, какие-нибудь приспособления, нужные специально для ночных полетов такого самолета над Болгарией?

— Нет, для этого нужны только обыкновенные, стандартные сооружения такого типа.

— Что вы думаете о судьбе пилота?

— Он выбросился! — немедленно ответил капитан-авиатор.

Везнев взял у Петрова карту района.

— Можете ли вы определить район приземления пилота?

— Конечно, хотя не с большой точностью, потому что мы не знаем, в какой именно момент он выбросился… но все же… приблизительно.

— Пожалуйста, покажите.

Оба авиатора склонились над картой. Капитан нарисовал на ней довольно большой круг.

— Вот! — указал он.

— Я сейчас распоряжусь принять дополнительные меры, — поспешил сказать майор Петров, бросив беглый взгляд на Везнева.

— Можно ли и мне произвести осмотр, товарищ подполковник? — обратился Везнев к смуглому авиатору.

— По-моему, нет смысла.

— Но все же…

— Что ж, если вы настаиваете, пожалуйста!

Везнев взял свой фотоаппарат и подошел к разбитому самолету.

Подполковник с интересом смотрел на него. Разведчик начал с того, что внимательно обследовал почву вокруг развалин самолета.

«Что может он увидеть такого, чего мы не видели?» — размышлял смуглый авиатор.



Через два часа три легковые машины двигались к югу, к селу Деберцы. Первой шла машина майора Петрова, а в последней ехали двое авиаторов и штатские.

Газик капитана Везнева ехал в середине колонны. Ване, сидевшему за рулем, приходилось притормаживать машину. Шофер, ехавший впереди него, двигался осторожно и медленно.

Везнев скользил взглядом по широким кооперативным полям, но мысли его унеслись далеко. Груз, найденный в сбитом самолете, оказался совсем особенным. В контейнере, который можно было спустить одним нажатием специальной кнопки в кабине пилота, оказалась только пачка старых газет на английском языке. Везнев не понимал, зачем понадобилось спускать такой груз. Была там и фотокамера, но не заряженная… Все неясно.

Шоссе, по которому они ехали, было перерезано несколькими широкими каналами оросительной системы. Будто от основных нитей какой-то огромной паутины, отходили от этих каналов сотни и сотни других, более тонких ниток. Беспредельное море зелени, необъятный простор. Бездонное синее небо. Глубокое спокойствие. Но Везнев ничего этого не замечал. Он думал о найденных газетах.

Солнце еще стояло высоко над горизонтом, когда три автомашины прибыли на место, где упал другой самолет, — в густую дубовую рощу слева от дороги, в пяти километрах от села Деберцы.

Прежде чем упасть на землю, подстреленная металлическая птица наскочила на лес, пролетев над ним в бреющем полете. Ряд изуродованных деревьев ясно показывал направление полета — страшная скорость превратила тонкие края крыльев в острые топоры. Последний десяток стволов недалеко от места падения был срезан этими топорами совсем низко над землей.

От фюзеляжа прежде всего отломались крылья. Они лежали, врезавшись в несколько дубовых пней, сильно ободранных, но все же не сломанных. Лес победил: ему удалось оторвать от металлического колосса две большие плоскости и остановить стремительный полет.

Немного поодаль, среди почти неповрежденных молодых дубков, лежал и корпус самолета, только слегка покореженный. Он лег на правый борт, наискось к направлению полета.

Впереди, метрах в двадцати, лежал мотор. Металлический трехлопастный пропеллер одной лопастью врезался глубоко во влажную почву, а другие две торчали вверх с надломленными краями. Десятки поперечных борозд на земле показывали, что воздушный винт вертелся до последнего мгновения и, наконец, напрягая остаток сил, загреб под себя кучку песка.

Правее, чуть поодаль от самолета, лежали два обезображенных человеческих трупа. Один — без рук, с распоротым животом, другой — с одной ногой, с раздавленной грудной клеткой. Авиаторский комбинезон на первом трупе указывал на пилота, другой человек был в штатском — спортивные брюки и куртка.

Вокруг не видно было следов пожара, — ни на остатках самолета, ни на деревьях, ни на земле.

— По-видимому, мотор был выключен еще до того, как снаряд попал в самолет, — сказал подполковник авиации.

Комиссия принялась за осмотр. Подполковник отдал распоряжение двоим штатским членам комиссии сделать снимки.

— Послушайте! — обратился к нему Везнев.

— Что вам угодно?

— Прикажите, чтобы ничего не трогали до того, как я посмотрю.

— Хорошо, раз вы этого желаете! — охотно согласился подполковник.

Везнев завоевал его доверие одним дельным замечанием: по характеру ожога он определил, что фотокамера, найденная в первом самолете, не была заряжена, — обстоятельство, на которое специалисты не обратили внимания.

— Начнем! — сказал разведчик, приготовив свой фотоаппарат, и двинулся прежде всего к двум трупам.

Пилот был человек лет тридцати. Везнев сделал несколько снимков его лица и нагнулся над трупом. Карманы комбинезона были пусты. Только в одном из них оказалась плитка шоколада. Но в карманах костюма под комбинезоном они нашли носовой платок, гребешок, авторучку и несколько мелких монет.

— Иного нечего было и ждать, — сказал Везнев майору Петрову.

Труп человека в штатском, без ноги, сравнительно лучше сохранился. Указательный и средний пальцы на левой руке были желтые от табака. На груди, с правой стороны, виднелась татуировка — вензель А и О. Из карманов брюк и куртки Везнев вынул портмоне с деньгами, паспорт в целлулоидной обложке, перочинный ножик в нейлоновом чехле, часы, портсигар, записную книжку. Деньги были болгарские, совсем новенькие, паспорт тоже болгарский, потрепанный, с подогнутыми краями. Разведчик долго рассматривал куртку: она была новая, но левый внутренний карман слегка был порван. Из него Везнев вытащил тщательно согнутую дорожную карту Болгарии и толстое стекло в алюминиевой рамке, размером 4 на 3,5 сантиметра. На стекле была черная поперечная полоска.

— Отчего мог порваться этот карман? — обратился Везнев к майору.

— Задел за что-то… — ответил Петров.

— Но как? Он порван изнутри!

— Верно. Если бы куртка была задета чем-то снаружи, карта тоже должна бы порваться.

— В кармане, наверное, был какой-то тяжелый предмет. Куртка, должно быть, была расстегнута. При падении этот тяжелый предмет выпал. Но что бы это могла быть за вещь?..

Везнев и Петров закончили осмотр трупов и подошли к фюзеляжу самолета.

Подполковник авиации осматривал плоскости хвостового оперения.

В кабине пилота найдена была карта с разработкой полета. Из второй кабины, непосредственно позади пилотской, вынули контейнер, такой же, какой был найден в первом самолете. Везнев решил исследовать его содержание потом.

Осмотр земли возле разбитого самолета дал результаты, неожиданные для некоторых членов комиссии.

Метрах в десяти правее трупов внимание разведчика привлек альпийский ботинок на оторванной ноге того из убитых, который был в штатском. Каблук ботинка был надломан. Капитан Везнев попытался совсем оторвать его, но смог сделать это только с помощью ножа. В нем оказалась круглая металлическая коробочка толщиной 7—8 мм, диаметром около пяти миллиметров.

Подполковник авиации, который наблюдал за работой обоих офицеров госбезопасности, подошел к ним.

— Признаться, — заговорил он, — когда вы стали отрывать каблук, я подумал, что это дело ненужное. А выходит, не так.

Везнев вернулся к трупу в штатском. Ножом он отрезал каблук и на другом ботинке. Тот тоже был полым, и в нем заключена была такая же металлическая коробочка.

Разведчик открыл одну из коробочек. В ней лежало девятнадцать крошечных круглых пакетиков, завернутых в черное тонкое прорезиненное полотно. Один из пакетиков Везнев распечатал и обнаружил металлическую катушку с фотопленкой для микроаппарата.

— Но где же аппарат? — спросил майор Петров.

— Поищем его. Он должен быть спрятан в одежде.

Однако, вторичный осмотр одежды не дал результатов — аппарат не нашелся.

Везнев еще раз перерыл все во второй кабине самолета, снова внимательно осмотрел землю около трупа, но ничего не нашел.

— Странно! — задумчиво произнес он.

— Может быть, с ним вовсе не было фотоаппарата? — высказал предположение майор Петров.

— А катушки с микропленками?

— Возможно, что они предназначались для другого лица, у которого есть микроаппарат.

— Сколько человек было здесь, когда вы пришли? — обратился Везнев к милиционеру, которого комиссия застала на месте осмотра.

— Двое, — ответил милиционер.

— Знаете вы их?

— Знаю только одного. Он из села Искрино.

Везнев аккуратно завернул в бумагу два отломанных каблука вместе с металлическими коробочками, плотно лежавшими в них, и подошел к офицерам-летчикам.

— Товарищ капитан, — сказал он одному из них, — разрешите мне одну задачу!

— Пожалуйста!

Везнев разложил свою карту.

— Если бы вы были пилотом самолета, упавшего близ Искрино, и если бы после прыжка с парашютом вам удалось приземлиться в районе, обозначенном на моей карте, что бы вы предприняли после этого?

Летчик подумал и через минуту ответил:

— Я бы тотчас покинул этот район, потому что он открыт.

— А в какую сторону вы бы пошли?

— Конечно, на юг. До рассвета я был бы уже в лесу около Пенково. Там бы я провел день. На следующую ночь я бы двинулся дальше к селу Бачковцы, по мосту через Марицу здесь, к западу от Искрино.

— Почему именно через этот мост?

— Он единственный в этом районе, расположенный вне населенных мест. А естественно, надо было бы избегать селения.

— Но вы забываете о мосте западнее Брезово!

— Да ведь он не обозначен на карте! Откуда я, враг, могу знать о его существовании?

— Как вы думаете, в котором часу вы могли бы перейти Марицу?

— Одну минутку, надо подсчитать. Часам к 4—5 утра. Раньше не успеть, а позже будет слишком светло.

— А не могли бы вы перейти Марицу вброд, без моста?

— Невозможно… По крайней мере, для меня.

— Благодарю вас, товарищ капитан! — закончил разговор разведчик и отошел в сторону.

Майор Петров приблизился к Везневу.

— Почему вы решили, что когда милиционер пришел сюда сегодня утром, здесь были уже другие люди?

— Видно было по следам. В нескольких местах видны следы резиновой крестьянской обуви, — отвечал Везнев и начал вторично делать снимки, теперь уже на кинопленку. Затем он собрал те предметы, которые решил отвезти с собой.



По окончании осмотра все сели по машинам и поехали в город. Дорога шла через лес. Местами среди деревьев попадались поляны, на которых паслись отары овец. Бледно-розовое небо проступало над кронами дубов. Вечерело.

Когда они выехали из лесу, навстречу им блеснул ослепительный закат. На западе горизонт пылал. Везнев смотрел широко раскрытыми глазами и опять испытывал то же бодрое чувство, как на сельской площади. Редко случалось ему наблюдать такой прекрасный, величественный заход солнца. На энергичное, чуть суровое лицо разведчика легла тень задумчивости. Легкая улыбка придавала ему почти юношески счастливое выражение.

Передняя машина выехала на шоссе, когда сумрак сгущался, а в город они добрались уже в темноте. Перед капитаном Везневым проносились улицы, силуэты домов, мелькнул какой-то садик, залитый огнями электрических лампочек, развешанных по деревьям, спокойно разгуливали люди, светились магазины, веселая детская головка обрисовалась в окне кондитерской.

В поздний час они подъехали к местному управлению Министерства внутренних дел.

— Пройдите в мой кабинет, — пригласил Везнева майор Петров.

Они поднялись на второй этаж. В управлении царила тишина.

— Какие выводы сделали вы из сегодняшних осмотров? — спросил майор, когда они уселись в его кабинете.

Но Везнев не привык делать поспешные выводы. Сообразительный и опытный разведчик, он любил изучить каждый факт до мельчайших подробностей. Когда соберешь побольше фактов и связь между ними не будет вызывать никаких сомнений, тогда выводы придут сами собой. Но этот момент еще не наступил. Поэтому он ответил неохотно и общими словами:

— Эпизод из холодной войны!

Майор Петров не ожидал, что Везнев уклонится от прямого ответа. Хотя он лично не был знаком с помощником Огнянова, но слыхал о нем.

— Да, эпизод, но что-то такие эпизоды стали слишком часты. Только за последних десять дней четыре случая!

— Вы участвовали в осмотре при селе Устрем? — неожиданно спросил его капитан.

Возле Устрема был сбит первый самолет, нарушивший границу десять дней назад. Везнев не ездил туда. Никого из помощников Огнянова тогда не посылали, потому что местное управление Министерства внутренних дел произвело осмотр и сделало свой доклад. Теперь Везнев хотел осведомиться об этом случае непосредственно у человека, изучавшего его.

— Да, участвовал.

— Ну и как?

— Очень плохо. Нельзя было сделать никаких надежных заключений. Тот самолет тоже был двухместный. Он ударился почти под прямым углом о выступы скал над селом. Все в самолете было раздавлено, сплюснуто, покатилось по скалам и тотчас охвачено было пламенем. Ничего нельзя добавить к тому, что мы написали в докладе.

Капитан Везнев знаком был с докладом. Он понял, что больше ничего не добьется.

— Пожалуйста, проверьте, что сделано для розыска и поимки пилота!

Майор Петров шагнул к дверям.

— Да, вот еще что, — добавил капитан, — мне необходимо связаться по телефону с министерством.

Через несколько минут майор вернулся. Вид у него был озабоченный.

— Еще ничего нет, — сказал он, — хотя все отряды прислали донесения. Они не открыли никаких следов пилота.

Зазвонил телефон: говорили из министерства.

Везнев вызвал дежурного в отделе подполковника Огнянова.

— Передайте начальнику, что я выполнил задание. Завтра возвращаюсь, вероятно, к полудню.



Немного спустя газик Везнева набирал скорость, освещая фарами шоссе перед собой. Из-под покрышек всех четырех колес слышалось равномерное шипение.

Около полуночи машина, не сбавляя скорости, пронеслась снова через село Искрино.

— Обрати внимание на столб на двадцатом километре! — приказал капитан, когда они выехали из села.

— Слушаю. Этот столб должен быть где-то вблизи болота… у старого моста.

— А ты этот мост знаешь? Он в стороне от большой дороги.

— Знаю. Новая трасса, правее моста, проведена два года назад.

— Остановись у моста.

Капитан Везнев задумался.

Да, по-видимому, его предположения оправдаются. Пилот сбежал и наверное укрывается в лесу. Не имеет значения, где он провел день — прятался ли на северной опушке леса или пробирался ближе к югу. Из леса он может выйти только с наступлением ночи. Следовательно, вблизи Марицы он может быть не позже четырех часов утра, разве если его задержит что-нибудь непредвиденное. В его распоряжении остаются еще два-три часа, чтобы продвинуться дальше к югу, к лесу у села Костово. Если только он не решит провести вторую ночь в кустарниках на берегах Марицы.

Влево от шоссе показались болота. Мутно-зеленые их воды слегка поблескивали в бледном сиянии луны.

Шофер сбавил скорость и медленно свернул вправо, на новое шоссе, с еще гладкими канавами и молоденькими деревцами вдоль них. Проехав сотню метров, газик остановился.

Они были недалеко от старого каменного моста.

От группы деревьев близ моста отделилась тень человека. Он приблизился к машине. Это был военный — офицер внутренних войск, в боевом снаряжении.

Везнев предъявил документы.

Офицер откозырял и представился:

— Лейтенант Костов.

— Вероятно, засада? — спросил разведчик.

— Да, товарищ капитан.

— Но в плане управления не было предусмотрено засады возле этого моста.

— Засаду поставили дополнительно.

Везнев вспомнил, что когда они проезжали через Искрино по дороге в Деберцы, майор Петров телефонировал в управление. Он, вероятно, донес, что нужно наблюдать за берегом Марицы.

— Сколько у вас здесь человек?

— Десять, с нами и собака-ищейка.

— Вы только в этом одном месте поставили пост?

— Я послал по два человека на каждую из трех дорог, соединяющихся перед мостом, в полукилометре от реки.

Везнев велел шоферу съехать с шоссе в сторону, а сам пошел к мосту, в центр засады.

Приближался рассвет.

Темнота, сгустившаяся после захода луны, стала редеть на востоке, но на западной стороне небосвода все еще поблескивали запоздалые звезды.

По мосту бесшумно пробежал человек.

— Борец! Борец! — произнес он настойчивым шепотом, приблизившись к южному берегу реки.

— Сюда, Борец! — так же тихо откликнулся лейтенант Костов. — Докладывай!

Солдат подошел к неподвижно стоявшей группе людей. Он задыхался больше от волнения, чем от бега.

— Какая-то тень… с большим грузом… проскочила недалеко от нас. Движется прямо к реке, — одним духом выпалил солдат.

— Заметил еще что-нибудь? — быстро спросил лейтенант.

— Нет, больше ничего.

— Стоянов, ступай с двумя солдатами вслед за этой тенью. А я двинусь навстречу ей, — сказал лейтенант и вопросительно посмотрел на Везнева.

— Надо взять с собой побольше людей, — заметил Везнев и шепнул что-то лейтенанту.

Костов велел двоим солдатам идти за ним. Один из них был проводник ищейки.

— Борец, за мной! — тихонько приказал он большой собаке, свернувшейся клубком у его ног, и дернул за поводок.

Лейтенант, двое солдат и собака быстро перешли мост и потонули в сумраке, покрывавшем северный берег реки.

Прошло семь минут, восемь, десять… И вдруг там, куда ушли люди, раздался крик:

— Сто-о-й!

Через мгновение блеснул свет, грохнул выстрел. За ним другой, третий… много выстрелов.

— За мной! — крикнул вполголоса Везнев остававшимся возле него двум солдатам засады и бросился по южному берегу в направлении выстрелов.

Спустя минуту раздался новый выстрел, в этот раз на другом берегу реки. Залаяла собака. Послышался крик тонущего человека.

Фигура какого-то человека — капитану Везневу она показалась очень высокой — появилась из прибрежных зарослей и исчезла в сумраке.

Разведчик мгновенно догадался, что произошло. Он скинул пальто и пиджак и прыгнул в темную реку. Холодное течение понесло его. Но после нескольких энергичных движений руками и ногами он оказался возле утопающего и схватил его за плечо. На своей щеке он почувствовал прикосновение мокрой шерсти и услышал тяжелое дыхание. Возле него была ищейка. Крепко схватив зубами куртку тонущего солдата, она тащила его.

Везнев узнал в тонущем проводника собаки.

Подплыл, задыхаясь, и лейтенант Костов. Вдвоем они выволокли утопающего на южный берег.

Рассвело.

Борец стряхнул воду с мокрой шерсти. На правом его бедре показалась струйка крови. Собака слегка прихрамывала.

Ступив на берег, солдат быстро опомнился, опять схватил ее за поводок и бросился к ивняку, росшему близ моста.

Везнев побежал к тому месту, откуда только что выскочила высокая фигура. Через 20—30 шагов он нагнулся и поднял что-то с земли. В его руках оказался шлем пилота.

— Ко мне! — закричал капитан. — Приведите собаку!

Проводник Борца повернул от моста и подбежал к капитану вместе с собакой. Он взял пилотку из рук капитана и поднес ее к морде овчарки.

— Борец, ищи! Ищи! Ищи! — зашептал он тихо, но настойчиво.

Собака опустила морду, стала обнюхивать землю вокруг ног капитана, потом вдруг подняла голову и посмотрела в глаза проводнику.

— Борец, ищи!

Она опять понюхала землю, зарычала и стремительно бросилась вперед.

Капитан Везнев, лейтенант и трое солдат побежали вслед за ищейкой и ее проводником. Пробежав пятьсот метров, собака на мгновение остановилась, повела головою, повертелась на месте и бесшумно устремилась в сторону, в кустарник. Там снова остановилась, понюхала, обошла куст и вдруг со страшным лаем бросилась в середину его.

Проводник Борца направил свой автомат на куст и громко крикнул:

— Вот он! Руки вверх!

Бледный, с поднятыми над головой руками, слегка пошатываясь, из куста выбрался Линдок Дэглиш.



ТРОЕ И «УБОРЩИК»



Прошло уже около получаса, как техник Любен Христов, в рабочем комбинезоне, с проводами и инструментами в руках, взобрался на электрический столб перед входом сектора «С» завода № 36. Христов был приятелем капитана Лечева и работал на военном заводе бригадиром группы уборщиков. На нем лежала также ответственность за состояние электрического оборудования.

Когда первая группа рабочих очередной смены приехала на одном из заводских рейсовых автобусов, Христов быстро спустился со столба.

Случилось так, что в проходную он вошел одновременно с токарем Ангеловым. Этот кривоногий человек с характерной развалистой походкой, редкими бровями и почерневшими, выступающими вперед зубами, был всегда молчалив. От него ничего нельзя было услышать, только «да» или «нет». Он говорил, что не любит болтать, но любит слушать, когда разговаривают другие. Все же Христову удалось кое-что узнать о нем от рабочих.

Ангелов работал в секторе уже полтора года. Предложил две рационализации с очень значительным экономическим эффектом. Обе были приняты и внедрены.

— Есть у вас огонек? — спросил Христов.

Токарь вытащил из кармана куртки зажигалку в форме снаряда.

— Хотите папироску? — спросил Христов.

— Какие у вас?

— «Бузлуджа».

— Спасибо, не могу. У меня от них кашель.

Ангелов вынул свои папиросы.

— Ого! — удивился Христов. — «Золотая Арда»!

— Я курю немного, — возразил, словно оправдываясь, Ангелов.

— Да хотя бы и много! — засмеялся бригадир. — Вы регулярно выгоняете по полторы нормы!

— Да, верно, — неопределенно пробормотал токарь.

Он щелкнул зажигалкой и поднес пламя к папироске Христова, а затем заковылял к механическому цеху.

Христов отличался одним ценным качеством: умел общаться с людьми.

— Он способен заставить камень заговорить с ним, — сказал как-то о нем капитан Лечев.

Когда Христов и Ангелов вошли в механический цех, бригадир уборщиков спросил:

— Электрическое оборудование у вас в порядке?

Он задал этот вопрос, потому что в станке Ангелова случилась на днях маленькая поломка в распределителе электрической сети. Тогда Христов устранил повреждение; именно тогда он и познакомился с токарем.

— Да, сейчас проводка в порядке.

— Это вы в свое время предложили две рационализации?

— Да, я.

— За вторую вам хорошо заплатили, тысяч двадцать, не правда ли?

— Да. Видно, вы интересовались мною?

Токарь остановился, остановился вместе с ним и бригадир. Христов прикусил язык; он понял, что слишком поспешил. Но это его не смутило. Он спокойно ответил:

— Я не ради вас интересовался, а ради себя.

— Как так?

— Я тоже работаю над одним вопросом. На заводе я недавно. Не знаю еще, как относятся здесь к рационализаторским предложениям рабочих. Потому и расспрашиваю.

— Над чем вы работаете? — спросил Ангелов и усмехнулся одними уголками тонких губ. — Конечно, если это не тайна!

Христову нетрудно было ответить. Несколько месяцев тому назад он работал на заводе имени Найдена Кирова. Там он действительно был занят идеей о внесении некоторых изменений в технологию фрикционных прокладок.

— Никакой здесь тайны нет. Мое предложение относится к фрикционным прокладкам.

— И мне это производство знакомо.

— Вот как! Откуда же? В Болгарии всего два завода, которые делают такие прокладки.

— Год назад я работал на заводе электроматериалов в Русе. Там был и такой цех, — заметил Ангелов.

— Да ведь и я работал на этом заводе.

— Когда?

— Пять-шесть месяцев назад.

— Я к тому времени уже ушел оттуда.

— Вот и хорошо, что вам это производство знакомо, — заметил Христов. — Вы легко поймете меня.

— Простите, — Ангелов взглянул на часы. — Мне надо начинать работу. Если хотите, мы можем сегодня вместе пообедать. Тогда и поговорим.

— Отлично.

Они разошлись. Ангелов с чувством, что встретил болтуна, а Христов с мыслью, что ответы токаря слишком точны и определенны. В них нет непосредственности. Они, видимо, заранее заготовлены для всех подобных случаев.

Христов направился к зданию, где помещалось правление сектора. Это было первое здание на территории завода, трехэтажное, с широкими окнами, почти целиком заполняющими фасад.

На третьем этаже помещался конструкторский отдел. Он занимал три кабинета и два чертежных зала. В первом кабинете, против лестницы, работал начальник отдела, инженер Михайлов, в двух других — начальники проектных бюро инженеры Борисов и Трендов. В обширных залах находились конструкторы и чертежники.

До начала рабочего дня оставался целый час. Христов хотел использовать это время, чтобы осмотреть помещения на третьем этаже.

Внизу, у входа в здание, он встретил тетю Катю.

— Доброе утро, товарищ Христов, — громко поздоровалась она. — А мы сегодня поссоримся.

— С чего это ты взяла?

— По руке гадала!

— На этот раз гаданье тебя обмануло. У меня на сегодня не запланировано ссоры.

Тетя Катя весело рассмеялась.

— Да кто же бранится по плану? Свара всегда приходит сверх плана. Если предварительно решил ругаться, значит, уже наполовину у тебя отлегло от сердца.

Тетю Катю, жизнерадостную крупную женщину с проседью в волосах, знали все на заводе. Она работала уборщицей в отделе со дня его создания. Любопытная, памятливая, она была живой историей отдела. Помнила все перемены в его составе. Никто не знал так хорошо, как она, всех людей в отделе — и рабочих, и руководителей. Начальник личного состава шутливо называл ее «внештатным сотрудником службы кадров».

Тетя Катя болтала много, но слушать ее было не утомительно, потому что речь ее всегда была остроумна и сердечна. Забавно было ее слушать, никто не мог пройти мимо нее, не заговорив с ней.

— А ну-ка, — продолжал разговор Христов, — прямо скажи, какие раздоры, в чем дело?

— Отопри кабинет инженера Борисова.

— Зачем?

— Убрать надо.

— Да ведь ты же вчера вечером убирала?

— Вечером инженер не позволил.

— А другие комнаты?

— Другие я вчера убрала.

Помещения в конструкторском отделе убирали по вечерам, после работы, и всегда в присутствии дежурного инженера. После уборки он передавал секретные ключи дежурному по сектору.

— Ты вчера до которого часа работала?

— До девяти. А инженер еще позже остался.

Христов насторожился. Он знал, что в правлении сектора разрешается оставаться после рабочего времени только в исключительных случаях, с разрешения начальника сектора. Об этом разрешении уведомляли дежурного и начальника внутренней охраны.

— А что, часто тебе случается откладывать уборку на утро? — спросил Христов совсем безразличным тоном.

— Нет, не часто. Инженеры уходят вовремя. Бывает, остаются, но вместе. Только инженер Трендов и инженер Борисов оставались одни.

— Часто?

— Нет. Всего два-три раза.

— Я потом отопру. Убери сперва внизу, в канцеляриях.

Через несколько минут Христов был в кабинете инженера Борисова.

Кабинет имел такой же вид, как и все кабинеты на заводе. Письменный стол, чертежный стол, книжный шкаф, платяной шкаф, большой несгораемый шкаф, в одном углу цветы — полукругом три этажерки для вазонов.

Христов окинул быстрым взглядом комнату. На столах все прибрано. Несгораемый шкаф запечатан сургучными печатями. В углу стоит большой сверток в оберточной бумаге.

Христов подошел и приподнял тяжелый сверток. Он положил его на стол, развернул. Под оберткой было десятка два толстых листов с чертежами.

Христов развернул первый лист и заметил в нем несколько дырочек. Очевидно, лист прикрепляли кнопками к чертежному столу. Его внимание привлекло странное расположение дырочек: следы кнопок имелись только по одной длинной и по одной короткой стороне листа, по двум другим сторонам дырочек не было.

— Что за черт! — пробормотал Христов.

На втором листе тоже имелись следы кнопок. Но тут они были иначе расположены: три на одной короткой стороне и по одной на двух длинных сторонах.

Он быстро просмотрел все листы. На пятнадцати из них видны были проколы.

Христов остановился посреди комнаты, задумавшись. «Куда их прикрепляли?» — прошептал он.

Очевидно, не на чертежный стол: об этом свидетельствовало несимметричное расположение дырочек.

Он посмотрел на широкое пятистворчатое окно.

«Вот куда!» — мелькнуло у него в уме. Он подошел к окну.

На рамах всех створок были заметны следы кнопок.

Он взял один из листов и приложил его к раме крайней левой створки окна. Ширина продырявленной части листа совпала с шириной рамы. Без особых усилий он нашел, по дырочкам на листе и на раме, точное место, к которому прикрепляли чертеж.

Христов снова отошел к середине комнаты. Мысль его напряженно работала, сердце сильно билось. В этих дырочках от кнопок на чертежах и на оконных рамах он видел следы, которые ясно говорили…

Башенные часы у заводских ворот пробили один раз.

Половина восьмого!

Бригадир уборщиков аккуратно свернул листы, снова завернул сверток в оберточную бумагу, перевязал и поставил на прежнее место, возле несгораемого шкафа. Потом попробовал открыть платяной шкаф и ящики письменного стола. Все было заперто.

«В следующий раз», — решил он и вышел в коридор.

Тетя Катя, покрасневшая, с засученными рукавами, показалась на лестнице.

— Я быстро, через десять минут кончу уборку. Инженер — человек чистый.

— Кто? — спросил Христов.

— Инженер Борисов. У него всегда все прибрано.

— С каких пор он работает в отделе?

— С прошлого года. Приехал из Пловдива. Работящий, способный человек.

— Женат?

— Нет.

— Видно, его заваливают работой.

— Да, работает много. Но не любит другим помогать. Не то, что Трендов.

— Трендов как будто не очень старается?

— Ка-ак? А кто на заводе трудится больше него? Сам работает, да еще и другим помогает.

— Помогает? Кому он помогает?

— И Ангелову, и Маджарову, и…

— Какому Ангелову?

— Токарю, тому, что получил премию.

— Они с ним приятели?

— Да, близкие друзья.

— Этот Ангелов, он ведь работал по рационализации вместе с Николовым?

— Ты о каком Николове? Что с седыми усами?

— Да, тот самый.

— Да откуда ты взял, что они друзья? Ангелов и Николов терпеть не могут друг друга. Еще в первые дни, когда Ангелов пришел на завод, они поссорились.

Христов посмотрел в окно. Напротив, за оградой сектора, виден был хозяйственный отдел завода. Оттуда, наверное, прекрасно можно было наблюдать за кабинетами конструкторского отдела.

— А это что такое? — раздался удивленный голос тети Кати.

— Что именно? — обернулся Христов.

Уборщица подала ему крошечную катушку — 5—6 миллиметров в диаметре и почти такой же длины.

— Гм, катушка. Где ты ее нашла?

— В пепельнице, когда ее чистила.

Христов тщательно разглядел катушку.

— Должно быть, выпала из какого-нибудь инструмента. Оставь ее на чернильнице.

Тетя Катя закончила уборку и вышла. Христов, заперев комнату, поднялся на четвертый этаж. Вскоре его вызвали к дежурному. Он сразу понял, зачем его зовут: он не вернул ключ от кабинета Борисова. Быстро спустился и пошел по коридору второго этажа.

В конце коридора, у окна, стояли Трендов и Борисов.

Инженер Трендов был низеньким человеком с маленьким личиком и спокойным, добродушным взглядом, который, казалось, спрашивал: «Чем я могу быть вам полезен?»

Рядом с ним стоял инженер Борисов, высокий, крупный, с резкими чертами лица. Тонкий нос с горбинкой был немного искривлен, взгляд холодный.

Он крикнул Христову:

— Ключ от моего кабинета у тебя?

— Да, у меня, товарищ инженер.

— Отопри, пожалуйста!

Христов щелкнул ключом. Вслед за обоими инженерами вошел в кабинет и Христов.

— Я должен сообщить дежурному, — сказал он, — что вернул вам ключ.

— Я сам ему скажу сейчас, — возразил Борисов.

Христов хотел выйти, но инженер Трендов остановил его.

— Помоги-ка нам!

Борисов проверил печати на несгораемом шкафу. Все было в порядке. Он вытащил из кармана связку ключей, открыл железный шкаф и вынул из него четыре большие картонные коробки.

— Пожалуйста, помоги перенести их в мой кабинет! — сказал Трендов бригадиру уборщиков.

Христов взял коробки и медленно пошел к дверям.

— Кончил ты? — услышал он за спиной голос Трендова.

— Да, вчера вечером, — ответил Борисов. — Остался допоздна. Измучился. Пришлось затемнить окно. Смешанное освещение вечером утомляет глаза.

— А когда ты уезжаешь?

— Через два дня. Потому и тороплюсь.

«Что ж, значит, в следах на оконных рамах нет ничего особенного», — подумал Христов и вышел. Из комнаты скоро вслед за ним вышел и Трендов.

В коридоре возле лестницы стоял рабочий из слесарного цеха. Он подошел к Трендову.

— Вы меня искали вчера? У вас несгораемый шкаф был испорчен?

— Да, второе отделение не открывалось.

— И в прошлый раз тоже было повреждено второе отделение?

— Да.

Христов еще был охвачен разочарованием, испытанным несколько минут назад, когда догадки его оказались напрасны. Поэтому он не обратил внимания, как это так, противно правилам, четыре коробки, полные чертежей, которые были даны для работы в одно бюро, целую ночь оставались в другом.

В полдень он захватил ящичек с инструментами и прошел в механический цех.

Там, на третьем станке, работал кривоногий Ангелов. Возле него, только лишь войдя в помещение, Христов заметил толстого человека, но не мог его хорошенько разглядеть, так как тот стоял спиной к нему.

— Здорово! — громко поздоровался бригадир.

Ангелов поднял голову и так же громко ответил на его приветствие.

Обойдя следующий станок, Христов завернул к распределительному щиту. Теперь краешком глаза он увидел, что толстяк, стоявший рядом с Ангеловым, внимательно следит за ним взглядом. Лицо у этого человека было морщинистое, с двумя глубокими складками по сторонам приплюснутого носа. Перед распределительным щитом Христов остановился, вынул отвертку из инструментального ящичка и взялся за ручку рубильника.

В этот момент человек, стоявший подле Ангелова, совсем тихо спросил его:

— Когда тебе удалось?

— Позавчера. Он приходил чинить проводку. Сегодня утром я подробнее поговорил с ним.

— И как?

— Еще ничего не могу сказать. За обедом опять поговорю.

— Будь осторожен!

— Знаю, — проронил токарь и снял крышку с коробки подач на своем станке.

— А тот там, напротив, не проболтается?

— Не думаю.

— Ты его предупредил?

— А о чем?

Рабочий, чей станок получал ток от щита, у которого стоял Христов, нетерпеливо спросил:

— Что тут не в порядке?

— Сейчас проверю.

— Давай скорее! Уже пятнадцать минут, как станок не работает. Дремлю, как лошадь у пустых яслей.

Христов обернулся. За его спиной стоял пожилой мужчина, с седыми щетинистыми усами и с большой бородавкой на правой щеке.

— Ты что здесь, новенький? — спросил он.

— Да, недавно поступил, — ответил Христов и начал отвинчивать крышку рубильника.

— Ты, видно, приятель с Щербатым?

— С кем?

— С Щербатым… с Ангеловым, токарем у того станка. Вы очень дружески поздоровались.

— Я со всеми здороваюсь, не только с приятелями, — возразил Христов.

— Нестоящий он человек.

— Не понимаю, что ты этим хочешь сказать.

— Чего тут не понимать. Дрянь человек, да и только.

— В каком отношении?

— Во всех отношениях. Я с ним работал как частник.

— А, значит, у вас старые счеты?

— Не только старые. Ты слышал о второй его рационализации?

— Слыхал.

— Мы сперва вместе над нею работали. А потом он меня обмишурил.

Христов бросил искоса взгляд на станок Ангелова. Толстый, морщинистый приятель токаря быстро опустил голову, чтоб не видно было, как внимательно он следит за разговором у распределительного щита.

— Не смотри на них, — заметил щетинистый усач. — Догадаются, что мы о них говорим.

— А кто это рядом с Ангеловым?

— Маджаров, фрезеровщик. Одного с ним поля ягода.

Христов быстро починил проводку и включил рубильник. Контрольная лампа на щите зажглась.

— Готово! — произнес он, прибрал инструменты и пошел по дорожке между станками.

Пожилой рабочий, который с ним разговаривал, обернулся и пристально взглянул на толстого Маджарова. Это продолжалось одно мгновение. Маджаров вопросительно покачал головой. Усач поднял брови. Они поняли друг друга.

* * *

Столовка сектора «С» помещалась в отдельном здании. Входные двери — средняя и две боковых — вели в широкую переднюю. За ней открывался просторный зал. Против входа находился гардероб, вправо — умывальная, влево — столовая на 200 человек.

Квадратные столы, с четырьмя стульями возле каждого, покрыты были белыми скатертями. На каждом столике — ваза с цветами. В глубине зала, у стены, несколько столиков поменьше. За одним из них уселись обедать токарь Ангелов и бригадир уборщиков Христов.

Оба молча и сосредоточенно ели. Каждый был поглощен своими мыслями.

Наконец, токарь поднял голову и спросил:

— Ну, а в чем заключается твоя рационализация?

— Я хочу увеличить количество асбеста в фрикционных прокладках.

— А это намного снизит себестоимость?

— Думаю, что да.

— Ты расчеты делал?

— Делал. Каждые лишних десять килограммов асбеста снижают себестоимость линейного метра прокладки на три стотинки.

— Это немало, — сказал Ангелов, подумав.

— Конечно, немало. Сотни тысяч левов в год.

— Ты опыты производил?

— Да, в одной промартели.

— И какие результаты?

— Мне удалось увеличить количество асбеста на 50 килограммов в трехстах килограммах массы.

— Как ты этого добился?

— Изменил кое-что в процессе приготовления массы.

— А почему ты не попытаешься заменить для спайки фенол чем-нибудь более дешевым?

— Не хочу менять испытанный рецепт.

— Что ж тут такого? Действуй смелее!

— Дело не в смелости. Я электротехник и в химии мало смыслю.

Токарь поднял глаза и ответил уклончиво.

— Да, это правильно. Но почему ты не работаешь по специальности, а погряз тут в уборке заводского мусора?

— Так получилось. Я в уборщиках только временно.

— Ты откуда пришел на завод?

— Из промартели.

Ангелов помолчал, будто колеблясь, и потом спросил:

— Ты, верно, партиец?

— Нет, — ответил Христов.

— Ну, так у тебя есть здесь, наверное, связи?

— Ты почему так думаешь?

— По той работе, какую тебе поручили.

— Что особенного в моей работе? А уж моя зарплата…

— Нет, нет, есть в твоей работе что-то особенное.

Христов спокойно возразил:

— А я ничего заманчивого в ней не вижу. Самая черная работа.

Токарь пристально и вкрадчиво посмотрел на него.

— Как не видишь? Тебе открыт доступ повсюду, по всему сектору.

— Да, верно. Но какой в этом прок?

Рабочие их смены уже пообедали и стали выходить, поодиночке и группами, из столовки. Мимо Ангелова и Христова прошел низкий, толстый Маджаров.

Токарь окликнул его.

— Познакомьтесь!

Маджаров подал Христову руку. Потому ли, что она была холодной и влажной, или из какого-то бессознательного чувства отвращения к этому человеку Христов поспешил вытереть свою ладонь о колено брюк.

Не ожидая приглашения, Маджаров притянул движением ноги стул от соседнего столика и подсел к Ангелову и Христову.

— Я сегодня смотрел, как ты поправлял что-то в распределительном щите у Николова, — начал он.

— У кого?

— У Николова. Того, с щетинистыми усами. Ты не знал, как его зовут?

Христов пожал плечами.

— Нет, в первый раз слышу его имя.

— А я думал, вы знакомы. Разговаривали как приятели.

— Нет, мы не знакомы. Он со мной заговорил.

Возле столика прошла группа инженеров, вставших из-за обеда.

Маджаров поглядел на них.

— Что этот? — обратился он к Ангелову. — Заметил ошибку в детали?

— Заметил, — неохотно ответил токарь.

— Ты с ним еще раз поговорил?

— Нет! — резко ответил Ангелов.

Христов обернулся. Среди четырех инженеров был и Трендов. Маджаров настороженно и враждебно глядел ему вслед.

— А ты лазишь по лестницам и занимаешься мусором? — попытался он снова заговорить с Христовым.

— Это не надолго.

— Есть кому позаботиться, чтобы получше устроить тебя?

— Да, — ответил Христов.

Маджаров бросил беглый взгляд на Ангелова. Тот опустил голову.

— Связи есть, но не заводские. Один родственник, по женской линии…

— Где ты раньше работал? — расспрашивал Маджаров.

— В артели «Элко».

— А почему ушел оттуда?

Христов вздрогнул, но не выказал смущения.

— Потому, что очень стали прижимать, — засмеялся он. — Нет расчета. Работаешь задаром.

— Ах, вот оно что!

— Если уж работать за гроши, пусть по крайней мере на спокойной, верной работе. Чтоб не укрупняли артель каждый год….

— А до того где ты работал?

Христов прищурился и внимательно посмотрел ему в глаза.

— А прежде… имел свою мастерскую. Только что начал самостоятельное дело…

— Ну и как? Шло оно?

Христов не ответил, только сжал губы и вздохнул.

Маджаров дружески похлопал его по плечу.

— Не вздыхай!..

Ангелов посмотрел на часы и поднялся.

— Пора! — угрюмо сказал он. — Идем!

Маджаров и Христов тоже встали, все трое отправились к выходу.

В передней Христов отделился от них.

— Почему ты поторопился уйти? — спросил Маджаров, оставшись наедине с токарем.

— Ты слишком далеко пустился в разговоры! Слишком спешишь!

— Вот еще! Да разве ты не видишь, что и он…

— А ты в этом уверен? — прервал его Ангелов.

Маджаров недовольно нахмурился — этот токарь принимает его за младенца, но промолчал.

— Будь осторожнее! Не думай, что другие глупее тебя! — настаивал Ангелов.

Маджаров снова ничего не ответил.

В тот же день вечером капитан Лечев подал подполковнику Огнянову первый доклад о работе в секции «С» военного завода.

Выводы его были категоричны: Ангелов и Маджаров, сговорившись предварительно, старались сблизиться с бригадиром уборщиков Христовым с определенной целью, желая использовать то обстоятельство, что он может свободно передвигаться по всему сектору.



ЛЕЙТЕНАНТ КОСЕВ ТОЖЕ ВЕДЕТ РАЗВЕДКУ



Хотя лейтенант Косев эту ночь провел почти без сна, он встал рано: предстояло исполнить новую оперативную задачу, возложенную на него Огняновым.

В отделе Огнянова Косев был самым молодым разведчиком. Прошлой осенью он окончил юридический факультет и сейчас же поступил на работу в госбезопасность. Сообразительный, аккуратный и скромный, Косев произвел на подполковника очень благоприятное впечатление во время их совместной работы по раскрытию шпионской сети на комбинатах в долине Марицы.

Всю истекшую ночь Косев провел в размышлениях. Поставленная перед ним задача, в сущности, была совсем проста: навести обыкновенную справку, просмотреть в болгарских газетах и журналах за последние 2—3 месяца, были ли напечатаны те два снимка, которые ему дал начальник. Но как навести эту справку в кратчайший срок? Где найти все газеты и журналы собранными в одном месте? В библиотеке министерства? А не лучше ли в публичной библиотеке? Но она открывается только в 9 часов. Не успеешь оглянуться, как уже полдень. Нельзя ли просто справиться по телефону? Например, спросить на самом заводе? Там не могут не знать, в каких газетах и журналах помещены снимки их цехов. После этого потребовать соответствующие номера в редакциях.

Он начал внимательно разглядывать два снимка, которые Ленкова вручила ему. Они были обведены черным карандашом. Сбоку надпись: «Изучить!»

На снимках видны были большие механические цеха.

Первый снимок изображал обширный зал без колонн, со сводчатым потолком и большими квадратными окнами. В два ряда стояли металлорежущие станки. В глубине зала видны были двустворчатые двери, над ними — большой циферблат часов, а справа и слева висели доски с диаграммами. Снимок был сделан в рабочее время: люди стояли на своих местах, у станков.

Вторая фотография изображала более узкий зал с двумя рядами опорных колонн, плоским потолком, высокими, узкими окнами. И здесь стояли металлорежущие станки, но они были расположены в один ряд. В глубине белел какой-то бюст, над ним была прибита длинная красная лента с лозунгом. Снимок сделан был в нерабочее время, в зале не видно было ни души. Текст под снимками пояснял, что первая фотография сделана на заводе сельскохозяйственных машин в Русе, а вторая — на заводе автотракторных частей в Коларовграде.

Дело шло к семи часам. Утренний солнечный луч скользнул по столу. «За работу!» — сказал себе лейтенант Косев, пригладил волосы, оправил галстук и вышел.

Вдохнув полной грудью свежий утренний воздух, молодой разведчик почувствовал прилив бодрости. Молоденькая девушка, раскрасневшаяся от спешки, столкнулась с ним, сердито пробормотала «чего зеваешь!» и перешла на другую сторону улицы. Косев, усмехнувшись, еще быстрее зашагал к министерству.



Он заказал дежурному срочный разговор с Русе. Через несколько минут аппарат зазвонил. Косев попросил связать его с директором завода сельскохозяйственных машин.

— Вы сохраняете газеты и журналы, в которых помещены снимки ваших цехов? — спросил он.

— Разумеется! — подтвердил низкий мужской голос.

Косев объяснил: его интересует снимок цеха со сводчатым потолком и большими часами над двустворчатой дверью.

— Тут какое-то недоразумение, — ответил тот же голос в трубке. — На нашем заводе нет сводчатых перекрытий.

Лейтенант поспешно вынул снимок из портфеля.

— Но вот фотография передо мной. Механический цех вашего завода. В глубине широкие двери. Над ними большие круглые часы.

— Я вам уже сказал, здесь какая-то ошибка. Потолки у нас все плоские, а не сводчатые. В залах по два ряда колонн, — возразил директор завода.

— На снимке никаких колонн нет.

— Ну, ясно…

Директор не закончил фразы. И лейтенант Косев больше не задавал ему вопросов.

Лейтенант Косев снова вгляделся в снимки. Что за путаница! Он звонил только для того, чтобы узнать, где помещен снимок, а оказалось, что на Русенском заводе вовсе нет такого цеха. Чертовщина какая-то! Почему же под фотографией напечатано: цех завода сельскохозяйственных машин в Русе?

Телефон опять зазвонил.

Снова Русе. Все тот же низкий голос посоветовал ему прежде всего установить, на каком заводе сделан снимок.

— Но как это сделать? — спросил лейтенант.

— Очень просто! В проектном отделе Министерства тяжелой промышленности каждый инженер вам это установит.

Лейтенант недовольно покачал головой: «Смотри-ка, как я сам не догадался».

Он поблагодарил директора и положил трубку.

Через полчаса он выходил из Министерства тяжелой промышленности.

В дверях ему пришлось посторониться, чтобы дать дорогу высокой стройной девушке. Не подняв на нее глаз, он вышел на улицу. Девушка многозначительно посмотрела на него и пожала плечами. Это была Ленкова.

Лейтенант Косев действительно не заметил ее. Он торопился, и мысли его были полностью поглощены тем, что ему сказали в министерстве. Увидев снимки, начальник проектного отдела инженер Стефанов тотчас определил, что фотография зала с колоннами, якобы снятая в Коларовграде, изображает один из цехов завода в Русе, а другая, на которой виден зал со сводчатым потолком, в действительности снята не в Русе (как утверждает подпись к ней), а на заводе № 36.

Косев поспешил в Государственную публичную библиотеку. Библиотечные работники уже сидели по местам, но библиотека еще не обслуживала посетителей.

Он прошел в отделение периодической печати.

— Пожалуйста, — попросил он библиотекаршу, — дайте мне все болгарские газеты и журналы, полученные вами за последние четыре месяца.

Девушка отложила в сторону фишки, которыми занималась, и удивленно посмотрела на него.

— Мы начинаем работу с посетителями… через час, — уклончиво ответила она.

— Я знаю, но мне нужна очень срочная справка.

Девушка заколебалась.

— Я вам отплачу за потерянное время… чем хотите, — смущенно добавил Косев.

— Ладно, как-нибудь сговоримся, — ответила девушка.

Через некоторое время на столе перед лейтенантом оказались груды газет и журналов.

Там нашлось много подобных снимков, но тех, которые он искал, не было.

После часа бесплодных поисков он отложил в сторону карандаш и задумался. Вот дьявольская штука! Сперва задача казалась такой простой, а смотри-ка, сколько затруднений. На первый взгляд, две фотографии представляли надежный след. Подполковник, конечно, хочет открыть их источник. Как могли они попасть в руки этого бежавшего агента, кто мог дать их ему? Взяты ли они из болгарской газеты или журнала? Или из иностранной прессы? Или от лиц вражеской разведки? Но тогда кто же такой этот шпион? Иностранец? Как мог он проникнуть на два завода? Местный человек? Впрочем, раз фотографии сделаны на двух заводах, в отдаленных один от другого городах, вернее, что их сняло не одно лицо. Два человека? А может быть, целая сеть шпионов? С чего же начать? На каких именно предположениях остановиться для начала?

Лейтенант опять обратился все к той же библиотекарше.

Только сейчас он заметил, что у девушки большие, задумчивые глаза, правильные белые зубы и пухлый розовый рот.

— Как мне вас отблагодарить за услугу, чтобы вы не сердились на меня?

— А что? Новая просьба?

— Да, — виновато проронил лейтенант.

— А что именно?

— Мне надо просмотреть еще и иностранные газеты и журналы, полученные вами за последние четыре месяца.

К полудню Косев поднялся из-за стола. Перед ним лежал длинный список просмотренных изданий.

— Ну что ж, — сказал он про себя, — надо исключить две возможности: снимки не взяты ни из болгарских, ни из иностранных журналов и газет.

Он поблагодарил библиотекаршу и вышел. Но в голове у него неотвязно продолжал вертеться все тот же вопрос:

— Каким же образом попали к Краеву, к этому подстреленному агенту, эти две фотографии?



Огнянов сидел у себя в кабинете, когда лейтенант явился к нему. На столе у подполковника разбросан был десяток листов, испещренных загадочными цифрами и буквами.

— Ну как, Косев, какие результаты? — спросил подполковник.

— Прежде всего я должен вам доложить, — начал лейтенант, — что снимок зала с колоннами и ровным потолком сделан на заводе сельскохозяйственных машин в Русе, а другой — где сводчатый потолок, на…

— На заводе № 36, — прервал его Огнянов.

— Как, товарищ подполковник, вы уже знаете?

— Да, я узнал, но… после вас.

Косев замолк.

Огнянов спросил его:

— Как вам пришло в голову пойти в Министерство тяжелой промышленности?

— А вы… вы и это знаете?.

— Да… но отвечайте на вопрос.

— Я говорил с директором завода сельскохозяйственных машин в Русе.

Огнянов удивился.

— С кем вы говорили?

— С директором русенского завода. Я думал, он должен знать, в каких газетах помещены снимки его завода.

— И что же?

— Он меня направил в министерство.

— Я знаю, о чем вы там говорили. А после того?

— Я произвел проверку в Государственной библиотеке. Ни одного из снимков нигде не обнаружил. Вот список просмотренных изданий.

Лейтенант вытащил из портфеля длинный список.

— А вы… вы проверили в иностранных газетах и журналах?

— Да. В полученных за последние четыре месяца. У меня были некоторые соображения.

— Благодарю вас. Вы выполнили полезную работу.

Косев просиял. Он знал, как скуп на похвалы подполковник и как ценят подчиненные каждую его положительную оценку.

Косев подробно изложил, до каких заключений он дошел, сидя в библиотеке и перелистывая газеты.

— Да это у вас, в сущности, целый план розыска источника снимков.

Косев наклонил голову. Ему стало неловко от похвалы.

— Вы пришли самостоятельно к некоторым выводам, к которым и я пришел, — заметил Огнянов, — поэтому я поручаю вам розыски этого источника.

— Слушаю, товарищ подполковник! — по-солдатски ответил Косев.

— Сегодня в 14.00 вы вылетаете в Русе, Косев. Вам забронировано место в самолете. Вот ваш билет. А вот и указания относительно дальнейшей работы.

Огнянов передал ему лежавшую на столе папку.

Когда лейтенант встал, чтобы идти, Огнянов неожиданно обратился к нему.

— Вы Ленкову видели?

— Да, вчера вечером. Она передала мне фотографии.

— Нет, не вчера, а сегодня.

— Сегодня не видал.

— А в Министерстве тяжелой промышленности?

— Нет, не видал.

— На лестнице?

Косев неловко заморгал. Тут только он сообразил, что та девушка, которой он уступил дорогу в министерстве, была Ленкова, посланная подполковником проверить, на каких заводах сделаны снимки.

— Да, на лестнице я ее встретил, — сконфуженно засмеялся он и вышел.

В коридоре он чуть было не столкнулся с капитаном Везневым, который вел высокого, широкоплечего человека в узком летнем пальто. Косев поглядел на незнакомца. «Должно быть, иностранец», — мелькнуло у него в голове.




ЛИНДОК ДЭГЛИШ В НЕДОУМЕНИИ



На следующее утро после его поимки Линдок Дэглиш проснулся рано. Еще не совсем рассвело. Он оглядел комнату, в которую его привели накануне. Сквозь окно пробивался белесый свет с улицы.

Дэглиш задумчиво уставился в окно.

«Странно, нет решеток», — подумал он.

За дверью послышались глухие шаги. Потом опять все замолкло. Он пересел в кресло и еще раз осмотрел комнату. Она была невелика. В ней имелись две кровати, стол, стул, раковина. На стене, на вешалке, висел грубый штатский костюм и узкое пальто — одежда, которую на него надели в какой-то деревне тотчас после ареста. Собственный его костюм, тщательно высушенный, был сложен на стуле у дверей.

Он умылся и стал медленно одеваться. Нет нужды торопиться. Потянувшись к двери за одеждой, он не выдержал и попробовал нажать на дверную ручку. К его удивлению, ручка поддалась, дверь приоткрылась, она не была заперта на ключ.

«Странно!» — подумал Дэглиш и с дверей перевел взгляд на окно. Подошел к нему. Рассвело, на улице появились прохожие.

В эту минуту дверь распахнулась, в комнату вошел высокий человек. Дэглиш тотчас узнал его: тот самый, что его захватил при переходе через реку.

— Идите со мной! — сказал вошедший.

Но Дэглиш не двинулся: он не понял, чего от него хотят.

Высокий человек кивнул на двери и сделал знак следовать за ним.

Теперь Дэглиш понял. Они спустились на нижний этаж.

В комнате, куда они вошли, сидел за столом черноволосый мужчина в кожаной куртке.

Дэглиш поздоровался, тот ответил на приветствие.

Дэглиш гордо расставил ноги, расправил плечи, высоко поднял голову. С ним случилось самое страшное, что только могло быть: он попал в лапы к красным. Ну, а теперь… будь, что будет.

Человек в кожаной куртке смотрел на него спокойно и пристально.

Дэглиш по-своему истолковал этот взгляд и упрямо сжал губы. «Начинается!» — подумал он и еще раз твердо решил не отвечать ни на какие вопросы. Уже тридцать шесть часов подряд он только о том и думал, как следует держать себя, и единственный выход видел в одном: надо отмалчиваться.

Человек за столом откинулся на спинку стула. Лицо его было строго, но Дэглишу оно показалось интеллигентным. Странное дело: в нем не было ни следа азиатской свирепости, какую неизменно изображали, рисуя красных комиссаров.

— Садитесь, — сказал этот человек и указал Дэглишу на стул. Дэглиш уселся.

— Ваше имя?

— Дэглиш. Линдок Дэглиш.

Человек в кожаной куртке призадумался, еще раз посмотрел прямо в глаза Дэглишу и медленно произнес:

— Вы можете не отвечать на все мои вопросы, но если будете отвечать, то… — он не закончил, однако Дэглиш понял и утвердительно кивнул ему.

— Ваша профессия?

— Пилот.

— Давно этим занимаетесь?

— Десять лет.

Ответ он произнес неестественно уверенным тоном.

— Родители ваши живы?

— Да.

— Чем занимается ваш отец?

— Рабочий… слесарь.

Дэглиш заметил как по лицу спрашивавшего пробежала мгновенная тень. Может быть, он уловил ее только потому, что ожидал этого.

Теперь вопросы быстро следовали один за другим.

— Когда вы в последний раз были в лагере-школе в Ларги?

Молчание.

— Знаете ли вы болгарина Красновского?

Молчание.

— С каким заданием послали вас прошлой ночью?

Опять молчание.

— Сколько самолетов в вашей авиационной части?

Дэглиш сделал гримасу и процедил сквозь зубы:

— На подобные вопросы я не стану отвечать.

— Я так и предвидел.

— Но зачем же тогда вы об этом спрашиваете?

— Чтобы вы убедились, что молчание не влечет опасностей для вас.

— Я больше уже не сомневаюсь в этом.

— Итак, к делу. Чем занимается ваш отец?

— Я уже сказал. Он рабочий.

Человек поднялся из-за стола и сказал отрывисто:

— Для нас не имеет значения, кто вы такой… Линдок, сын слесаря Дэглиша, или Линд, сын миллиардера Дэглиша. Это не изменяет вашей вины. Существенно то, что вы нарушили нашу государственную границу, как враг. Я уже предупредил вас, что вы можете не отвечать на все вопросы.

— Вы правы, — неопределенно ответил Линдок.

Он лишь сейчас обратил внимание, что черноволосый чисто говорит по-английски, только иногда гласные у него звучат слишком мягко.

Вопросы продолжались.

— Какие причины привели вас в центр «Юго-восток»?

— Две бутылки коньяку. Одна полная, другая — пустая.

— Вы, кажется, любите юмор.

— Да, конечно. Но теперь мне не до шуток. Я говорю правду. Полную бутылку я разбил о голову Джуди, а другая была пуста, потому что я выпил ее как раз перед этим.

— Кто такая эта Джуди?.

— Моя любовница и… содержанка моего отца.

— С каких пор вы в центре «Юго-восток»?

— Три месяца.

— А история с двумя бутылками не была ли только предлогом, чтобы прикрыть перед начальством истинные причины вашего приезда из-за океана?

— Не понимаю, что другое могло бы заставить меня приехать в эту глухую дыру?

— Я вам помогу. Например, вопрос о нефтяных источниках во владениях Гюркана и Акселя или постройка воздушных баз по берегам Средиземного моря.

— Ах, вы и это знаете? — удивился Дэглиш.

— Нет, не знаю. Если бы знал, может быть, не стал бы вас спрашивать. Я только предполагал.

Дэглиш понял, что в этих словах кроется ирония, но все-таки ответил с убедительной прямотой.

— Вы ошибаетесь! Верно, что я постарался принять участие и в одном, и в другом предприятии, но все-таки попал я в «Юго-восток» потому, что разбил голову этой развратнице!

Человек за столом задумался. Дэглиш воспользовался моментом и неожиданно обратился к нему:

— Можно мне задать вам вопрос?

— Можно.

— Как ваше имя?

— Огнянов… Подполковник Огнянов.

— Я, вероятно… — Дэглиш запнулся, но затем решительно закончил: — вероятно, буду расстрелян?

— Не думаю. У нас решить это может только суд. Я не допускаю, чтобы он наложил на вас такое тяжкое наказание.

— Неужели дело дойдет до суда?

— Конечно!

Дэглиш с недоверием посмотрел на него.

— Можно… еще один вопрос?

— Пожалуйста.

— Этот наш разговор… это был допрос?

Огнянов сперва не понял скрытого смысла слов и посмотрел недоумевающе. Дэглиш прибавил:

— Вы всегда так допрашиваете?

Теперь подполковник понял; в нем разгорелось смешанное чувство обиды, гнева и сожаления. Но он постарался ответить спокойно, сдержанно, с ноткой иронии в голосе.

— Нет, я не так допрашиваю. Обыкновенно раскладываю два костра, между ними забиваю кол, и… и так далее, как описывается в ваших газетах.

Дэглиш смутился.

— Извините, — пробормотал он, — но я не предполагал, что… Как я мог забыть, что нахожусь за железным занавесом?

— Этот занавес существует только в воображении ваших подкупленных газетных писак и радиокомментаторов.

— В этом я еще не вполне убедился.

Огнянов промолчал. Дэглишу тоже нечего было больше сказать.

Подполковник открыл книжный шкаф, вынул пачку обгоревших бумаг и положил перед собой.

— Вы мне не ответили на вопрос: с каким заданием послали вас в наше воздушное пространство? Или у вас не было определенного задания?

Дэглиш продолжал молчать.

Тогда Огнянов разложил бумаги на столе. Это были одни лишь газеты.

— Вот груз, который вы должны были спустить. Старые газеты.

— Вижу.

— Странное задание!

Дэглиш ничего не возразил.

— Вы летели на одномоторном самолете, не правда ли?

— Да.

— Фотокамера, найденная там, не была заряжена.

— Этого я не знаю.

— А я вам это сообщаю.

— Верю вам. Но что в этом такого? Может быть, случайное упущение. Я вылетел наспех.

Подполковник опять открыл шкаф, вынул карту и развернул ее.

— Подойдите ближе!

Дэглиш приблизился. Это была та самая карта, которую нашли у него. Он не успел ее уничтожить.

Огнянов подчеркнул карандашом три маленьких кружка, отмеченных на карте и обозначавших маршрут Дэглиша.

— В этих точках сбиты последние три самолета, вторгшиеся к нам до вас.

— Этого я не знал.

— Однако полковнику Диксону отлично известны эти районы.

— Весьма возможно.

— Зачем же тогда было поручать вам пролететь над теми же самыми местами? В сущности, там нет ничего интересного для разведки. — Огнянов медленно провел карандашом по линии маршрута.

Дэглиш замолчал. Ему все это было ясно еще в тот момент, когда он получил приказ о вылете. Было досадно, однако, что и здесь эти люди все отлично поняли. Да, конечно, он, Линдок Дэглиш, сын старого Дэгга из фирмы «Дэглиш-Мэрфи», был просто послан на расстрел.

Огнянов опять всмотрелся в карту.

— Как сбили ваш самолет?

— Будто вы нe знаете?

— Нет, не знаю, — схитрил Огнянов. — Это не по моей специальности.

Дэглиш посмотрел недоверчиво, но все же ответил.

— Сбит вашими огненными стрелами… Вашим новым противосамолетным оружием.

— Как вам удалось остаться в живых?

— Я был предупрежден.

— Так, значит, у вас там осведомлены о нашем новом оружии?

Дэглиша передернуло. Он почувствовал, что проболтался: лучше было молчать. Но через мгновение он твердо ответил:

— Да, осведомлены.

— И, несмотря на все, полковник Диксон послал вас?

— Может быть, так было нужно. Для Диксона я просто пилот.

— Пилот… или конкурент?

Дэглиш вскочил. Конечно, нет никаких сомнений, и здесь тоже разгадали грязную проделку его начальника: конкурент, павший при исполнении служебных обязанностей!

— Можете вы… — нерешительно проговорил Дэглиш, — дать мне бумаги и авторучку. И… предоставить подходящую обстановку… на несколько часов?

— Зачем?

— Чтобы свести кое-какие счеты. От этого и вам будет польза.

— Ладно, — согласился подполковник Огнянов. — Ступайте с человеком, который привел вас ко мне.

Дэглиш вышел с капитаном Везневым.

Огнянов внимательно посмотрел на них. Для него допрос Дэглиша был проверкой нервной и моральной устойчивости обеих сторон. Легкая усмешка заиграла на его лице, когда он наблюдал напряженную походку высокого иностранца, сохранившего, даже в теперешних обстоятельствах, показную самоуверенность. Считает ли он себя неуязвимым? Конечно, он действовал как солдат, и нельзя его равнять с изменниками и предателями.

Огнянов еще раз усмехнулся и вслух докончил свою мысль:

— А все-таки, этот верзила напишет то, что знает и что может оказаться полезным в дальнейшей нашей работе.





В РУСЕ



На берегах Дуная весна запоздала. Косев заметил это, как только вышел из самолета. Воздух был еще прохладен и влажен. Солнце сияло, но не грело. На деревьях едва начинали наливаться почки, и ветер колыхал голые ветки. Над землей неслись легкие, мягкие волны тумана.

Лейтенант поторопился накинуть пальто поверх штатского костюма.

Вышедшие из самолета пассажиры переговаривались громко, еще под влиянием шума моторов, и направлялись к аэропорту.

Косев не воспользовался рейсовым автобусом аэродрома. Он знал, что его ждет заводская машина.

Когда пассажиры разошлись, к лейтенанту подошел молодой человек в ватнике и синей кепке набекрень.

— Товарищ Косев?

— Он самый.

— Я с завода сельскохозяйственных машин… Симеонов, — представился юноша.

— Извините, — сказал Косев, — мне надо еще заскочить в аэропорт.

Через час Косев вошел в кабинет директора завода. Там сидело двое: один — крупный, плечистый, с сединой в волосах, другой — с подвижными глазами и лысым черепом, с легким нервным тиком правой щеки.

Они познакомились. Крупный человек, с громким, низким голосом, оказался директором завода, а другой — секретарем заводской парторганизации.

Во взгляде обоих Косев уловил некоторое разочарование. Действительно, из Софии их предупредили, что приедет человек из госбезопасности, которому надо оказать содействие. Они приготовились, и вдруг… является какой-то желторотый птенец.

«Да он еще комсомолец», — подумал партийный секретарь, пожимая руку лейтенанту.

Косев преодолел мгновенное смущение и выложил на стол фотографию механического цеха завода.

— Вот снимок, о котором я говорил сегодня утром по телефону. Надо установить, кем он сделан и когда.

Директор надел очки. Секретарь склонился над столом. Оба вгляделись в фотографию.

— Это наш цех, — сказал партийный секретарь.

— Механический цех, — уточнил директор.

— Бросается ли вам в глаза что-нибудь особенное на этой фотографии? — спросил лейтенант Косев.

— Нет, — ответил директор. — Ничего особенного не замечаю.

— Что тут можно особенного заметить? — недоуменно отозвался секретарь.

— В какие часы механический цех работает? — спросил Косев.

— Работа там не прекращается с шести утра до десяти вечера, — ответил секретарь.

— Какое это имеет в данном случае значение? — удивился директор.

Разведчик слегка усмехнулся.

— Большое значение. — И, стараясь сохранить спокойствие, продолжал задавать вопросы:

— Бывают ли такие дни, когда цех не работает?

— Да, конечно, по праздникам, — ответил директор.

— Да к чему этот вопрос? — проворчал себе под нос секретарь.

— Посмотрите, на снимке нет никаких людей, — заметил лейтенант. — Это показывает…

— Да, — нервно прервал его секретарь. — Снято в выходной день, когда завод не работал.

— Задача в том, чтобы определить, какой именно был этот день. Разрешить такой вопрос можно только здесь, у вас.

— Мы постараемся вам помочь, — любезно вставил секретарь. — Но как?

— В году столько праздничных дней! — воскликнул директор.

— Но по убранству помещения можно приблизительно определить, — заметил лейтенант.

Партийный секретарь и директор переглянулись. Многолетняя совместная работа научила их понимать друг друга с одного взгляда. Этот хлопец, присланный из Софии, начинал им нравиться. «Знает толк в своем деле», — говорили их глаза.

Директор нагнулся и долго разглядывал снимок в лупу. Потом поднял голову и молча подал лупу партийному секретарю.

Тот тоже сосредоточенно рассмотрел фотографию.

— Убранство ко дню Советской Армии, — сказал директор.

— В нынешнем году, — дополнил секретарь. Оба разглядели подробности убранства, им удалось прочитать лозунг, висевший на стене цеха:


«Слава Советской Армии — освободительнице народов!»



— Можно ли определить, когда именно повесили лозунги и когда их убрали?

Директор взглянул на партийного секретаря.

— Помнится, что повешены они были за два или три дня до 23 февраля. Но когда их сняли — труднее сказать.

Партийный секретарь задумался. Тик на правой его щеке усилился.

— Может быть, комсорг цеха поможет? — неуверенно сказал он.

Директор поднял телефонную трубку и велел позвать руководителя цеховой молодежи.

Косев внезапно задал еще один вопрос.

— А как ведется учет в проходной?

— Обыкновенные корешки бланков пропусков, — с некоторым удивлением объяснил директор.

— Нет, не в том дело, я хочу спросить: аккуратно ли ведется учет?

— Да, думаю, все в порядке, недавно я делал проверку.

— Можно посмотреть пропуска с начала нынешнего года, а также и за весь прошлый год?

— А зачем вам старые пропуска? — вмешался партийный секретарь. — Неужели…

— Никто не должен узнать, что происходит проверка посетителей, бывших на заводе.

Директор отдал новое распоряжение — принести пропуска из проходной.

В тот же момент раздался стук в дверь. Вошел высокий, худой человек, с умным, спокойным лицом: комсорг механического цеха.

— Петров, — спросил партийный секретарь, — какие лозунги висят сейчас в цехе?

— К Международному женскому дню.

— Так, а перед этим какие висели?

— Ко дню Советской Армии.

— Помните вы, когда их повесили?

— Отлично помню. Начали украшать цех в субботу, перед праздником, а кончили в воскресенье.

— Не ошибаетесь?

— Нет, хорошо помню, нас была целая группа комсомольцев. По окончании мы все вместе пошли на вечеринку.

— Спасибо, Петров. Мне кое-что надо было проверить.

Когда Петров вышел, директор повернулся к календарю, висевшему за его спиной.

— Суббота, о которой он говорил, приходится на 21 февраля, — заметил лейтенант.

— Что отсюда следует? — спросил директор.

— То, что снимок сделан 22-го или 23-го. Я не считаю 21-ое, потому что тогда в цехе были люди.

Косев вынул из кармана маленькую записную книжку. Порылся в ней и прибавил.

— У меня есть основания предполагать, что фотография снята 22-го февраля.

— Какие основания? — полюбопытствовал директор.

— Я навел справки в метеорологической службе аэропорта. 23-го февраля день был облачный, а 22-го — солнечный. По фотографии видно, что она снята при солнечном освещении. Поэтому я исключаю 23 февраля.

— Остается еще установить и час, когда сделан снимок, — заметил директор. В его голосе шутка смешивалась с нотками искреннего уважения к молодому разведчику.

— Это мы сейчас сделаем. Нельзя ли, товарищ директор, пройти на самое место?

Они зашагали втроем по узкой дорожке цеха между колоннами.

Косеву казалось, будто он уже много раз бывал в этом помещении, так он его изучил по фотографии.

У одного станка лейтенант остановился. На этом станке работал комсорг.

— Петров, — обратился к нему Косев, — вы работаете лицом к солнцу. Вам не мешает, когда свет бьет в глаза?

— Пока еще нет, — отвечал юноша, — даже приятно.

— А замечали вы, в котором часу лучи падают на переднюю бабку вашего станка?

— После полудня, часам к трем.

— Всегда?

— Да, почти всегда. Конечно, если день солнечный.

— Недавно в окне возле вас стекло было разбито?

— Нет, не так недавно, недели 2—3 назад.

— Как у вас обстоит с нормой?

Юноша улыбнулся и поглядел на партийного секретаря. Тот ответил вместо него:

— Обыкновенно 150 процентов!

Попрощавшись с Петровым, Косев двинулся дальше, в глубь зала.

Когда они вернулись в директорский кабинет, там на столе лежала груда корешков и две переплетенных тетрадки — документы проходной.

— Ну как? — не утерпел партийный секретарь.

— Снимок сделан около двух часов дня, — ответил лейтенант.

Директор поджал губы, но в выражении его лица не было ни недоверия, ни иронии. Он спросил:

— Как вам удалось это установить?

Косев опять показал ему фотографию.

— Вот, посмотрите, светлое пятно на передней бабке станка. Это от солнца. А вот это темное пятно — тень от разбитого окна, временно завешенного бумагой или картоном. Остальное вы сами видели в цехе.

Лейтенант взял со стола бумаги проходной и начал рассматривать корешки выданных пропусков. На каждом было аккуратно отмечено, в котором часу посетитель вошел на завод и когда вышел.

Косев отложил в сторону февральскую книжку пропусков.

— Эту я должен взять с собой, — сказал он сухо официальным тоном. — А остальные подержите у себя, пока я не сообщу, что их можно вернуть в проходную.

Из книжки, задержанной Косевым, ясно было, что 22 февраля выдан только один пропуск — группе в 30 человек с завода № 36. Руководителем группы был инженер Михайлов. Группа вошла на завод сельскохозяйственных машин в 13.00 ч. и вышла в 17.00.





ЧТО-ТО УПУЩЕНО



Подполковник Огнянов удобнее уселся в глубоком кожаном кресле и зажмурил глаза. Веки его нервно подрагивали, мускулы лица были напряжены, челюсти стиснуты, желваки играли на щеках.

На круглом столике посреди его кабинета были разложены вещи, привезенные Везневым после осмотра двух сбитых самолетов: переносный радиопередатчик, пистолет, патроны, пара тяжелых туристских ботинок, две круглые металлические коробки, портсигар, карманный ножик в чехле, гребешок, пачка банкнот, записная книжка, карандаш, карта, маленькая алюминиевая рамка, носовой платок.

Везнев, сидевший против подполковника, внимательно скоблил ножиком уголок фотокарточки на паспорте, привезенном вместе с другими вещами.

— Готово, — тихо произнес он и отложил в сторону ножик.

Подполковник открыл глаза, взял паспорт и осмотрел соскобленный угол фотокарточки.

— Ну что ж, — проговорил он будто про себя, — именно так, как мы и предполагали.

— Да, товарищ подполковник, паспорт не фальшивый. Сменен только портрет. Это паспорт человека в штатском, убитого при падении самолета. В этом я уверен.

— Итак?

— Итак, нет смысла вести поиски на основании данных паспорта. Это чужой паспорт.

— В этом я и не сомневался. Убитый был человек… аккуратный. Гребешок у него в футляре, ножичек в чехле и паспорт в чехле, но сам паспорт грязный, потрепанный. Его долгое время носил кто-то другой. Паспорт истрепан не убитым, а настоящим его владельцем.

Подполковник подошел к окну, невидящими глазами посмотрел на улицу, на играющих там детей и задумчиво сказал:

— Материалов у нас, конечно, немало, но все-таки мы не можем определить, с какой целью послан был сюда этот человек: только в качестве курьера или…

— Только как курьер, товарищ подполковник.

— Вы опять за свое! А какие у вас доказательства?

— Прежде всего снаряжение, отсутствие фотоаппарата.

— Вы кое-что упускаете из виду, Везнев.

— Упускаю? Нет! В этих коробочках, — Везнев протянул одну из металлических коробочек, найденных в каблуке тяжелых ботинок, — 36 катушек пленки для микрофотоаппарата. А где сам аппарат? Нет его! Я очень внимательно искал…

— В вашем рассуждении есть принципиальная ошибка.

— Какая именно?

— Вы слишком поспешно делаете вывод, что аппарата нет, потому что не нашли его. А может быть, он все-таки существовал.

— Но я ведь тщательно искал.

— В этом я не сомневаюсь.

— Где же может быть укрыт этот фотоаппарат? Он, бесспорно, должен находиться где-то в вещах убитого. Но я их вчера исследовал сантиметр по сантиметру. Смотрел даже в швах одежды. А раз аппарата нет, следовательно…

— Что ж тогда? Микропленка привезена для другого, убитый был только курьером. Так, по-вашему?

— Именно так! Всякое другое предположение противоречит фактам.

— А вы нашли зажигалку, авторучку, логарифмическую линейку? — Огнянов стукнул пальцем по портсигару, по записной книжке и по алюминиевой рамке.

— Но таких предметов вообще там нет.

— Нет, потому что вы не могли их найти. По всему видно, что они должны были быть. Посмотрите на вещи этого человека! Он курильщик, у него мундштук. Неужели тот, кто носит каждую мелочь в футлярчике или чехольчике, станет закуривать от…

— Может быть, вы правы, — задумчиво произнес капитан Везнев.

— Раскройте еще раз его записную книжку. На последней странице запись сделана чернилами. Посмотрите на внутренний карман его куртки. Край кармана слегка потерт. Это конечно, от авторучки, которую убитый носил с собой. А где же авторучка?

Капитан слушал внимательно. Он уже начал колебаться, но все-таки спросил:

— А откуда вы взяли, что была линейка?

— Вот вам часть ее. — Огнянов подал ему маленькую алюминиевую рамку. — Это движок логарифмической линейки.

Он вынул из ящика стола длинную и узкую коробочку.

— Вот — сравните! Движок!

Капитан вынул из коробки счетную линейку, снял с нее движок, потом осмотрел и привезенную рамку.

— О-о-о! — удивленно воскликнул он.

— Что такое?

— Здесь, кроме пружинки, еще… зубчик.

— А почему зубчик оказался на обыкновенной счетной линейке?

— Не понимаю, к чему он там.

— Ну видите?

Везнев смущенно промолчал.

— Однако, зачем нужна логарифмическая линейка человеку, который, судя по паспорту, агроном? — продолжал Огнянов.

— Не могу понять.

— Ага, вот видите!..

Везнев опять ничего не ответил.

— Конечно, вы не нашли зажигалку, авторучку и линейку не потому, что искали, спустя рукава, а потому, что… их кто-то взял еще до того, как вы пришли на место.

Везнев напряженно размышлял. Он припомнил следы крестьянской обуви возле самолета, но предпочел ничего об этом не говорить.

— Отчего я прихожу к таким выводам? — продолжал Огнянов. — На основании имеющихся данных. Вот, например, линейка. Она была без коробки. Вероятно, во внутреннем кармане куртки. Когда тело выпало из самолета, линейка полетела вперед, порвала карман, а движок застрял в подкладке кармана. Линейка не такая маленькая штука, вы не могли бы не найти ее, если бы она не была до вас взята кем-то.

— Это те двое! — вырвалось у капитана Везнева.

— Какие двое? О ком вы говорите?

— На месте падения самолета, — смущенно произнес капитан, — милиционер застал двух местных крестьян, пришедших раньше него.

В эту минуту вошел лейтенант Косев, раскрасневшийся, с капельками пота на лице. Огнянов, как ни был поглощен работой, встретил его теплой улыбкой. К юному лейтенанту он испытывал особые симпатии, может быть, потому, что это был самый младший из его помощников.

— Ну как? Проверили?

— Да, проверил. Опять получается тридцать человек, — отвечал Косев.

Изучив доклад, привезенный лейтенантом из поездки на завод в Русе, Огнянов поручил ему продолжить разведку и подробно выяснить, какие работники завода № 36 приезжали в Русе 22 февраля.

Лейтенант собрал сведения и составил список тридцати человек — отличившихся на производстве рабочих, техников и инженеров, которые совершили поездку по Болгарии в одном из заводских автобусов, побывали в Пловдиве, Тырнове, Коларовграде, Русе, Плевене и посетили в этих городах некоторые заводы. Огнянова озадачило, что в пропуске, выданном на заводе сельскохозяйственных машин в Русе, было написано: инженер Михайлов с группой из 30 человек с завода № 36. Выходило, что посетителей было всего 31: Михайлов плюс 30 человек; но возможно, в пропуске была ошибка, и их было всего 30, включая руководителя группы.

Подполковник велел проверить на заводе № 36, сколько именно человек участвовало в поездке.

Теперь он быстро стал отдавать новые распоряжения.

— Вы, капитан Везнев, продолжайте работу по установлению самоличности убитого и проверьте данные по паспорту. Не забывайте, что убитый был левша, он держал папиросы в левой руке, и что у него на груди татуировка — две буквы. А я во второй половине дня проеду в Русе и оттуда — в Коларовград. На обратном пути поищу микрофотоаппарат.

— А моя задача? — нерешительно задал вопрос Косев.

— Вы поедете со мной!

Лейтенант радостно улыбнулся.



Дежурный на заводе сельскохозяйственных машин в Русе, маленький старичок в высокой барашковой шапке и в очках, с длинными седыми усами, долго рассматривал паспорт, поданный ему человеком в кожаной куртке.

— Что такое? Может быть, уже слишком поздно? — нагнулся к окошечку подполковник Огнянов.

— Тебя я пущу хоть в полночь, без паспорта, — посмотрел на него дежурный.

— Почему?

— Потому что знаю тебя.

В голосе старика была легкая дрожь.

— Здесь, отец, дело не в знакомстве.

— Как дело не в знакомстве, Боян?

«Боян» была партизанская кличка Огнянова.

Он присмотрелся к старичку:

— Дед Петр!

Конечно, это был он. Огнянов хорошо знал старика. Их связывали давние, дорогие обоим воспоминания. Зимой 1944 года Боян и двое других партизан были тяжело ранены в перестрелке. Почти целый месяц они отлеживались в селе Кричим, в доме деда Петра. Старик ухаживал за всеми тремя, как за родными детьми, скрывая тщательно от них, какие опасности ему угрожали и каких трудов ему стоило добывать пищу и лекарства для раненых. Когда, выздоровев, они вернулись в отряд, с ними пошли в партизаны и двое старших сыновей Петра, а три месяца спустя оба они были убиты в сражении с жандармским отрядом.

Огнянов быстро прошел во двор и открыл двери кабинки проходной. Он обнялся с дедом, встретившим его на пороге. Дед разрыдался: он вспомнил об убитых сыновьях.

— Что ты здесь делаешь? — спросил подполковник, когда старик успокоился.

— Работаю. Мой сын, самый младший, поступил на завод. Я остался совсем один. Дай, думаю, и я пойду, чего мне сидеть бобылем дома. Ну и дали мне работу. А ты чего сюда, верно, по делу?

— Да вот, кажется, дело, по которому я приехал, начнется с тебя, — засмеялся Огнянов.

— С меня? Как так с меня?

— Ты выписал этот пропуск?

Подполковник подал ему корешок пропуска от 22 февраля.

Старик долго рассматривал через очки.

— Да, я.

— Ну, так слушай, дед Петр. Тут к вам приезжала большая группа людей с другого завода. Было это в воскресенье, 22 февраля. Приехали они на желтом автобусе, человек тридцать.

— В какой день, не помню, а группу помню. Наш один инженер их привел.

— В пропуске ты написал, что приехало 30 человек.

— Да столько их было.

— Точно? Ты уверен?

— Да уж верное дело.

— Вместе с руководителем, всего тридцать?

— Нет, руководитель сверх того. Я записал его имя.

— А ты их всех хорошенько пересчитал?

— Да как же можно без этого? — обиделся старик. — Известно, пересчитал. Для этого я тут и поставлен. Один хлопец, строптивый этакий, упрямился: лучше, говорит, пересчитай нам ноги и раздели на два. Ну, да я тоже за словом в карман не полезу. — Нельзя, говорю, так счет не выйдет. — Почему? — А потому, отвечаю, что на тебя четыре ноги причитается, да еще и с копытами. А когда выходили, опять я их пересчитал. Хотел показать мальцу, как службу надо справлять.

— Так… А сейчас можно войти? Вместе с товарищем… — и Огнянов показал рукой на Косева, ждавшего снаружи.

— Иди, Боян, для тебя всегда открыто.

Директор завода сердечно принял гостей.

Все же кроме того, что ему рассказал дед Петр, ничего существенного Огнянов не мог узнать. Он выяснил, что 22 февраля директор завода дал разрешение группе работников завода № 36 посетить некоторые цехи. Инженеру Тодорову было поручено принять и сопровождать группу. Огнянов попросил вызвать инженера, но тот оказался в заграничной командировке.

Однако вечером, совсем неожиданно, Огнянов узнал нечто весьма важное.

Он пошел вместе с Косевым в маленькую квартирку деда Петра. Там был и сын старика. В этом рослом юноше с умными глазами и несколько покатыми плечами Огнянов с трудом узнал мальчика, который когда-то, десять с лишним лет назад, бессменно дежурил у окна, охраняя странных гостей — трех перевязанных дядей, прятавшихся у них в сарае. Косев же тотчас узнал в нем Петрова, комсорга механического цеха, с которым познакомился два дня назад.

Как будто продолжая тогдашний разговор, лейтенант прямо спросил Петрова.

— Были вы на заводе, когда приходила большая группа работников другого завода в сопровождении инженера Тодорова?

Да, был. Петров хорошо помнил это посещение. Он помнил, что один из посетителей, который последним вошел в цех, перед тем, как уйти, остановился у крайнего станка и что-то написал на клочке бумаги. При этом он как будто делал какой-то подсчет и затем проверил его.

— Каким способом проверил? — вмешался в разговор Огнянов.

— На логарифмической линейке.

— Что, тебе приходилось с ней работать, раз ты узнал ее?

— Да как же, ведь он учится на инженера… только заочно! — гордо отозвался дед Петр.

— Как выглядел человек с линейкой? — продолжал расспрашивать Огнянов.

Петров призадумался.

— Правду сказать, не припомню. Не обратил внимания.

Огнянов и Косев переглянулись.



В Коларовград они приехали к полудню.

Огнянов молчал почти всю дорогу. Только где-то возле Осенца, когда машина спустилась в долину реки Лом, он обвел взглядом зеленые холмы и тихо проронил:

— Да, стоят того!

— Кто стоит, товарищ подполковник?

— И наш народ, и наша земля! Действительно заслуживают того, чтобы стоять у них на страже. Какая красота эти зеленые поля, бесчисленные арыки, луга! А прелесть весны!..

Лейтенант не произнес ни звука. Он был удивлен словами начальника, так как предполагал, что тот всецело поглощен мыслями о заводе № 36.

Из города они немедленно проехали на завод автотракторных частей. Их провели к директору. Из-за стола приподнялся высокий, энергичный человек, сравнительно молодой.

— Подполковник Огнянов, из госбезопасности, — представился вошедший.

По лицу директора пробежала тень удивления.

— Но вы говорили…

— Да, — приветливо усмехнулся Огнянов, — по телефону я ничего другого не мог сказать.

Действительно, он утром из Русе предупредил, что приедет инспектор из Министерства тяжелой промышленности. Оттого-то директор ожидал совсем другого гостя.

Не теряя времени, Огнянов приступил к делу.

— В некоторых цехах вашего завода, — спокойно сказал он, — иностранными агентами были сделаны фотоснимки.

— Странно! У нас нет никаких тайн, прятать нечего, но все-таки меня это удивляет, — растерянно возразил директор.

— Почему удивляет?

— Потому что приняты меры против проникновения посторонних. Завод у нас новый, по последнему слову техники…

— Но как-никак, посторонние люди проникли и даже снимки сделали. Два снимка попали в наши руки.

Директор смущенно закусил губу. Слова подполковника заставили его задуматься.

Огнянов выложил две фотографии.

— Вот, смотрите…

— Но это снимок не нашего завода, — облегченно вздохнул директор.

— Знаю. Этот снимок сделан на другом заводе. Надпись под ним ошибочная. Но все же она свидетельствует, что и на вашем заводе делались снимки.

— Как могло это случиться? — продолжал удивляться директор.

— Снимки сделаны в субботу, 21 февраля. Агент был в составе группы из 30 человек, посетившей ваш завод в тот день.

— Как же, помню эту группу. Они приехали с завода № 36. Руководителем группы был инженер Михайлов.

— Вы его знаете?

— Конечно, знаю, мы вместе учились.

— Пожалуйста, расскажите мне все, что вы знаете об этом посещении.

Директор стал объяснять, что о приезде группы был извещен за несколько дней. Посетители пробыли на заводе 7—8 часов и обошли все цехи. Гости разбились на группы по 5—6 человек, по специальностям. Им предоставили возможность ознакомиться со всеми производственными процессами на заводе.

Огнянов задумался, потом спросил.

— Можно ли поговорить с секретарем партийной организации?

— Он в отпуску.

— А где он проводит отпуск?

— Здесь, в городе.

— Далеко он живет?

— Нет. Если нужно, вызовем его по телефону.

— Вы хорошо знаете рабочих?

— Нет, не совсем хорошо. Я здесь недавно. Партийный секретарь лучше их знает.

Огнянов попросил директора позвонить партийному секретарю и вместе с ним определить по 4—5 рабочих из обоих механических цехов, чтобы можно было побеседовать с ними по окончании работы.

— Но только, пожалуйста, выберите таких людей, у которых рабочие места не одно возле другого, а разбросаны по всему цеху.

Два часа, остававшиеся до конца рабочего времени, Огнянов и Косев употребили на осмотр завода. Их сопровождал директор.

Последним помещением, куда они зашли, была проходная. Директор наскоро перелистал корешки пропусков. Там было отмечено, что 21 февраля завод посетила группа из 31 человека — все с завода № 36. Имя руководителя группы было записано.

— И здесь 31 человек, — прошептал Косев.

— Да, так я и думал, — откликнулся подполковник.

Они прошли в заводскую читальню, где собрались рабочие, подобранные директором и партсекретарем.

Сперва Огнянов думал объяснить собравшимся истинную цель беседы, но после обхода завода отказался от этого. Он заявил, что работает на заводе № 36, и спросил, помнят ли они о приезде группы отличников этого завода. Да, рабочие хорошо об этом помнили.

Затем он показал им счетную линейку.

— И я был в этой группе, — сказал он. — Тогда я забыл где-то на вашем заводе, думаю, что в одном из механических цехов, логарифмическую линейку, точно такую, как эта, что в моих руках. На оборотной стороне той линейки медная пластинка, с русской надписью. Для меня это дорогая память, подарок советского товарища. Если кто-нибудь нашел линейку, пусть скажет мне. А я ему дам взамен вот эту, точно такую же.

Он положил линейку на стол. Рабочие переглянулись. Одни из них стали заверять, что они ничего не видели, другие только покачали отрицательно головами.

Молодой рабочий, сидевший в углу, заметил:

— Я видел, когда вы работали с этой линейкой у нас в цехе, но не слыхал, чтобы кто-нибудь нашел ее.

— Я в нескольких местах делал вычисления, — ответил Огнянов. — Вы где меня видели?

— Возле шлифовального станка.

— Кто работает на этом станке?

— Спиров! — ответил чей-то голос.

— Он сейчас здесь, на заводе? — спросил директор.

— А ну-ка, если возможно, вызовите его, — попросил Огнянов.

Один человек пошел за Спировым. Остальных директор отпустил.

Через несколько минут явился пожилой, седоватый рабочий — шлифовальщик Спиров.

— Нет, не этот, — обратился подполковник к директору. — Возле этого я не останавливался.

Директор объяснил Спирову, зачем его вызвали. Тот тоже вспомнил о приезде гостей с завода № 36. Он тогда даже слегка поспорил с инженером или техником из приехавших относительно одной детали. Гость проверил размеры детали, затем что-то подсчитал на линейке и признал, что ошибся. Однако линейку он взял с собой.

— Это был инженер Христов, — заметил Огнянов.

— Мы с ним потом говорили об этом случае.

— Имени своего он не назвал, он такой, высокий.

— Христов не очень высокого роста.

— Но и не низкого, — настаивал шлифовальщик. — Впрочем, мы с ним всего минутку поговорили, я его не очень и рассматривал, некогда было.



В Искрино они задержались не более часа.

Огнянов накануне отдал распоряжение в окружное управление, чтобы майор Петров ждал их в сельсовете. С Петровым они давно были знакомы.

— Здесь милиционер? — едва поздоровавшись, спросил подполковник. — Позовите его.

Вошел молодой подтянутый человек в чистеньком мундире.

— Знаете вы людей, которых застали возле упавшего самолета?

— Знаю. Местные люди, крестьяне.

— А где они живут?

— Я хорошо знаю только одного из них. Могу и дом показать.

— Идемте к нему!

Идти было недалеко. По узкой замощенной дорожке они пересекли большой двор под ожесточенный лай привязанной под навесом собаки.

Подполковник отказался сесть на стул, предложенный смутившимся хозяином.

— Этот? — спросил он милиционера.

— Так точно! Этот самый.

— Слушай! — строго сказал подполковник и нахмурил брови. — Сейчас же принеси все, что ты взял с упавшего самолета! Все выкладывай! Что на земле нашел и что в карманах у убитых.

Остолбеневший крестьянин, ничего не сказав, вышел в другую комнату и вынес оттуда зажигалку.

— Только и всего?

— Только это, она валялась в стороне от самолета.

— А другие вещи? — так же строго спросил подполковник.

— Они у Илии, — хозяин испуганно поглядел на милиционера.

— Идем к нему! Далеко это?

— Недалеко, третий дом отсюда.

Там разговор был еще короче. Илия, низенький человечек, с тонкими обвислыми усами и хитрыми мигающими глазками, увидев, что сосед ведет к нему посетителей, тотчас догадался, в чем дело.

— Знаю, зачем вы пришли, — сказал он майору Петрову и ему первому протянул руку.

— Ну раз знаешь, тогда живо! — отрезал майор.

Крестьянин вошел в дом и вскоре вынес майору Петрову толстую авторучку и счетную линейку.

— Ничего другого ты не брал? — спросил его Огнянов.

— Нет, ничего не брал, — с хитрой усмешкой ответил Илия.

— А ты? — обратился подполковник к первому крестьянину.

— Да я ж вам уже говорил. Только зажигалку поднял с земли.

Больше Огнянов не задавал вопросов.

В канцелярии сельсовета он внимательно рассмотрел зажигалку, авторучку, линейку. В авторучке и зажигалке ничего особенного он не обнаружил. Но в линейке он сейчас же увидел то, что искал: в одном из желобков движка торчали два металлических крючочка, а буква «о» на обратной стороне линейки прикрывала в сущности миниатюрное отверстие. Этого ему было достаточно.

Двое крестьян поджидали во дворе. Прежде чем отпустить их, Огнянов спросил Илию:

— Ты из какого кармана убитого вытащил авторучку?

— Я в одежде не рылся. Она на земле валялась.

— Врешь! Линейка упала на землю, но ручка…

— Ну, раз ты уже знаешь, — Илия вопросительно переглянулся с соседом, — я тебе скажу: из внутреннего кармана куртки, ручка там была.

Огнянов и Косев попрощались с майором Петровым.

Когда машина выехала из деревни, подполковник ласково спросил своего молодого помощника:

— Ну, Косев, что вы думаете?

— Насчет чего, товарищ подполковник?

— Агент в своей работе пользовался микрофотоаппаратом, монтированным в логарифмической линейке. Он фотографировал и механический цех завода № 36. Видимо, это не представляло для него затруднений. Где же, по-вашему, надо его искать?

— Конечно, среди тех, кто был в группе, посетившей заводы в Русе и Коларовграде.

— Вы так думаете?

— Уверен в этом.

— А я, Косев, в этом сомневаюсь.

— Да почему? Найти его нетрудно. Круг лиц, среди которых надо его искать, совсем сузился. Всего тридцать человек. К тому же, мы знаем две отличительные черты.

— Какие?

— Человек этот высокого роста. Так сказал вам рабочий в Коларовграде.

— А вторая отличительная черта?

— Человек работает на счетной линейке, что не каждый умеет.

— Ну так что же?

— Да ведь, значит, мы уже многое знаем.

— Конечно, немало, — сухо сказал подполковник.

— Что же еще нужно?

— Вы кое-что упускаете из виду, Косев!

— Не понимаю, что такое упущено.

Огнянов молча усмехнулся. «Пусть сам сообразит», — подумал он.

Машина перевалила через возвышенность и быстро покатила по ровной асфальтированной дороге.



СВЯЗЬ ВОССТАНОВЛЕНА



Поток пассажиров вылился с перрона через два выхода на широкую вокзальную площадь и оттуда медленно стал растекаться по улицам большого города.

Среди пассажиров был невысокий смуглый человек в синем костюме. В одной руке он держал небольшой чемоданчик, через другую руку был переброшен синий непромокаемый плащ. На темные волосы надвинута небольшая синяя кепка. Это был Красновский.

Он прошел в толпе через вокзал на площадь и огляделся.

«Ничего не изменилось», — мелькнуло у него в мыслях.

С последней группой пассажиров, возбужденно торопившихся, он проследовал к трамвайной остановке. Но не вошел вместе с другими в стеклянную будку, а обошел ее, пересек рельсы и зашагал по правому тротуару бульвара.

Весна, распустившаяся во всем своем блеске и великолепии, покрыла бульвар роскошной зеленью. Пышные кроны каштанов бросали широкие тени.

На первом перекрестке Красновский замедлил шаги и растерянно усмехнулся. На углу он прочел на металлической табличке название бульвара. Это не было прежнее, знакомое ему имя, а новое.

Бульвар, все такой же широкий, просторный, тонущий в зелени, вел к центру города. Вдалеке рисовался грандиозный силуэт Витоши, кое-где покрытой еще снеговыми пятнами.

Красновский продолжал медленно шагать дальше. Мимо него в прохладе бодрого весеннего утра торопливо шли вереницы людей. Время от времени он останавливался и осматривал витрины, где были выставлены материи, мебель, радиоприемники и другие товары. На губах его играла какая-то неопределенная усмешка, которой он прикрывал охватывавшее его смущение.

Он пересек тенистый бульвар, отскочил от зазвонившего за его спиной трамвая, прошел еще сотни три шагов и остановился на широком перекрестке. Влево высоко в небо подымался шпиль Дома партии. Лет десять назад, когда он в последний раз проезжал здесь, приютившись в немецкой военной автомашине, вся площадь была в развалинах. В ту осень вздымались со всех сторон остатки разбитых бомбами стен.

Несколько часов Красновский бродил по городу. Не раз он останавливался, стараясь ориентироваться. Город стал неузнаваем.

Около полудня он остановился на одном углу, недалеко от центральной площади. У газетной будки стояли два покупателя. Красновский подождал, пока они отойдут, наклонился к окошечку и спросил несколько листов бумаги и конвертов.

Пока продавец отсчитывал конверты, Красновский внимательно разглядывал его лицо. Оно было широкое, круглое, с большим родимым пятном на щеке.

— Погода сегодня хорошая, — медленно произнес Красновский, получая бумагу и конверты, и пристально посмотрел продавцу прямо в глаза.

— Да, хорошая, — безразлично ответил продавец. — Весна!

Красновский поглядел по сторонам и после легкого колебания добавил:

— Но погода может испортиться!

— А вы посмотрите на Витошу. Есть ли на ней облака? Так вернее всего можно предсказать погоду, — все тем же тоном подал реплику продавец.

Красновский склонился еще ниже к оконцу и обнаружил, что в будке сидит еще один человек. В полутьме нельзя было его рассмотреть, видна была только его зеленая парусиновая куртка.

Красновский взял свою покупку и побрел дальше.

Он приехал в страну на прошлой неделе, с исправным паспортом, как иностранец. Первые два дня он провел в Русе и почти сутки не выходил из гостиницы, заперевшись в номере и не сводя глаз с дверного замка. Так как за это время никто не являлся к нему, не спрашивал, кто он такой и зачем приехал, он приободрился, походил по улицам, спустился к пристани. Но тревожное чувство, будто каждый встречный подозрительно смотрит на него, не проходило. Он взял билет в Варну. В спальном вагоне вскрыл двойное дно своего чемоданчика, вынул фальшивый болгарский паспорт и сжег иностранные документы.

В Варне он провел два дня. По-прежнему никто его ни о чем не опрашивал. Настроение его повысилось, он поехал в Бургас, уже почти убежденный, что поездка окончится успешно.

Конечно, полностью преодолеть страх было невозможно. Он прекрасно учитывал подстерегающие его опасности, но надежда избежать их постепенно возрастала. А если провалится…

Страхи его были не напрасны, ему было чего бояться. Сын богатого кулака-мельника, Красновский учился когда-то в военной гимназии, потом в офицерском училище. В годы войны, обуреваемый лютой ненавистью к партизанам, он добровольно записался в жандармский отряд. Здесь незаметный до тех пор подпоручик быстро отличился: на его совести лежало несколько жизней народных борцов и немало сожженных дотла домов. Красновский не удовлетворялся тем, что приказывал подчиненным убивать и поджигать, он сам поджигал и убивал. Это стало его страстью.

Последние месяцы войны, убежав из Софии вместе с немцами, он прожил в Вене, оттуда переехал в Западную Германию, затем в Италию и наконец очутился в разведывательном центре «Юго-восток».

После победы в Болгарии народного восстания 9 сентября 1944 года Красновский был осужден на смерть. Он старался не вспоминать о приговоре, но мысль его постоянно возвращалась к этому. Две недели назад полковник Диксон ловко использовал его страх. Впрочем, Красновский и без угроз согласился бы на поездку. Шеф щедро оплачивал такие поручения. В конце концов, надо же на что-то существовать!

Через час он опять подошел к той же газетной будке. Теперь он был без кепки, но надел поверх костюма плащ.

Он купил пачку папирос, медленно положил их в карман и будто случайно произнес:

— Погода сегодня хорошая.

— Да, хорошая, — подтвердил продавец. — Весна!

— Но погода может испортиться.

— А вы посмотрите на Витошу. Так вернее всего можно предсказать погоду.

Продавец в парусиновой куртке высунул голову в оконце, оглянулся направо и налево и прибавил:

— Говорите, живей!

— Где и когда нам встретиться?

— Пройдите здесь вечером точно в шесть часов и идите вслед за мной.

Красновский отошел от будки и исчез в толпе.

В шесть вечера газетный продавец и Красновский вошли во двор. Продавец шел впереди, прихрамывая на правую ногу.

Двор был крайний, по этой стороне улицы больше домов не было. За ним начиналось широкое зеленое поле. Домик, куда они вошли, был маленький, покрытый розоватой штукатуркой, местами осыпавшейся. Но комната была удобная и обставлена со вкусом: двойная кровать, платяной шкаф, у окна — большой стол, против кровати — книжный шкаф и возле него — узенькая дверца в стене.

Красновский оставил чемоданчик на столе и только тогда внимательно оглядел человека, который привел его сюда. Полное румяное лицо его было гладко выбрито. Широкие брови прикрывали серые, беспокойные глаза.

Он протянул руку и представился:

— Раденков.

Оба уселись у стола.

— Значит, вы оттуда приехали? — спросил Раденков.

— Да.

— Наверное, будем вместе работать?

— Да, некоторое время.

— Непременно нужно было… — начал Раденков.

— Что такое?

— Нужно было восстановить связь со мной.

Красновскому знакома была сеть, в которую входил этот человек, сидевший перед ним. Он постарался дать такой ответ, чтобы у собеседника не оставалось сомнений относительно его личности.

— Мне кажется, — сказал он, — вы обеспокоены, исчезновением Краева?

Перед отъездом из центра Красновский узнал, что Краев был убит при попытке перейти границу и что вследствие его смерти Димитр Раденков остался не раскрыт.

Раденков промолчал, а Красновский загадочно добавил:

— Он, может быть, больше уже и не появится.

— Неужели он?.. — В глазах Раденкова мелькнул страх.

— Нет, он не раскрыт. Будь он раскрыт, я бы не связался с вами. Он пока что… по ту сторону, — спокойно солгал Красновский.

— А в чем моя задача?

— Пока что только одна: квартира и радиопередатчик. Впрочем, вам ведь главным образом за это и платили.

Раденков слегка улыбнулся. Его начало раздражать открытое стремление Красновского держать себя с ним свысока.

— Это мне хорошо известно, — заметил он.

Раденков разговаривал медленно и уверенно; он не считал себя новичком в своем деле и давал понять, что знает себе цену.

Взгляд Красновского скользнул по комнате и остановился на кровати у стены.

— Может быть, здесь? — слегка неуверенно спросил он.

— А почему бы и нет? — Раденков поднялся. — Сейчас я вам покажу.

Они вернулись в переднюю, через которую прошли. Оттуда витая лестница вела на чердак.

Раденков открыл одну из дверей, они вошли в кухню. Красновский внимательно осмотрел ее. Рядом с плитой было две небольшие двери. Одна вела в обыкновенный, очень низкий чулан.

— А эта дверь? — спросил Красновский. Раденков открыл ее, Красновский прошел за ним. Они опять оказались в спальне.

— О-го! — усмехнулся Красновский. — Это недурно. Можно кругом ходить. Но я не вижу…

Опять они вышли в переднюю, Раденков повернул выключатель и пошел по витой лестнице. Гость следовал за ним.

Через полчаса они опять сидели за столом в спальне. Раденков сохранял прежнее спокойствие. У Красновского лицо порозовело от волнения.

— Да, место более чем надежное!

Хозяин молча кивнул.

— А радиопередатчик в исправности?

— Думаю, что да. Надо только сменить батареи. Завтра я принесу новые. Сам аппарат давно уже здесь.

Красновский обрадовался: скоро он свяжется с «Юго-востоком». И тут же пронеслось тревожно: «А если нас накроют?»

Он провел носовым платком по пересохшим губам.

— Не было ли у вас до сих пор неприятностей с властями?

— Нет, — решительно произнес Раденков.

— Обыски? Допросы?

— Нет!

— Не замечали ли вы слежки за собою?

— Никогда. Оттого я так спокойно привел вас сюда.

— У вас связь была только по одной линии, неправда ли?

— Да! Вверх — с Краевым, вниз… — Раденков замялся.

— Можете не называть! — поторопился сказать Красновский. — Пока что так будет лучше.

Наступило продолжительное молчание.

— Я должен как можно скорее связаться с центром, — проговорил наконец Красновский.

Раденков только взглянул на него.

— Конечно, не отсюда. Меня могут накрыть.

— Лучше из какого-нибудь места за городом.

— А не будет ли это еще опаснее?

— Нет, не будет, — успокоил его Раденков. — У нас здесь в сущности обстановка не совсем такая, как предполагают и рассказывают там, по ту сторону. Здесь власти хотя и смотрят в оба, но это вовсе не значит, будто за каждым гражданином следит агент. Можешь идти куда хочешь, никто тебя не остановит, разве только…

— Разве только — что?

— Разве сам засыпешься, обратив чем-нибудь на себя внимание.

— Куда же тогда пойти?

— Подумаем. По воскресеньям окрестности полны туристов. Можно совершенно незаметно пройти вместе с ними.

— Но со мною должен быть человек, пока я буду передавать. На всякий случай должен быть кто-нибудь. Могли бы вы со мной пойти?

— Конечно, я пойду, — с готовностью подтвердил Раденков.

— Да, так будет лучше. А вы здесь один живете, в этом доме?

— Пока что один.

— Удобное жилье. Как вам позволили занимать такую жилплощадь?

— По двум причинам. Во-первых, домик мой собственный, новостройка. Во-вторых, я женат.

— Как женаты? — вырвалось у Красновского.

— Да, женат, но вы не беспокойтесь. Жена моя в Варне, у свой сестры, и долго пробудет там.

— А она… знает?

— Конечно, знает.

— Не опасно ли это?

— Нет, не опасно. Ее брат там… по ту сторону.

— А он… приезжал сюда?.

— Приезжал, всего один раз, год назад.

— Не под наблюдением ли ваша жена?

— Почему? Здесь даже не знают, что брат ее за границей. Впрочем, это не существенно. Важнее другое.

— Что именно? — забеспокоился Красновский.

— Нам надо условиться на всякий случай: кто вы такой, откуда, зачем приехали, с каких пор мы знакомы. Вы меня понимаете?

— Да, вы правы.

Они ближе подсели друг к другу. Разговор продолжался почти шепотом.

Поздно ночью, подымаясь по витой лестнице, Красновский спросил:

— Как зовут вашего шурина? Того, что за границей.

— Райчинов… Димитр Райчинов.

Красновский вздрогнул, остановился и обернулся к хозяину.

— А что? Вы его знаете? — удивился Раденков.

— Да, знаю.

— Где он сейчас?

— Уехал две недели назад, — Красновский не стал пускаться в объяснения. Ему было известно, что курьера-парашютиста, посланного с самолетом Б-14, звали Димитр Райчинов.



Через два дня Красновский и Раденков подымались по живописным склонам Люлина.

Приближался полдень.

Тропинка, ведущая от монастыря к вершине горы, была крута и камениста. Грузный Раденков, непривычный к ходьбе, устал, хромая нога болела. Красновский торопливо шагал впереди, с рюкзаком за плечами.

В горах было людно. Воскресный день, солнечный и тихий, привлек много туристов, но большинство из них, боясь жары, оставались внизу, на полянах вокруг монастыря.

По тропинке их обогнала шумная компания молодежи. Во главе ее двигался полный, пожилой человек.

— Здорово, товарищи! — бойко окликнула девушка, легко шагавшая по краю дорожки, с биноклем на ремне.

— Здравствуйте! — ответил Красновский, слегка посторонившись.

— А, нелегко? — задорно улыбнулась девушка.

— Что именно? — неохотно отозвался Красновский.

— И рюкзак, и подъем, — рассмеялась девушка и лукаво взглянула на Раденкова.

— И еще кое-что, — добавил тот.

Девушка обернулась, замедлила шаг.

— А что еще? — спросила она.

— Годы! Годочки! — вздохнул Раденков.

Девушка снова поравнялась с Красновским.

— Отпустите длиннее ремни! Легче будет нести, — заметила она и слегка дернула его рюкзак.

— Ра-а-йна! Не отставай! — раздался юношеский голос из группы.

— До свидания! Меня зовут! — заторопилась девушка.

С перевала глазам открылась долина Струмы, переливающаяся всеми оттенками зелени под яркими лучами солнца.

Красновский засмотрелся.

— Что такое там внизу?

— Металлургический завод имени Ленина. Правее — теплоэлектроцентраль «Република», левее — пектиновый завод. Строят «наши друзья» и строят не на шутку, — прошипел Раденков.

— Да, смотри-ка, целый город построен! За каких-нибудь десять лет!

Раденков безмолвно посмотрел на Красновского.

Тот не мог прийти в себя от изумления. До своего отъезда из Болгарии он не раз видел с Люлина эту долину. Что было видно тогда? На горизонте — клубы дыма над угольными шахтами, полустанок Драгичево, несколько домиков села Церква, кое-где овечьи загоны, разбросанные по склонам гор, и больше ничего. А теперь?..

Раденков оглянулся, увидел, что никого кругом нет, спокойно зажег папиросу.

— Начнем? — предложил он.

— Есть еще время. Отдохнем часок, — отвечал Красновский. — После передачи сейчас же двинем в Драгичево. Надо прийти туда минут за десять до прихода поезда.

— Да, правильно.

Раденков развернул принесенное им одеяльце, расстелил его на сыроватой весенней земле и мирно улегся под лучами солнца.

— Садись, — любезно пригласил он Красновского. Тот снял с плеч тяжелый рюкзак и тоже растянулся на одеяле.

— Не могу понять твоих соображений, — опять завел шепотом разговор Раденков.

— А что?

— Можно было ограничиться одной передачей, когда мы были в Кремиковцах.

— Нет, — резко возразил Красновский и приподнялся на локте, — ты не думаешь, что могут засечь мой передатчик?

— При четырех передачах вероятность этого гораздо больше.

— Да, но из четырех текстов, которые я передам, только один действителен.

— А остальные три?

— Набор произвольных чисел. Пусть себе ломают головы расшифровщики.

— Но они, наверное, ловят и передачи из центра.

— И там работают таким же образом. Каждая радиограмма маскируется несколькими фальшивыми текстами.

Через два часа Красновский начал передачу.

Он установил передатчик за крутой скалой, прикрыл аппарат своим телом и стал старательно постукивать ключом Морзе. Раденков, взобравшийся на скалу, нервно попыхивал папиросой и сторожил. Ничего подозрительного поблизости не было.

Передача закончилась.

— Теперь к Радомиру, — сказал Красновский и надел рюкзак на спину.

— Не лучше ли нам разойтись? — предложил Раденков.

— Правильно! Ты иди по правой дорожке. Через несколько минут двинусь и я, но по левой. Встретимся в поезде. Садись во второй вагон.

Раденков перебросил через плечо сложенное одеяло и заковылял к полустанку Драгичево.

Красновский минут десять посидел возле скалы. Потом еще раз внимательно оглядел местность, но никого не увидел. Впрочем, он не мог заметить Райну, торопливо подымавшуюся к вершине: она пробиралась так, чтобы снизу, из села, ее нельзя было увидеть.

Когда группа молодежи, среди которой была и Райна, добралась до вершины горы, девушка отделилась, вынула из потрепанного чехла бинокль и приставила к глазам.

— Так оно и есть! — крикнула она. — Иди сюда!

Тонкий, стройный юноша подбежал к ней.

— Смотри! — Райна подала ему бинокль и показала двух человек на скале.

— Да это твои знакомые, те, с которыми ты заговорила по дороге. Хромой и другой, с тяжелым ранцем.

— А ты ничего особенного не замечаешь?.

— Как? Ах, да. Тот, помоложе, у него как будто радионаушники.

Юноша опустил бинокль, посмотрел на девушку. У обоих в глазах светились подозрение и тревога.

Райна, более быстрая и сообразительная, тотчас предложила:

— Пойдем проверим!

Они спустились по крутой поляне, прячась за кустарниками, потом повернули. Но, когда опять поднялись, тех двоих уже не было.

Девушка и юноша оглядели вершину, потом оба гребня горы. Сомнительных туристов нигде не было видно, они исчезли.

Девушка в сердцах пнула ботинком пустую консервную банку.

— Здесь они закусывали! — сердито сказала она.

Потом нагнулась, подняла с земли маленький кусочек картона.

— Погляди-ка! Железнодорожный билет… из Кремиковцев[1].

Венко тоже рассмотрел билет.

— Да… и с сегодняшней датой.

Они опять переглянулись. Их подозрения и тревога возрастали.

— Что же нам теперь делать? — спросила Райна.

— Ты возвращайся к нашим, — предложил Венко. — Предупреди их и беги прямо в ближнее село в милицейский участок. А я здесь останусь. Не могли же эти сомнительные туристы сквозь землю провалиться… Где-нибудь да покажутся!

Райна быстро убежала, а Венко долго еще всматривался с вершины горы в далекие склоны. Но хромой и его товарищ действительно будто провалились сквозь землю.

* * *

Наступал вечер. Красновский и Раденков уселись на разные места в рейсовый автобус и ехали из Радомира в Самоков.

— Мы как будто знакомы, — заметил крестьянин, сидевший рядом с Красновским. — Вы откуда будете?

— Из Северной Болгарии, — неохотно ответил тот.

— Может быть, работали в наших местах?

— Нет!

— Куда едете?

— В Самоков. Оттуда подымусь в Рильские горы.

Вблизи Радомира Красновскому удалось устроить третью передачу. Он приютился у старой, заброшенной лачуги. Пока Раденков, присев на большой пень, поправлял шнурки на ботинках и внимательно оглядывался, Красновский успел передать шифрованный текст.

— Оттуда подтвердили, что принято! — обрадованно заявил он, опять надевая рюкзак.

— Очень быстро.

— Я передал всего три числа.

— Всего-навсего?

— Ну, этого достаточно. Остальное в полночь.

Автобус в пути два раза останавливался из-за неполадок в «моторе. В Самоков они приехали поздно.

Первая авария произошла на глухом перевале. Водитель автобуса и его помощник долго возились с мотором. Пассажиры сначала спокойно сидели на своих местах, но когда шофер признался, что придется стоять еще не меньше часа, вышли и разбрелись группами по сторонам от шоссе. Вечер в горах был прохладный и приятный.

Красновский с Раденковым обменялись несколькими словами, будто незнакомые. Улучив момент, когда никого не было рядом, Раденков шепнул:

— Можно и здесь, отойти метров на 200—300 в сторону.

— Нет! — ответил другой. — Как я возьму рюкзак из багажа?

Уже подъезжая к городу, автобус опять застрял. Некоторые из пассажиров забрали свой багаж и тронулись пешком. Среди них был и Красновский. Он медленно шагал по шоссе со своим тяжелым рюкзаком. Вскоре Раденков, все сильнее хромавший, нагнал его. Они пошли вместе.

Пройдя несколько сот шагов, Красновский свернул в какой-то огород. Раденков — за ним.

— Подождем здесь!

— Очень запаздываем!

— Ничего, — резко возразил Красновский. — Который час?

— Без четверти одиннадцать.

— Как раз пора.

Красновский снял с плеч аппарат. В ночном воздухе носился аромат полевых трав и цветущих фруктовых деревьев. Луна выглядывала из-за гор. Было таинственно тихо.

— Накинь на меня одеяло! — сказал Красновский. — Подогни его края, чтобы не проникал свет. Я зажгу фонарик.

Раденков остался сторожить возле темной бесформенной фигуры. Послышался стук телеграфного ключа, потом опять наступила тишина. Он нагнулся, подставил ухо к одеялу, уловил под ним неровное потрескиванье и понял, что Красновский занят передачей.

Через несколько минут одеяло задвигалось, Красновский скинул его.

— Готово!

— Там приняли?

— Связь восстановлена, — уклончиво ответил Красновский.

Около полуночи оба уселись в последний рейсовый автобус и выехали из Самокова.

Раденков чувствовал страшную усталость. Он закрыл глаза, но не мог заснуть.

Красновский внимательно разглядывал пассажиров. Некоторые из них уже дремали, другие, оживленно разговаривали.

Он уперся лбом в оконное стекло и задумался.

Всего десять дней пробыл он на родине, но этого было достаточно, чтобы убедиться: жизнь здесь вовсе не была рабской, как ему вбивали в голову в многочисленных шпионских школах, через которые он прошел на чужбине. Он видел вокруг себя хорошо одетых, веселых, счастливых людей, которые трудились и радовались плодам своего труда. Как бы и ему хотелось жить здесь спокойно, смеяться в полный голос, иметь свой дом, семью, любить и быть любимым…

А ведь все это могло, быть, если бы… Мурашки забегали у него по спине. Кто поверит ему? Все будут считать его врагом. Никто ему не простит.

Только бы выполнить задание и благополучно выбраться на ту сторону границы. Хотя, впрочем, что его там ожидает? Разве это жизнь? Собачья жизнь. Его используют, пока он нужен. А потом выбросят, как выжатый лимон. Нет, совсем это не жизнь.

А все-таки, вздрогнул он, вдруг не удастся отсюда выбраться? Вдруг поймают? Что тогда?

Беспокойство охватило его. Он задвигался, тревожно огляделся. Нет, возврата к другой жизни нет! Поздно колебаться, мосты разрушены.



РЕШИТЕЛЬНЫЕ МЕРЫ



Подполковник Огнянов подошел к дверям, щелкнул выключателем. Весь кабинет сразу залил яркий свет, и в нем утонул бледный круг, который перед тем отбрасывала настольная лампа.

Он вернулся к столу, но не сел. Мысль его снова остановилась на цифрах, которые уже несколько дней подряд мучили его. Что скрывается за ними?

Вражеская радиостанция «X» все с прежним упорством продолжала передавать по нескольку раз в день тот же текст, состоявший из девяти чисел: шесть различных двузначных чисел, а затем 03-06-03. Все усилия разгадать шифр, которым пользовался враг, остались бесплодны. Огнянов был убежден, что текст марша «Болгария, земля родная», который предшествовал передаче, и три числа: 03-06-03 («нулевая тройка» — называл их подполковник) связаны каким-то образом с шифром. Но как?..

Он убрал бумаги со стола, запер их в несгораемый шкаф. Потом оделся и медленно отправился домой. Но проклятая нулевая тройка и еще несколько двузначных чисел не выходили из головы. Они не давали ему покоя. «Ловко ухитрились шпионы переговариваться цифрами. Не нужно им ни кодов, ни шифровальных таблиц, ни загадочных объявлений в газетах, всех этих способов агентуры».

Усталость начала одолевать его, мысли перескакивали с одного на другое. Борьба с врагом была нелегкой. Однако Огнянов знал, что и на этот раз, как всегда до сих пор, противник будет в конце концов побежден. В этом он ни минуты не сомневался.



Двое приятелей — Ангелов и Маджаров из сектора «С» завода № 36 почему-то стали сторониться Христова. Токарь и фрезеровщик, прежде такие общительные с бригадиром уборщиков и такие с ним внимательные, в последнее время явно избегали его.

Личность парашютиста, убитого у села Деберцы, должна была быть вскоре установлена. На внутренней стороне запачканного кровью воротника его куртки капитан Везнев обнаружил этикетку: «Трудово-производственная артель «Звезда». По документам артели удалось составить список рабочих, получивших за последние годы куртки такого типа. Проверка этого списка дала интересные результаты: оказалось, что одно из перечисленных лиц — Димитр Райчинов из города Смоляна — исчезло. Как выяснил капитан Везнев, в прошлом этот человек был на службе в полиции. Везнев принялся разыскивать его семью.

Неделю назад инженер Борис Борисов из конструкторского отдела сектора «С» на заводе № 36 снова получил предупреждение: принять срочные меры против группы лиц, которые — согласно прежним его донесениям — могут совершить вредительские акты и причинить серьезный вред заводу.

Он сообщил письменно, что вражеская группа продолжает существовать на заводе и, как прежде, вынашивает преступные замыслы. Инженер жаловался, что начинает опасаться за свою жизнь, так как фрезеровщик Николов из механического цеха относится к нему враждебно, и он подозревает, что тайная группа преследует его.

По этому поводу Везнев, посоветовавшись с капитаном Лечевым, посетил завод и вел продолжительные разговоры с начальником сектора «С», с инженером Борисовым и с инженером Михайловым. Он пришел к выводу, что враг атакует сектор «С» по двум линиям: с одной стороны, через фрезеровщика Николова, с другой — через токаря Ангелова.

Капитану Везневу было ясно, что по обеим этим линиям противник ищет возможности связаться с ответственными инженерами конструкторского отдела. Он был убежден, что задача, поставленная сперва токарю Ангелову, а затем фрезеровщику Николову сводится к одному и тому же и исходит из одного и того же источника. Не было никаких сомнений, что эта задача касается работы конструкторского отдела.

Но вчерашний день неожиданно принес нечто новое.

На столе подполковника Огнянова лежали 4 листа с колонками двузначных чисел, перехваченные передачи по азбуке Морзе на различных волнах, исходящие от неизвестных радиостанций в Болгарии.

Первая радиопередача велась где-то в районе села Кремиковцы около 6.30 ч., вторая — в районе горы Люлин около 13.45 ч., третья около 18.25 ч. возле Радомира, четвертая — в 22.52 ч. в районе Самокова.

При первых трех передачах перехвачены были по 80—90 двузначных чисел. Все три передачи заканчивались числами 04-05-04. Во время четвертой передачи три раза были повторены, с краткими интервалами, числа 04-08-04.

Через несколько секунд после четвертой передачи радиостанция «X» передала сотню двузначных чисел, закончив числами 04-08-03.

На столе зазвонил телефон.

— Вражеская станция «X» начинает передачу, — раздался в трубке голос дежурного по радиопосту.

— Сейчас иду, — ответил Огнянов. — Записывайте внимательно!

Он поднялся на верхний этаж, в радиопост.

Огнянов еще только входил в двери, когда из громкоговорителя послышалась знакомая мелодия марша: «Болгария, земля родная…»

— Уже третий раз передают, — шепнул дежурный и протянул подполковнику пару радионаушников.

— Когда начали передачу?

— Точно в 21.51.

Мелодия стихла. Десять секунд длилось молчание. Потом, все на той же волне, начался неровный писк: короткий, длинный, короткий, короткий.

Огнянов взглянул на дежурного, который торопливо записывал.

Писк в наушниках прекратился.

— Все то же, — сказал подполковник.

— Да, — ответил дежурный и подал запись.

Там было отмечено:


03-06-03… 19-61-33-36-39-62… 03-06-03… 24-58-49-33-45-49… 03-06-03.



Огнянов велел записывать все до конца. А сам снял наушники и поднялся.

Но в наушниках, которые он еще держал в руках, мембрана опять затрещала.

На этот раз потрескиванье было несколько иным.

Когда передача опять прервалась, Огнянов просмотрел запись.

— Ага! Теперь здесь что-то новое!

На листе было записано:


03-09-03… 19-61-33-36-39-62… 03-09-03… 24-58-49-33-45-40… 03-09-03.



Подполковник моментально заметил, что между текстами двух передач есть маленькая разница: в середине нулевых троек не 06, а 09, а в конце ряда двузначных чисел вместо 49 стоит 40.

Опять запищали наушники. Дежурный не отрывался от книги записей.

Через десять минут передача закончилась, немного спустя снова повторилась, на этот раз медленнее и глуше.

В книге у дежурного было записано еще около ста двузначных чисел.

Огнянов внимательно переписал их и вернулся к себе в кабинет.



На следующий день к Огнянову пришел Петруша. Он постучал, отворил двери и застыл на пороге. Большие серые глаза его были задумчивы.

— Входи, Петруша!

Студент смущенно уселся у столика в углу комнаты и вынул из сумки тетрадку.

— Я принес вам дневник.

— Какой дневник?

— Упражнения в азбуке Морзе. Помните, вы мне говорили…

— Да, да! — рассеянно вспомнил Огнянов.

— Я записал передачи по азбуке Морзе иностранных радиостанций. Не понимаю, что они передают, но думаю, есть интересные радиограммы.

— Ну давай сюда, — сказал подполковник, не рассчитывая прочитать что-нибудь существенное, а только не желая обидеть своего юного приятеля.

— Вот посмотрите. Это я записал 19 и 29 прошлого месяца.

Огнянов все так же рассеянно заглянул в тетрадку и спросил:

— Что, по-твоему, интересного в этих передачах?

— А вот посмотрите: в передачах по девять чисел, каждое из двух цифр.

На этот раз Огнянов внимательно просмотрел запись. Цифры были все те же, которые постоянно передавала вражеская радиостанция «X».

— Ну и что же? — вопросительно посмотрел он на Петрушу.

— Неужели вы не замечаете? — удивился тот. — Первое из чисел — дата передачи.

Огнянов схватил тетрадь. Да, Петруша был прав: первое число совпадало с датой передачи. Как он сам до сих пор не обращал на это внимания? Конечно, тут не могло быть случайного совпадения.

— А вчера я поймал и записал ответ на эти передачи.

— Что такое?!

— Ответ на передачи, товарищ Огнянов. Что ж тут странного? Вот! — и Петруша перевернул страницу тетради.

На обратной стороне листа было записано:


«03-09-03… 19-61-33-36-39-62… 03-09-03… 24-58-49-33-45-40… 03-09-03».



Это был тот самый текст, который Огнянов прошлым вечером слышал собственными ушами.

Петруша провел пальцем по второй строчке.

— Вот это ответ.

— Откуда ты взял, что ответ?

— И по звуку, и по тому, как стучали. Звук более тупой, а стук как будто неопытного морзиста. Я едва смог записать.

— Может, еще что-нибудь интересное заметил?

— Как вам сказать? Мне показалось, будто ответ был передан откуда-то из большого дома, где я живу.

Большие темно-серые глаза Петруши странно заблестели.

Огнянов с трудом скрывал свое волнение.

— Да я, главным образом, потому и пришел к вам. Думаю, вы должны это узнать. Считаю своим комсомольским долгом! — гордо прибавил он.

— Да что такое?

— Как что? Одна радиостанция передает, другая отвечает. Одна кто его знает откуда передает, а другая — из жилого дома.

— Ты в этом уверен?

— Почти уверен. Сперва я слушал первую радиостанцию, записал передачу. Потом другая станция откликнулась. Меня удивило, что и она повторяет то же самое. Я снял радионаушники и тогда услышал…

— Что услышал?

— Стук телеграфного ключа. Звук раздавался где-то в трубах. Я подумал было, что только так кажется. А потом шум в трубах стал еще явственнее.

— В каких трубах шум?

— В отоплении. У нас в доме паровое отопление. Иногда звуки по трубам очень ясно передаются с этажа на этаж. Когда я услышал стук, прижался ухом к трубе. Стук стал яснее слышен. Сестра моя как раз в это время вошла в комнату, она тоже услышала.

— Да, очень интересно. Надо посмотреть. Ты кому-нибудь об этом рассказывал?

— Ни с кем об этом я не говорил.

— И никому не говори!

— Не буду, товарищ Огнянов.

— И сестре скажи, чтоб молчала.

Петруша ушел. Огнянов опять уселся за стол и стал отмечать те радиограммы, в которых шифрованный текст начинался с даты передачи.

Ему становилась теперь ясно, что враг и за границей и внутри страны прикрывал действительный текст фальшивым, состоящим из ничего не выражающего набора цифр.

Он задумался над отдельными листами и незаметно просидел несколько часов. Только под вечер он оторвался от работы с радостно блестящими глазами.

«Как однако просто это было!» — сказал он себе.

Распознанный им текст гласил:


«В девять… прими».



Все остальное представляло собой бессмысленно нагроможденные цифры.

«Славный хлопец Петруша», — подумал подполковник Огнянов.



Поздно вечером он собрал у себя в кабинете своих помощников. Морщины на его щеках стали как будто глубже, от этого выражение лица сделалось еще более внушительным и сосредоточенным.

Он прежде всего взглянул на Везнева:

— Что вы сейчас делаете?

Капитан усмехнулся.

— Продвигаюсь вперед. Ищу сестру Димитра Райчинова. Из 52 женщин, с тем же именем и фамилией, как у нее, я навел справку о сорока шести. Пока еще сестры убитого между ними не оказалось. Но завтра наведу справки и об остальных шести.

— Что-нибудь удалось уже установить?

— Да. Некоторые результаты получены. Убитый парашютист — Димитр Райчинов из Смоляна. Это несомненно. Я нашел его школьного товарища, и он осветил некоторые факты, подтверждающие его личность.

— Что за факты?

— Его товарищ хорошо помнит, что Райчинов был левша. В классе из-за этого над ним потешались.

— Ну, это все же еще не вполне убедительно, — заметил подполковник, — левшей на свете много.

— Зато второй факт способен уничтожить всякие сомнения.

Везнев поднес начальнику два снимка. На обоих был виден полуголый мужчина с татуировкой на груди, изображавшей вензель из двух переплетенных букв: А и О.

— Да это снимки, сделанные с убитого, — сказал Огнянов, внимательно разглядев фотографии. — Но именно они-то и показывают, что покойника звали как-то иначе. Я продолжаю думать, что имя его начинается на А или на О.

Везнев хитро ухмыльнулся.

— Вы упускаете существенное обстоятельство. Снимки сделаны не с одного лица. Один — это убитый парашютист, а другой — школьный его товарищ, которого я допрашивал.

— Да ну! — воскликнул изумленный подполковник. — Как это возможно?

— Я тоже сперва удивился. А в сущности, дело простое. Оба школьника некогда дружили с двумя сестрами-близнецами Аней и Ольгой, и оба сделали себе одинаковые татуировки.

— Да, теперь ясно, — произнес Огнянов.

— Кроме того, и соученик и обе сестры-близнецы утверждают, что снимок на паспорте — Райчинова.

— А вы и сестер нашли?

— Это было нетрудно. Ольга вышла замуж за того, у которого такая же татуировка, как у Райчинова.

С лица подполковника Огнянова сошла тень. Теперь на нем появилось выражение радостного удовлетворения.

— Признаюсь, — искренне сказал он, — в этом пункте я действительно ошибся. А относительно вчерашних радиопередач, удалось ли вам напасть на след?

— Да! Вчера перехвачены пять передач вражеских станций. Полученные сведения показывают, что передачи происходили последовательно в районе Кремиковцы, Банкя, Радомир, София, Самоков. Можно предполагать, что работали две радиостанции.

— Почему?

— В передачи были включены известные нам серии чисел: 03-06-03 и 03-09-03.

— А нельзя ли допустить, что работало большее число радиостанций, но по общему плану?

— Нет, факты говорят иное.

— Откуда вы это берете?

— Прежде всего, манера передавать. У каждого телеграфного ключа есть свои характерные особенности, свой тембр. По этому тембру хороший морзист, принимающий на слух, может не только определить, кто передает, опытный или нет, но даже узнать, кто он такой, разумеется, если уже слышал его передачи. Дежурный с уверенностью утверждает, что из засеченных станций передавали два человека. Он считает, что один из них вел четыре передачи, а другой — только одну, в районе Софии.

— Хорошо. Давайте дальше…

— Кроме того, у нас имеются уже определенные данные о двух лицах, одно из которых, вероятно, и провело четыре передачи.

— Везнев, не торопитесь ли вы слишком?

— Нет, товарищ подполковник. Эти двое были довольно неосторожны и оставили следы, по которым Косев проследил сегодня весь их маршрут.

— Здорово! — Огнянов весело забарабанил пальцами по столу. — Но как возможна такая неосмотрительность? Косев, докладывайте, вы, кажется, родом из Самокова?

— Да, товарищ подполковник.

— Вы хорошо знаете этот район?

— Отлично.

— Что ж вы, оттуда начали розыск? Последняя передача была откуда-то из тех мест.

— Нет, я начал приблизительно с середины маршрута этих людей.

— Докладывайте последовательно!

— Когда капитан Везнев давал мне задание, он пояснил, что какая-то девушка вчера сообщила в милицию в селе Банкя о двух людях, замеченных ею с радиостанцией вблизи вершины Люлина. По телефону я узнал от милиции адрес этой девушки. Сегодня утром я с ней встретился. Оказалось, что с нею был один студент, который тоже видел этих людей с радиостанцией. Юная парочка наблюдала за ними в бинокль и заметила, что один из них работал на радиопередатчике, а другой в это время сторожил. Девушка и студент подобрались к самой вершине, но те двое в это время исчезли. Однако на месте, где стояла радиостанция, девушка нашла железнодорожный билет, изданный в Кремиковцах. Билет со вчерашней датой. Девушка дала очень точное описание людей, которых они видели. Один из них высокий, полный, с багровьим лицом, прихрамывает на правую ногу. Он был в узких спортивных брюках, в руках держал зеленую парусиновую куртку. Другой — низкий, смуглый, в брюках-гольф и непромокаемой куртке.

Косев умолк.

— Милиция в селе Банкя не приняла ли мер для преследования и поимки этих людей? — не вытерпел капитан Лечев.

— Да как же. Были расставлены посты.

Косев продолжал докладывать.

— Вместе с тем студентом я отправился на вершину Люлина. Он мне показал место, где стояла радиостанция и где девушка нашла железнодорожный билет. При осмотре места вот что я нашел.

Косев развернул пакет, который держал в руках. Там были окурки папирос, две консервные коробки, банка из-под варенья, пустая коробка из-под папирос, несколько обгорелых спичек, чистый листок бумаги.

Огнянов начал внимательно рассматривать принесенные Косевым предметы. Когда дошло до клочка бумаги, подполковник удивленно поднял брови.

— Посмотрите-ка!

Обрывок бумаги имел форму треугольника. Он был оторван от линованого листа и с одной стороны слегка обгорел. На нем написано было карандашом… «07-04».

Подполковник положил обрывок бумаги на стол, тщательно прикрыл чернильницей и обратился к Косеву:

— Продолжайте!

— С Люлина я направился в Радомир. На автобусной станции узнал, что те двое уехали к вечеру в Самоков.

Лейтенант умолк с сосредоточенным выражением лица.

— Ну а что же в Самокове?

— Там их следы потерялись.

— А в Кремиковцы вы ездили?

— Да, после объезда всех других мест. Я узнал на станции, что эти люди прибыли поездом в 5.30 и уехали обратно в Софию в 7.20. Как они потом добрались до Люлина, я не мог установить.

Огнянов опустил голову. Лицо его вытянулось.

— Почему окурки разделены на два пакетика? — спросил он.

— Я отделил окурки одного лица от окурков другого.

Капитан Лечев усмехнулся. В складках его рта ясно проступила ирония.

— А вы твердо знаете, какие окурки кому принадлежат? — спросил он.

— Да, товарищ капитан. Впрочем, это совсем не трудно было установить. Один курил с мундштуком, окурки у него короткие. Другой — без мундштука, окурки длинные. С мундштуком курил низкий. Это я узнал: на автобусной станции в Радомире.

Подполковник не обратил внимания на легкую насмешку в тоне Лечева и обратился к капитану Везневу.

— К каким выводам вы пришли?

— По-моему, все вчерашние радиопередачи вел один из двоих, низкий. Лейтенант Косев упустил доложить вам одно важное обстоятельство. Студент и девушка ясно видели в бинокль, что у радиопередатчика сидел низкий, а хромой сторожил на скале. Можно бы привлечь для дачи показаний и группу школьников, которые прошли мимо тех двоих по тропинке на гору, или по меньшей мере ту парочку — девушку и студента, которые наблюдали за ними в бинокль.

— Правильно! — заметил Огнянов. — Но надо обдумать, под какой формой мы попросим их содействия.

— А в связи с вчерашней, пятой радиопередачей из Софии, — заявил Везнев, — я еще ничего определенного сказать не могу. Пока что мы знаем только, что передача происходила где-то в нашем районе.

— Я уже знаю точно, откуда она велась, — сказал подполковник.

Присутствующие удивленно поглядели на своего начальника.

— А теперь послушаем капитана Лечева!

Лечев, пожалуй, больше всех был изумлен словами Огнянова, что ему известно, где велась пятая передача. Он хорошо знал, что подполковник почти целые сутки не выходил из своего кабинета. Где же он мог почерпнуть такие сведения?

Лечев полез в карман своего плаща, вынул газету и подал подполковнику.

— Я ничего не могу прибавить к тому, что здесь написано.

Подполковник быстро пробежал газетный лист.

— Где вы взяли газету? — нетерпеливо спросил он.

— Из читальни завода № 36. Мне ее дал Христов, бригадир уборщиков.

Это не тот экземпляр, который был получен по почте в читальне. Этот экземпляр сильно помят, его кто-то носил в кармане.

Огнянов разложил газету на столе. Все заметили, что на широком белом поле над названием газеты что-то написано. Трое разведчиков в возбуждении подались вперед. Там было написано:


Б-о-л-г-а-р-и-я… з-е-м-л-я… р-о-д-н-а-я…
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— Да это шифр вражеской радиостанции «X»! — нарушил молчание Везнев.

— Вижу, — равнодушным голосом отозвался Огнянов.

— Но вы как будто…

— Шифр мне стал известен еще несколько часов назад.

— Откуда?

— Я открыл его с посторонней помощью. Помог мне один наш случайный сотрудник, который и не подозревает, какую услугу мне оказал.

— Да кто же это? — нервно вмешался Лечев.

— Петруша!

Везнев и Косев весело переглянулись — они были знакомы с Петрушей. Только Лечев не знал его.

— Уже в течение нескольких часов я знаю текст всех шифрованных радиограмм станции «X», — заговорил Огнянов и посмотрел на Лечева, недовольно опустившего голову. — Но это ничуть не снижает значения следа, открытого капитаном Лечевым. Вот это здесь, — он показал на слова, написанные на газетном поле, — это решительно приближает нас к агенту Б—9.

Остальные трое присутствующих почти в один голос воскликнули:

— Кто он такой?

— Где он?

— Как вы его открыли?

Подполковник молча взял со стола лист бумаги и подал Везневу. Прочитав, тот так же молча передал лист Лечеву, Лечев, едва взглянув на первые строки, резко поднял голову.

— Это огромное достижение, товарищ подполковник!

На бумаге, которую он держал в руках, было написано:


8 апреля — 22.52 ч.

02-06-02 стрела 04-08-04 принимает 04-08-04 и 03-08-03 каждый день в 19 ч. у аппарата. Опознавательные знаки и пароли по варианту Б—04-06-04.



Везнев вопросительно взглянул на Огнянова.

— Да, — кивнул ему подполковник. — Может быть, мы запоздали! Всего на несколько часов.

Лечев дочитал и остальные строки. Когда он оторвался от бумаги, глаза его потемнели. На второй половине страницы было написано:


9 апреля — 21.51 ч.

09-06-03 — Б девять — 03-09-03 принимает… 03-09-03… 02-09-02… Завтра в 19 ч. перед Оперой. Опознавательный знак: перевязанная левая ладонь. Пароль: «Есть у вас три лишних билета?» — «К сожалению, нет».



— Да, мы опоздали, — и Лечев передал бумагу лейтенанту Косеву.

— Ведь вчера перехвачены еще три шифрованных радиограммы, — недоумевал Везнев.

— Да, но фальшивые, для заблуждения контрразведки, — объяснил подполковник. — И надо признаться: до сих пор они действовали успешно. Значащие радиограммы агента Б—9 передавались только 9-го, 19-го и 29-го числа, притом в точно определенные час и минуту.

— Здорово придумано, — задумчиво сказал Везнев.

— А все-таки… раскрыто! — радостно возразил Лечев.

Подполковник Огнянов задумался.

— Может быть, — начал он, помолчав, — и в нашей работе допущена ошибка. Невольная, но с большими последствиями.

— Какая ошибка? — поспешил спросить Везнев.

— Вы, — подполковник обернулся к Лечеву, — сказали, кажется, что спрашивали в библиотеке, кто забыл газету. Ту, с шифром.

— Да, спрашивал, — признался Лечев.

— Ну, а если владелец газеты вспомнит, где он забыл газету, и станет ее искать?

Все замолчали, сообразив, к чему это приведет. Враг сейчас же сменит шифр. Все прежние усилия останутся напрасны.

— Но все же, — тихо проговорил Огнянов, — мы достигли успеха. Мы сделали решительные шаги к цели. Теперь давайте обсудим, куда идти дальше.



КАЖДЫЙ ЗАНЯТ СВОИМ ДЕЛОМ



Весна расцвела во всем блеске между обоими высокими гребнями, окаймляющими залив Ларги. Старые сосны с бледно-зелеными верхушками вздымались по склонам горы, стройные как свечи. Маленькие виллы скрывались за пышной зеленью кустов. Опьяняющий аромат расцветшего миндаля лился в открытое окно шефа разведывательного центра «Юго-восток». Южный вечер был тих.

Полковник Диксон взглянул на электрические часы на стене. Было без двадцати минут десять.

«Еще девять минут, — подумал он. — Если и сегодня вечером не откликнутся…»

Он по привычке медленно и размеренно ходил взад и вперед по кабинету. Глаза его светились. Долговязый Дик напряженно думал.

Отправка Линдока Дэглиша самолетом Б-15 на север была непростительной ошибкой. Какая гнусная история возникла из-за этого! Отец Линдока, старый Дэгг, тотчас оскалил зубы и показал свои когти. Да, и какие когти! Из центрального управления фирмы «Диксон и Сыновья» приходили тревожные сообщения. В первые дни после исчезновения молодого Дэглиша акции «Диксон и Сыновья» повышались. На бирже появились какие-то неизвестные до тех пор маклеры, которые начали скупать пакеты этих акций. Дирекция фирмы «Диксон и Сыновья» считала такую тенденцию к повышению естественной и нормальной. В деловых кругах знали уже о проекте постройки нефтепровода «Бис» на Ближнем Востоке. Считали, что главным участником в деле будет группа «Диксон и Сыновья». При таком положении вещей ничего нет странного, что акции идут в гору. Именно в этот момент старый Дэгг и нанес свой удар. На очередном заседании правления общества «Дэглиш-Мэрфи» он заявил, что их группа намерена участвовать в постройке нефтепровода, самостоятельно или в компании с другими, и что он уже предпринял шаги в этом направлении. Глухой голос старца на этот раз имел такой широкий резонанс, что его услышали и на бирже. Акции «Диксон и Сыновья» сразу же перестали повышаться. На следующий день неизвестные маклеры снова появились. За несколько часов они скупили почти все предложенные в этот день акции «Диксон и Сыновья». На другое утро в дневных выпусках газет замелькали жирные заголовки: «Нефтепровод Бис. Дэглиш-Мэрфи обогнали своих конкурентов», «Дэглиш-Мэрфи самостоятельно строят нефтепровод»… Маклеры Дэглиша устремились на биржу и выбросили в продажу большие количества акций «Диксон и Сыновья». Вокруг этих акций поднялась паника. Пока компания «Диксон и Сыновья» кое-как справлялась с положением, акции ее упали на 25 процентов.

Эта биржевая игра обошлась фирме «Дэглиш-Мэрфи» в два миллиона долларов, потому что для подготовки удара пришлось закупить довольно много акций «Диксон и Сыновья». Но компания Диксон потеряла не менее десяти миллионов. Притом «Дэглиш-Мэрфи» компенсировали свои убытки резким повышением собственных акций, а «Диксон и Сыновья» так и остались в убытке.

Полковник Диксон понимал многое такое, что не было понятно заокеанскому правлению его фирмы. Он понимал, что Линдок Дэглиш сумел зайти далеко вперед в переговорах с левантинскими братьями Акселем и Гюрканом; что старый Дэгг узнал правду об исчезновении своего сына Линдока и руководствуется чувством мести. Кроме безвредных уже Линдока и Кросса, у старика в центре «Юго-восток» имелись, несомненно, и другие агенты, которые продолжали работать на него.

Полковник Диксон вдруг остановился посреди кабинета.

«Кто же могут быть эти люди Дэгга, черт бы их побрал?» — напряженно размышлял он.

Нельзя было упускать из виду Джильду. Эта мерзавка отлично знала восточные нравы и имела солидные связи. К тому же у нее был известный опыт в сделках центра «Юго-восток». Толстяк Томас провел недавно с ее помощью солидную аферу. Он выступил посредником в переговорах местного правительства с заокеанской автомобильной фирмой. Сделка была выгодной: автомобильная компания обязалась асфальтировать 5000 километров дорог страны, а правительство взамен закупало у нее 300 автомашин и, кроме того, предоставляло ей сроком на пять лет беспошлинный ввоз автомобилей.

Во время переговоров двое министров колебались, один из них даже не на шутку уперся. Но тут Томас пустил в ход Джильду. Она поехала на виллу упрямого министра. Когда она вернулась, упорство его было сломлено. Говорили, что Джильда повезла с собой чек на солидную сумму, выписанный на иностранный банк. После подписания договора Джильда еще раз поехала на виллу министра и гостила там целую неделю.

…Да, за Джильдой надо было внимательно следить, но, конечно, за ее спиной скрывался кто-то другой.

Кто же? Немец Вернер Браун несколько раз встречался с Гюрканом и Акселем. Свидания эти происходили на вилле той же Джильды. Но Браун пока что был не очень опасен. На него и на тех, кто его прислал сюда, еще можно было воздействовать.

Вот, скажем, Томас, этот жирный бегемот, гораздо более хитрая штучка. Еще совсем недавно у него было солидное количество акций компании «Диксон и Сыновья». Но на прошлой неделе проявилось его лукавство. И он тоже, через своего посредника, бросил эти акции на биржу. Ловкач и тут умудрился заработать. Его маклер продал акции как раз в тот день, когда они поднимались. Было ли ему известно о маневре, подготовленном старым Дэггом? Или, может быть, ему случайно повезло? Или же он почуял бизнес компании Дэглиш-Мэрфи в связи с нефтепроводом и старался примазаться к более сильной стороне?

Ну, а как отнестись к Фостеру, начальнику службы безопасности «Юго-востока»? В сущности, он самостоятельнее самого Диксона. За ним стоят две оружейные фирмы, уже несколько лет работающие сообща. А в подчинении у загадочного, молчаливого Фостера, целая свора бандитов. Конечно, каждый из этих головорезов кого угодно продаст, но пока Фостер им щедро платит, они готовы ради него на все. К тому же, он им платит не только из кассы центра, у него есть и другие таинственные источники.

Шаги полковника Диксона опять заглохли, на этот раз он остановился у распахнутого окна. Аромат цветущего миндаля обдал его, вливая бодрость. Мысль его продолжала работать все с большим напряжением. Он должен обнаружить щупальца старого Дэгга!

В этот момент над заливом пронесся самолет. Диксон узнал по огням: из авиабазы центра. Самолет сделал круг и направился к северу.

Диксон взглянул на часы. Остается еще пять минут. Потом опять бросил взгляд в окно на самолет, исчезающий за скалистым гребнем.

Дела разведки в направлении «Б» как будто выправились. Красновскому удалось проникнуть туда. За прошлые сутки оттуда поступили еще две радиограммы. Никто не обратил внимания на несколько десятков двузначных чисел. Известно было, что они не имеют значения, нет нужды их дешифрировать. Значащий текст — только тройка 04-05-04, которой заканчивались радиограммы. Это означало: «Прибыл, установил связь, есть возможности выполнить задачу». А задача была: добраться до технической документации нового противосамолетного оружия. Полковник Диксон лично отдал приказание: передать Красновскому, чтобы он установил связь с Б—9, агентом на заводе № 36. Вчера в 22.52 ч. во время четвертого обмена радиограммами с Красновским ему было сообщено:


«Завтра в 19 ч. перед Оперой, опознавательные знаки и пароли — по варианту Б».



Но Диксон не был спокоен. Многое смущало его. Агент Б—9 не был известен ни самому Красновскому, ни тем людям, с которыми Красновский связался. Агент Б—9 поддерживал связь прямо с центром, только здесь его знали. Поэтому и надо было свидание с Красновским устраивать отсюда. Еще недавно агент Б—9 отзывался по радио, но с некоторых пор он отмалчивается. Диксон приказал усиленно разыскивать его, передавая условный сигнал 03-09-03. Но Б—9 продолжал молчать. Сегодня вечером в 22.51 ч. он непременно должен откликнуться. Это был давно установленный день и час регулярных передач. Если он и сегодня промолчит, придется ждать еще целых десять дней. А при нынешних обстоятельствах такой срок очень, очень долог.

Может быть, разумнее было бы, отправляя Красновского, сообщить ему имя и адрес агента Б—9? Нет, нет, конечно, нельзя было этого делать. Красновский может засыпаться, и тогда…

Диксон не успел довести мысль до конца — на столе нервно зазвонил телефон.

— Б—9 откликнулся! — раздался в трубке голос подполковника Бэкера. — Какую радиограмму ему передать?

Бэкер в этот ответственный момент лично дежурил на радиопосту.

— Передайте ему радиограмму № 1, — поспешил приказать Диксон.

Шифрованный текст радиограммы № 1 гласил:


«Завтра в 19 часов перед Оперой. Опознавательные знаки: перевязанная левая ладонь. Пароли: «Есть ли у вас три лишних билета?» — «К сожалению, нет».



Диксон облегченно вздохнул. Слава богу, связь между Красновским и Б—9 налажена. Часы показывали точно 21.51. Все в порядке!

Сигнальный звонок в кабинете затрещал. Диксон обернулся. На белой доске у дверей зажглась зеленая лампочка: звонят из приемной. Оттуда мог позвонить только кто-нибудь из старших помощников шефа.

Диксон нажал кнопку под зеленой лампочкой. Дверь в приемную открылась. На пороге стоял толстый Томас с сигарой в зубах.

— Б—9 отозвался! — воскликнул он, не здороваясь и не вынимая сигару изо рта.

— Знаю, Бэкер только что мне доложил.

— Шансы повышаются!

— Да, разумеется.

— Если только, конечно, не случится чего-нибудь непредвиденного.

Диксон пристально посмотрел ему в глаза. На что намекает этот толстяк, что он хочет сказать? Но Томас, не дрогнув, выдержал взгляд холодных зеленых глаз. Он уже чувствовал свое превосходство по ряду пунктов. Они долго стояли так друг против друга, один высокий, широкоплечий, смотрящий сверху вниз, другой низкий, плотный, с толстыми ногами и массивной шеей, похожие на боа и гориллу. Наконец Диксон злобно прервал молчание:

— Да что же может случиться?

— О, в нашем деле всегда возможны сюрпризы. — Томас особенно подчеркнул слово «наше».

Теперь Диксон понял: сейчас Томас говорит не как разведчик, а как делец. Делец всегда более жесток.

— «Сюрпризы»… как с нефтепроводом, неправда ли?

— Странно, — пробормотал Томас и вынул сигару изо рта.

— Что именно странно?

— Что вы мне приписываете неудачу с нефтепроводом.

— У меня есть на то основания: вы продали акции «Диксон и Сыновья» в точно определенный момент: ни раньше, ни позже. Чем это объяснить?

— Из этого еще не следует, что я заинтересован в нефтепроводе. Сегодня я отдал, распоряжение продать принадлежащие мне акции компании «Дэглиш-Мэрфи».

Диксон вздрогнул от неожиданности. Что за тонкую игру ведет этот толстяк?

— Вы продаете также и акции «Дэглиш-Мэрфи»? На какую же карту вы ставите?

Томас коротко ответил:

— На собственную!

Диксон молча повернулся, и, как обычно, зашагал вдоль стены. Томас терпеливо следил за ним и думал: «Ты не спокоен, бесишься! Но уступишь».

Полковник остановился у окна, всмотрелся в темноту ночи и, не оборачиваясь, грубо спросил:

— А сколько будет стоить сюрприз с огненными стрелами?

— Двадцать пять.

— Тысяч? — резко обернулся Диксон.

Томас нагло рассмеялся.

— Если я удовлетворюсь такой подачкой и если вы думаете, что я пойду на это, значит, кто-то из нас сошел с ума.

— Ну так как же?

— Двадцать пять процентов! Ведь за стрелы вы получите миллионы.

— Да, но вы знаете, набросятся, конечно, и другие.

— Знаю. Потому-то я сказал всего двадцать пять процентов. Ну, а если нет…

Полковник Диксон лихорадочно размышлял: мне нужно выгадать время! У него есть еще пакет акций «Диксон и Сыновья». Нужно выгадать время! А уж потом я расправлюсь с этой гориллой!

— Ладно, идет! — коротко согласился он.

— Предварительная гарантия: вы дадите в залог хороший пакет акций «Диксон и Сыновья». Вы видите, я еще верю в ваши акции. — Долговязый Дик сжал челюсти: нелегко иметь дело с этим толстяком.

— Прохвост, — процедил он сквозь зубы.

Томас только усмехнулся.

— К чему это? На моем месте вы бы поступили точно так же. Значит, тогда вы были бы прохвостом?

Диксон не ответил. Он знал, что Томас прав. Что же, каждый обделывает свои делишки, как может.

Опять зазвенел сигнал, опять на доске вспыхнула зеленая лампочка. Томас помахал толстой короткой лапой и вышел в коридор. Через секунду в другие двери вошел Фостер.

— Б—9 наконец откликнулся! — еще с порога возвестил он точно так, как за несколько минут до него Томас.

— Да, — равнодушно отрезал Диксон.

— Мы получим стрелы.

Полковник только чуть-чуть удивился. «Смотри-ка, и он говорит «мы», что он хочет этим сказать?» Но никаких вопросов не стал задавать: пусть Фостер сам выскажется.

— Какие у вас дальнейшие намерения? — напрямик задал вопрос начальник службы безопасности.

— О чем именно вы спрашиваете? — с наивным видом уклонился от ответа Диксон.

— Естественно, о стрелах. Ведь не скажете же вы военным: «Пожалуйста, господа! Вот вам еще одно изобретение! Дарю его вам и ничего не требую взамен».

— Нет, конечно. Я продам документацию.

— Мне кажется, я имею право выговорить опцион для определенных оружейных заводов.

Диксон вскипел, но внешне сохранил самообладание и сдержанно заметил только:

— Имеете право? Не преувеличиваете ли вы?

— Нет, ничуть не преувеличиваю. Вы знаете, что я сейчас сам могу добыть эту документацию.

— Ого!

Полковник Диксон имел полное основание удивляться самоуверенности Фостера. Ведь агент Б—9 был известен только ему одному, шефу центра «Юго-восток».

Но начальник службы безопасности спокойно уточнил:

— Правда, мои люди не знают Б—9, но зато они держат в руках Красновского.

— Так что же?

— Красновский может и не возвратиться. Вы знаете, это предусмотрено в одном из вариантов плана его поездки. Вместо него может привезти документацию другое лицо. Может быть, это лицо будет вам неизвестно.

У Диксона помрачнело лицо. Да, верно. Может и так случиться. Фостер и на это способен. Диксон быстро прикинул в уме и предложил:

— Хорошо, я согласен, но желаю делиться только с вами.

— А разве есть и третий претендент?

— Да, Томас. Он требует двадцать пять процентов.

— Томас? Да с какой стати? Ведь он уже заработал свое на поставке автомобилей! Тогда мы остались ни при чем.

— Это еще недостаточное основание, чтобы отказать ему. Сейчас дельце гораздо крупнее.

Фостер нахмурил толстые брови. В его черных, продолговатых глазах пробежали злые огоньки.

— Слушайте! — задумчиво протянул он. — Предоставьте этого бегемота мне!

Диксон кивнул в знак согласия и протянул руку. Фостер крепко пожал ее.

Судьба толстого Томаса была решена.



В тот же вечер, выйдя из здания штаба, Томас вернулся к себе на виллу. Этот маленький, изящный домик находился в глубине тщательно поддерживаемого сада, в двух минутах от морского берега и почти рядом с виллой Диксона.

Войдя в спальню, Томас тотчас схватился за телефон.

— Алло! Штаб? Свяжите меня с 31-31.

Он оглянулся, и физиономия его расплылась от удовольствия. Спальня Томаса казалась полной противоположностью его собственной внешности. Все в ней было миниатюрно, соразмерно, тонко: низкая двойная кровать белого явора, эфирный туалетный столик, изящный платяной шкаф.

Аппарат зазвенел.

— Да, Томас. Здравствуй, Белла!

С той стороны последовала реплика:

— Не может быть, чтобы ты позвонил только из любезности. Скажи прямо, что тебе нужно!

Томас решил рискнуть и ответил прямо.

— Сегодня вечером ты будешь в одиночестве. Приходи на чашку кофе. Без огласки, ясно?

После долгого молчания раздался ответ:

— Ты что-то задумал. А где Дик?

— Он отправляется в город. Шофер Джо заехал и за Блэком. Ты знаешь, что это означает.

Да, маленькая Белла хорошо знала, в чем заключаются поездки Дика в город с Джо и с Блэком. Она ясно себе представила: машина останавливается у второго перекрестка набережной, Дик входит в бар, перед ним появляется бутылка коньяку, Блэк усаживается поодаль, через два-три столика, готовый вскочить по первому знаку шефа. Диксон будет накачиваться до потери сознания, и на рассвете Блэк привезет его мертвецки пьяным. У солидного начальника центра «Юго-восток» были свои пороки.

— Иду! — раздался в трубке чуть слышный ответ Беллы.

Томас приоткрыл двери спальни и тихо позвал:

— Мариелла!

— Да, сэр.

Появилась мулатка с приплюснутым носом и большими белыми зубами. Уже десять лет Мариелла была на службе у Томаса; хорошо прислуживала, умела отгадывать без слов его желания и капризы, могла, когда нужно, быть слепой и глухой. Чего еще можно требовать от прислуги?

— Подай ужин. На двух человек.

— Второй… мужчина или женщина, сэр?

— Женщина, и притом красивая.

— Слушаю, сэр.

Через четверть часа маленькая Белла позвонила. Томас сам открыл ей двери виллы. В столовой она скинула пальто и шляпу. Томас помогал ей, касаясь ее своими толстыми, грубыми пальцами.

Белла была в открытом вечернем платье. Томас окинул ее взглядом опытного знатока. Действительно, она была очень красива. Редкое сочетание цветов — черные волосы и темно-синие глаза на фоне серебристой парчи платья — привлекало внимание и действовало на воображение.

Они уселись молча за стол. Никто из них не хотел заговорить первым.

За немногие минуты, бывшие в ее распоряжении, Мариелла совершила истинное чудо: между пышными цветами на столе красовались блюда с изысканными закусками и бутылки в ведерках со льдом.

Белла сидела за столом с уверенной осанкой женщины, привыкшей к роскоши. Томаса ее манеры не удивляли. Он знал, что она хоть и авантюристка, но умна и изящна.

Родом из Константинополя, Белла еще ребенком объехала все портовые города Ближнего Востока. Ее мать — цирковая артистка — таскала дочь повсюду за собой. Когда мать умерла, пятнадцатилетняя Белла самостоятельно продолжала скитания, побывала в Вене, Берлине, Париже. Какой-то чудак англичанин, достаточно богатый, чтобы быть сносным, несмотря на свой возраст, извлек ее из очередного вертепа в Неаполе. Более полутора лет он возил ее с собой по курортам и роскошным ночным барам Франции и Италии. Именно тогда Белла приобрела манеры светской дамы. Но внезапная болезнь ее одряхлевшего приятеля оборвала эту полосу жизни. Приехали сыновья старика, и первой их заботой было избавиться от маленькой левантинки, посадив ее на пароход и отправив на Восток. Неожиданно оказавшись без средств, Белла нашла способ продолжить прежний широкий образ жизни. Для этого пришлось повиснуть на жирной шее богатого скотопромышленника. Когда этот дурак стал слишком часто устраивать ей сцены ревности, Белле счастливо подвернулся в портовом баре долговязый Дик…

Томас и Белла ужинали не разговаривая. Он не торопился раскрыть карты, а она была достаточно умна и терпелива, чтобы выждать.

Ужин уже подходил к концу, когда Томас вынул чековую книжку, выписал чек, оторвал его и все так же безмолвно подал через стол Белле.

Она взглянула на чек и холодно сказала:

— Мало!

— Две тысячи?

— Тоже мало!

— Но ведь ты же не знаешь, за что?

— Правда, не знаю. Но ты, конечно, не предлагаешь это ради меня самой. Я столько не стою. Это я хорошо понимаю, и ты понимаешь. Значит, ты хочешь от меня чего-то другого, чего-то, связанного с Диком. А раз это касается его, дело становится серьезным. Тут тысяча или две не помогут…

Томас удивился. Он знал, что жизнь этой негодницы протекла среди всевозможных авантюристов и аферистов, и это обострило ее врожденную сообразительность. Но все же он не ожидал от Беллы такой спокойной предусмотрительности. Может быть, следовало поступить более деликатно, не начинать прямо с чека? Но что сделано, того не воротишь.

— Ты права, — произнес он.

— В чем же все-таки дело?

— Потом поговорим!

— Нет. Прежде чем определить цену, я должна хорошо учесть риск.

— Какой риск?

— Не хитри, Том. Ты прекрасно знаешь, какой риск. Если бы Дик узнал…

— Постараемся избежать этой опасности. Она грозила бы не только тебе, но и мне.

— Да, конечно.

— Но неужели ты не догадываешься в чем заключается мое предложение?

— Предполагаю. Вероятно, речь идет о нефтепроводе. Ты не первый, кто хочет связаться со мной в этом деле.

Томас взял чек обратно из ее рук и порвал его.

— Ты права. Для такой женщины, как ты, этого мало. Дело действительно связано с нефтепроводом. — Томас помолчал, потом добавил: — Мне нужна личная переписка Диксона о нефтепроводе. Папка с этой перепиской в несгораемом шкафу, у него в кабинете. Ключи от шкафа…

— Дик всегда носит их с собой. И ведь только я одна могла бы добраться до них, неправда ли? Ночью часто на вилле никого нет, кроме меня и него. Кабинет рядом со спальней. Так, неправда ли?

— Да, Белла, именно гак.

— Двести тысяч!

— Ты превышаешь всякую меру.

— Нет, Том, я только делаю правильный расчет. Я уже тебе сказала: и другие интересуются этой перепиской. Естественно, я ее продам тому, кто даст больше.

Томас не стал спрашивать, кто эти «другие». Он знал: за ответ на такой вопрос надо заплатить отдельным чеком.

— Пусть будет так! — вдруг решительно согласился он. — Но с условием: я получу не только то, что уже в папке, но и те письма, которые придут потом.

— Как сказать… Ты требуешь оригиналы?

— Нет, мне достаточно копий. Могу снабдить тебя фотоаппаратом.

— Я согласна. — Белла призадумалась. — Я тебе передам фотокопии переписки по частям, в несколько приемов. И ты мне будешь платить по частям, по мере получения.

— Но почему по частям?

— У меня свои соображения, Том. Просто некоторая предосторожность. Если я передам все сразу, то могу оказаться лишней, и тогда… — Она не договорила, а только сжала себе горло двумя пальцами.

Томас непринужденно засмеялся. По роду своей деятельности он привык встречаться со всевозможными людьми, и его восхищала ловкость этой женщины, похожей на изящную статуэтку.

— Ну и хитрость! — сказал он сквозь смех. — Умница!

— С волками жить, — по-волчьи выть, — серьезно заметила она. — Иначе загрызут!

Томас опять рассмеялся.

— Разве и я волк?

Белла ничего не ответила, а взяла с тарелки кусок торта и медленно стала его есть.

Томас тоже не задавал больше вопросов.

Через несколько дней Белла передала ему первую пачку фотокопий писем, относящихся к нефтепроводу «Бис», снятых с личной переписки полковника Диксона.

Долговязый Дик ничего не заметил.



ТАЙНА РОЗОВОГО ДОМИКА



Младенов, сборщик платы за электричество, вошел во двор и позвонил у дверей Димитра Раденкова. Никто не откликнулся. Еще раз позвонил, опять никого.

Он повернул обратно и прошел в соседний двор. На его звонок ему открыла крупная курносая женщина — тетя Катя, уборщица с завода № 36.

— Что вам нужно? — спросила она, вытирая о передник мокрые руки.

— Где у вас счетчик?

Младенов записал показания счетчика.

Тетя Катя стояла возле него, упершись руками в бока…

— Ну как? — спросила она.

— Все в порядке.

Младенов вышел во двор, курносая женщина последовала за ним.

Они были уже на улице, когда Младенов вдруг вспомнил:

— Я и к твоим соседям звонил. — Он показал на розовый домик Раденкова. — Никто не отвечает. Когда можно их застать?

— Это зависит от того, в какой смене он сейчас работает.

— А там разве только он один живет?

— Нет, их двое. Муж и жена. Но ее уже некоторое время нет. Опять закатилась куда-то. А муж работает посменно.

— Где работает?

— В одной будке. Продает папиросы, газеты…

— Знаешь, где именно?

— На бульваре Георгия Димитрова.

— Его зовут… — Младенов вынул записную книжку и карандаш.

— Димитр Раденков, — поспешила сказать тетя Катя.

— Постой, да я как будто знаю его. Он не из Пловдива? Такой низенький, смуглый. Жену его зовут Добрина Христова.

— Нет, не те. Он высокий, хромой. Жена его Добрина, но не Христова, а Райчинова.

Инкассатор еще раз попрощался и побрел по переулку. Не дойдя до перекрестка, он услышал за спиной звучный голос тети Кати:

— Товарищ? Эй, товарищ!

— Что такое? — обернулся Младенов.

— Вы можете проверить и у соседа, у Раденкова. Он, когда уходит, оставляет ключ под ступенькой крылечка.

— Но без него… неудобно будет войти.

— Ничего, ничего! Я вам отворю. Мне уже случалось. Спальня и кухня у него заперты, но счетчик в передней. Хромой не рассердится.

Инкассатор вернулся. Тетя Катя достала ключ и отперла двери. Младенов посмотрел на счетчик. Стрелка его крутилась.

— Видно, что хозяйки нет дома!

— А что такое?

— Счетчик работает. Человек, уходя, забыл выключить какой-то прибор.

— Нет, он очень аккуратен. Как так мог забыть?

— Нельзя ли как-нибудь проверить?

— Можно посмотреть в окна спальни и кухни.

Тетя Катя вышла во двор, Младенов за ней. Окна были низкие. Женщина поднялась на цыпочки. Оба заглянули в одно окно, в другое. Лампы не горели. Не видать было, чтобы в штепсельных розетках было что-нибудь включено.

— Может быть, проводка не в порядке, где-нибудь соединение, — сказал инкассатор. — Надо будет сообщить на службе, пусть проверят.

Тетя Катя презрительно поджала губы.

— Не беспокойтесь.

— Почему?

— Заплатит по счетчику. Ничего ему не станется. Не почувствует даже.

— Как так не почувствует? Обыкновенный продавец.

— Продавец, — многозначительно закивала тетя Катя. — Он-то продавец. А жена его?

— Но она, кажется, не работает?

— А на черта ей работать! — злобно процедила Катя и что-то шепнула на ухо инкассатору.

— Эти дела меня не интересуют! — пренебрежительно отрезал Младенов и удалился.



Несколько часов спустя, перед будкой, где работал Раденков, остановился милиционер и тихо сказал в окошечко:

— Пожалуйста, выйдите на минутку.

— Зачем? — недовольно спросил Раденков.

— Выйдите. Я вам объясню.

Раденков вышел. Милиционер показал ему надпись на задней стене будки, несколько слов, крупно написанных мелом.

— Какие-то дети баловались.

— Да, наверное. Сотрите, пожалуйста. — Раденков зашел в будку и опять вышел, с тряпкой в руках.

В это время на противоположном тротуаре стоял, с рассеянным видом, капитан Везнев. Когда Раденков стал вытирать стенку будки, Везнев едва не вскрикнул: будочник был высокий, крупный, с багровым лицом, прихрамывал на правую ногу. На нем была зеленая парусиновая куртка.

«Вот ты где, голубчик!» — произнес про себя капитан.

Через несколько минут милиционер, вызывавший Раденкова, медленно прошел мимо Везнева, погруженного в разглядыванье витрины какого-то магазина.

— Ты свободен, ступай, — прошептал Везнев и удалился.

По дороге ему встретился лейтенант Косев, в штатском, шедший с девушкой в форме машиностроительного техникума. Везнев узнал ее: Райна, к которой они ходили накануне вместе с лейтенантом, та самая девушка, что была на Люлине. Девушка весело беседовала с лейтенантом. Они не заметили Везнева, а тот только усмехнулся им вслед.



Косев, в своем сером спортивном пиджаке, остановился у кассы междугородных автобусов.

— Извините… мне одну справочку. Третьего дня я ехал на автобусе из Самокова в Софию и забыл в машине маленький пакетик. Пустяки, две-три книжки, но в одной из них листок с адресами, которые мне очень нужны.

— Ясно. Вы проверили в канцелярии? Нет? Потерянные и забытые вещи передаются туда.

В канцелярии ничего не оказалось. Косев мрачно задумался.

— Вам, видимо, этот пакет очень нужен?

— Да, там записаны необходимые мне адреса. Может быть, вы могли бы…

— Что именно?

— Если бы кондуктор указал мне хоть одного пассажира, ехавшего со мной. Ведь в ваших автобусах, особенно в праздник, ездят большие группы, люди знают друг друга…

— Сомневаюсь, добьетесь ли вы чего-нибудь этим путем, но попробуем. Каким рейсом вы ехали?

— Той машиной, что отходит около полуночи.

— Значит, последний рейс. Минуточку! Сейчас посмотрю, какая бригада была на машине. Вот, автобус этот как раз сейчас отходит. Бригада здесь. Сию минуту их позову.

В канцелярию вошли двое мужчин и женщина: водитель, помощник и кондукторша.

Косев в третий раз объяснил свою просьбу.

— Нет, никого не знаю, — заявили один за другим оба мужчины.

Женщина подумала.

— Я знаю некоторых из пассажирок. Но только по имени. Не знаю адресов.

— Может быть, знаете, где они работают? Ну хоть бы одна из них.

— Да, кажется, вспоминаю. — Темные брови кондукторши приподнялись, а карие глаза лукаво вспыхнули. — Одна из них работает в будке у моста, против стадиона. Зовут ее Рашка. Низенькая, черноглазая.

Лейтенант поблагодарил и ушел.

Через полчаса он был возле будки на мосту.

Когда он объяснил, зачем пришел, Рашка насмешливо поглядела на него быстрыми глазами и сдержанно улыбнулась.

— Да, многих из воскресных пассажиров я знаю. В одной лишь нашей компании было восемь девушек. Но никто из нас не нашел в автобусе пакета. Если бы нашли, мы бы…

— А все-таки, дайте мне адреса тех, кого знаете. Может быть, кто из них укажет других пассажиров.

Девушка сообщила имена и адреса четырех девушек.

— А из других пассажиров никого не знаете?

— Нет… А впрочем… — Рашка стала припоминать. — Одного знаю. Он тоже работает в газетной будке.

— Может быть, знаете, где именно?

— На бульваре Георгия Димитрова. Спросите там… — И она описала внешность продавца.

Через десять минут Косев был возле указанной ему будки, наклонился к окошечку, заглянул внутрь, купил пачку папирос и медленно пошел дальше по бульвару.

Когда из техникума стали выходить группы учащихся, он подошел к широким дверям.

— Здравствуйте! — остановил он девушку, спускавшуюся по лестнице.

Это была Райна.

— Я зашел пригласить вас на маленькую прогулку.

— Сейчас, в обеденный перерыв?

— А почему бы и нет?

— Ладно, — согласилась Райна.

Они не спеша пошли к центру города.

— У меня к вам просьба, Райна! — сказал Косев и дал ей несколько мелких монет. — Я зайду в аптеку, а вы купите мне, пожалуйста, папирос вон в той будке. Потом приходите сюда, я вас буду ждать. Вы потом поймете, зачем это нужно.

Райна удивленными, широко раскрытыми глазами посмотрела на него. Конечно, она знала уже, что Косев служит в госбезопасности, но все-таки странная просьба. Ничего, потом все выяснится.

Когда, минутку спустя, девушка подошла к ожидавшему ее лейтенанту, у нее был возбужденный вид.

— Почему вы мне сразу не сказали, что в будке тот человек, которого вы ищете? — нервно спросила она.

— Кто такой?

— Да один из тех, с радиопередатчиком. Высокий. Тот, что сторожил на скале во время передачи.

— А вы уверены, что это он?

— Совершенно уверена, товарищ Косев. Тот самый человек, хромой. Ведь я разговаривала на Люлине и с ним, и с другим, его спутником.

— Да, — усмехнулся лейтенант. — Я нарочно вам не сказал.

— Чтобы увидеть, узнаю ли я его? Сейчас же узнала.

— Вы с ним говорили?

— Нет, он на меня даже не посмотрел. В будке была какая-то женщина. Он с ней говорил.

— Смотрите же, никому ни слова об этом.

— Будьте спокойны, товарищ Косев.

— А теперь, если не возражаете, можно погулять. Я потом вас провожу.

Они пошли, весело переговариваясь.



В комбинезоне, с большими темными очками на носу, капитан Лечев стоял на тротуаре у телефонной будки, возле конечной остановки автобусов завода № 36. Был третий час дня. Через несколько минут должна была подойти первая машина. Утренняя смена заводского сектора «С» заканчивала работу в два часа.

Несколько раз Лечев входил в телефонную будку, набирал номер, опять выходил и принимался ждать, обернувшись спиной к улице.

На углу, под тенистой липой, стояла Ленкова. Двое юношей, тоже ожидавших очереди к телефону, посмотрели на нее и переглянулись. Девушка была высокая, стройная, с красивыми пышными волосами.

К противоположному тротуару подкатил желтый заводской автобус. Рабочие выходили из него и рассыпались по всем направлениям.

Лечев поднял руку к глазам, посмотрел на часы. В телефонной будке молодая женщина говорила громко и раздраженно. Лечев снова посмотрел на часы, махнул рукой, показывая, что потерял терпение, и зашагал по тротуару.

По другой стороне улицы, немного впереди него, шел токарь Ангелов.

Ленкова, стоявшая на углу под липой, тоже двинулась и нагнала Лечева.

— Вышел из автобуса? — спросила она.

— Да, тот, что идет по той стороне, перед нами. Низкий, седой.

Токарь брел медленно. Волосы его, серые, слегка вьющиеся, беспорядочно спускались на лоб, тусклые глаза смотрели настороженно. Он внезапно остановился у дощатого забора и стал читать наклеенные на него объявления. Немного спустя к нему подошел высокий человек, с сильной проседью. Они обменялись несколькими словами, одновременно поглядели на часы и разошлись.

— Интересно! — прошептал Лечев.

— Что? — спросила Ленкова.

— Вот эти двое. На заводе они уже шесть месяцев не разговаривают друг с другом.

Высокий человек с проседью был фрезеровщик Николов. Серьезный, задумчивый, он строго глядел по сторонам и медленно шагал, наклонив голову.

Токарь Ангелов опять остановился, на этот раз перед будкой на перекрестке. Лечев и Ленкова видели, как он купил газету и несколько листов почтовой бумаги, аккуратно свернул покупку и пошел дальше. На следующем перекрестке он зашел в кондитерскую.

— Иди за ним! — сказал Лечев Ленковой. — Не спускай с него глаз.

Через полчаса токарь вышел из кондитерской.

— Ну что? — спросил Ленкову капитан Лечев.

— На одном листе он что-то нарисовал, а на другом написал. Он сидел в углу, у колонны.

— Газету он не читал?

— Нет.

— Что еще делал?

— Перед уходом вложил два листа в конверт, а конверт положил в газету.

Выйдя на улицу, Ангелов пошел еще медленнее. На ходу он мерно раскачивал правую руку, в которой держал свернутую газету. Пройдя шагов пятьдесят, он долго простоял у большой витрины, следя за отражением людей, проходящих за его спиной. Потом прошел еще несколько кварталов, вынул из внешнего кармана пиджака маленькое зеркальце и начал осматриваться в него. По-видимому, на него произвело впечатление, что за ним идет высокая девушка: он многозначительно ей усмехнулся. Затем положил зеркальце обратно в карман и все так же, не спеша, дошел до остановки троллейбуса. Там он развернул газету и сделал вид, что читает ее, время от времени бросая украдкой взгляды поверх нее, как бы высматривая кого-то.

Прошел один троллейбус, другой, а Ангелов все продолжал стоять на остановке и притворяться, что читает газету.

Остановился третий троллейбус. Когда он уже отходил, токарь быстро вспрыгнул на подножку и проскочил в двери, которые тут же за ним захлопнулись.

На задней скамейке сидел человек в рабочем комбинезоне, в темных очках. Он сидел сгорбившись, опустив голову, будто ничего не замечая. Рядом с ним, спиной к входу, стояла высокая девушка. Волосы ее были повязаны светлым шелковым платочком. Токарь что-то пробормотал себе под нос и, не оглядываясь по сторонам, прошел вперед.

Он сошел на последней остановке троллейбуса, медленно, не оборачиваясь, прошел через сквер у остановки к двухэтажному домику с палисадником и вошел во двор.

— А теперь что нам делать? — спросила Ленкова.

— Ничего не поделаешь, будем ждать.

— Может, он живет здесь?

— Нет.

— Но откуда же мы за ним наблюдать будем?

Капитан Лечев осмотрелся. Ни одного магазина поблизости. Оставался только сквер, в котором стоял десяток скамеек, занятых женщинами с детьми.

— Сядем и мы там, — кивнул Лечев в сторону сквера.

Просидели они в нем около часа, пока из ворот двухэтажного домика не вышел низкий, плотный человек и быстро зашагал по улице.

— Смотри, это Маджаров, — прошептал Лечев. — Ступай за ним и проследи его, насколько это будет возможно. Если он войдет в низкий домик на улице Найчо Цанова, возвращайся. Он там живет.

Ленкова встала, прошла мимо автобусной остановки и пошла по улице вслед за низким человеком.

Немного спустя из домика с палисадником вышло еще двое. Лечев сразу узнал их: токарь Ангелов и фрезеровщик Николов. Оживленно разговаривая, они направились к скверу. Не дожидаясь их, Лечев вышел на улицу, прошел мимо троллейбусной остановки и стал на углу маленькой площади.

Ангелов и Николов сели в троллейбус.

«Упустил!» — досадовал Лечев.

Переполненный троллейбус медленно тронулся. Лечев с огорчением посмотрел на него, затем пересек сквер и вошел в палисадник двухэтажного домика. Под одним из звонков он прочел надпись: Стоян Николов, техник.

Значит, вот где жил седой фрезеровщик сектора «С». Все на заводе знали, что он уже полгода в натянутых отношениях с токарем Ангеловым и даже не разговаривает с ним, а получилось, что два часа назад, встретившись на улице, они перекинулись несколькими словами и теперь отправились куда-то вместе.

«Это неспроста», — подумал Лечев, выходя из палисадника двухэтажного домика.



Поздно вечером Косев вошел в кабинет Огнянова. Там был и капитан Везнев.

Когда Косев закончил свой доклад, Огнянов испытующе посмотрел на него:

— Итак, вы утверждаете, что человек, которого мы ищем, работает продавцом в газетной будке.

— Точно так, товарищ подполковник. Вчера я послал Райну опознать его. Она твердо уверена, что это тот самый, который сторожил во время радиопередачи. Зовут его Раденков. Кроме того, продавщица другой будки видела его в автобусе, шедшем из Самокова вечером в день радиопередачи. Это было в тот же день, когда велась радиопередача.

— Да, это интересные данные, — заметил Огнянов.

— Но кто в сущности этот человек? — с некоторым колебанием спросил Везнев.

— Лейтенант Косев уже собрал о нем кое-какие данные, — медленно ответил подполковник. — Раденков бывший адвокат, лишенный права заниматься своей профессией, бывший акционер одной фирмы по экспорту кож. Братьев и сестер у него нет. Женат вторым браком. У второй его жены есть брат и сестра. Брат ее — убитый парашютист Димитр Райчинов. Сестра живет в Варне. Супруга Раденкова моложе своего мужа на двадцать лет. Она часто отсутствует, иногда, по несколько месяцев…

— Но при этих данных не пора ли уже… — вырвалось у Везнева.

— Нет, еще рано, — остановил его Огнянов.

— Рано? — удивился капитан. — При таких условиях рано?

— Да, рано. Верно, что налицо явные улики. — Огнянов стал подсчитывать, загибая пальцы: — Во-первых, четыре радиопередачи; во-вторых, убитый курьер-парашютист; в-третьих, прибывший из-за границы агент.

— Неужели всего этого недостаточно?

— Более чем достаточно, если говорить о самом Раденкове. Но не забывайте еще двоих, о которых мы знаем очень мало! Один — тот, что делал снимки на заводах, а другой человек, проводивший радиопередачу в Софии в 21.51 ч.

— К тому же, — продолжал подполковник, — мы еще не напали на след человека, который вместе с Раденковым четыре раза работал на радиопередатчике. Пока что мы только добрались до сопровождавшего его человека — до хромого продавца газет. Но где тот, кто работал телеграфным ключом?

— Правда, — прибавил он, немного помолчав, — одно ничтожное на первый взгляд обстоятельство может помочь нам и его обнаружить. Капитан Лечев только что доложил мне, что сегодня, во второй половине дня, следил за хромым. Он в 6 часов вышел из будки, пообедал в соседнем ресторане, потом зашел в гастрономический магазин, купил там консервов и коньяку. Лечев заметил, что еды и выпивки было больше, чем на одного, к тому же уже закусившего человека.

Капитан Везнев вскочил:

— Погодите, я могу вам сообщить еще один как будто и незначительный факт… Сегодня заходил ко мне Младенов, мой добрый знакомый, инкассатор по электричеству. Он рассказал, что делал проверку в нашем районе и наткнулся на такую странность: в квартире Раденкова счетчик работал, когда никого дома не было и в штепсельных розетках ничего не было включено. Это его озадачило. Он подумал, что тут что-то неладно. К тому же соседка Раденкова кое-что рассказала ему об этом человеке.

Огнянов задумчиво постучал карандашом по столу.

— Он, вы говорите, проверил штепсельные контакты?

— Да, в комнате и кухне.

— А в подвале, на чердаке?

— Нет, там не мог проверить. Было заперто.

— Может, и лучше, что там не проверял.

— Да, но движение счетчика в отсутствие хозяев и покупка продуктов в большем, чем нужно, количестве наводят на размышления. Можно предположить, что в доме находился человек и что продукты были куплены для него.

— Правильное предположение, — заметил Огнянов. — Может, оно подтвердится. С нынешнего вечера установите за домом наблюдение. Но действуйте очень осторожно! Эта люди, по-видимому, крайне осмотрительны. К их аресту надо прибегнуть лишь в крайнем случае!

— А как с радиопередачами из 17-го корпуса? — поинтересовался Везнев.

— Об этом доме у меня есть кое-какие предварительные сведения. Завтра я отправлюсь туда. Петруша вас знает? — вдруг, без всякой видимой связи, спросил он лейтенанта Косева.

— Нет, не знает. Мы с ним не встречались.

— Ничего. Даже если он вас и не знает, нечего от него прятаться. Пойдем с вами в 17-ый корпус.

Огнянов поднялся, а за ним и его помощники.



МОРЗИСТ ИЗ 17-ГО КОРПУСА



— Итак, сегодня начинаем разведку в 17-ом жилищном корпусе, — объявил Огнянов. — Сейчас я хочу вам сообщить некоторые имеющиеся у меня данные.

Косев подошел к столу подполковника. Там лежала маленькая схема, начертанная карандашом.

— Это разрез фасада 17-го корпуса, — указал на нее Огнянов. — Здание трехэтажное, с двумя входами: А и Б; в каждом входе шесть квартир, по две на этаже. Пока что мы ограничим разведку тремя квартирами в левой части того крыла, куда ведет вход Б.

Лейтенант с некоторым удивлением посмотрел на начальника, но ничего не сказал.

— Во входе Б, по левую руку, живут три семьи: на первом этаже семья Матильды Карагезовой, на втором — Ивана Трифонова, на третьем — Христо Абаджиева.

Подполковник вынул из папки лист с заметками, наскоро просмотрел его и продолжал:

— В семье Карагезовой три человека: мать и двое сыновей. Отец умер в 1945 году, он держал винный погреб. Сразу же после его смерти вдова ликвидировала предприятие. Старший сын, Симеон, двадцати семи лет, окончил техническое училище, работает радиотехником, чинит радиоприемники. Младшему сыну, Борису, около 25 лет, он окончил консерваторию, работает в театральном оркестре. По собранным сведениям семья тихая, трудолюбивая, ничем особенным не привлекает внимания.

— Но один из братьев радиотехник! — заметил Косев.

Подполковник пропустил это замечание мимо ушей. Он опять взглянул на схему и стал говорить дальше:

— В семье Трифоновых два человека: муж и жена. Вторую комнату в своей квартире они сдают студентке Виолетте Илиевой и двум ее братьям Петруше и Зарко. О них и говорить нечего. В тот вечер, когда Петруша слышал стук телеграфного ключа, Трифоновых не было дома.

— А третья квартира?

— На третьем этаже живет семья Абаджиевых: отец, мать и сын. Отец бывший купец, работал в Тырнове и Габрове, имел довольно значительное состояние, сейчас ничем не занимается. Жена его — домохозяйка. Сын Генчо, лет сорока, по профессии инженер-электрик, в прошлом член фашистской организации, но ничем конкретно себя там не проявил, в настоящее время работает в промартели «Победа». Он содержит всю семью.

— И тут человек, связанный… с электричеством! — не выдержал Косев.

Огнянов и на этот раз не обратил внимания на его реплику.

— Прежде всего пойдем к Петруше! — объявил он и сделал карандашом пометку в схеме.

Лейтенант Косев сидел, опустив голову, и напряженно размышлял. Немного спустя он сказал:

— Товарищ подполковник, я не понимаю в данном случае вашего метода работы. Мне кажется, надо было сразу охватить весь жилищный комплекс, или, по меньшей мере, весь 17-ый корпус, отделить все то, что не вызывает сомнений, и тогда останутся три-четыре подозрительных квартиры. А вы начинаете всего с двух, квартир. Мне непонятно…

— У меня есть на то основания, Косев.

— Разрешите вас спросить: какие?

— Конечно… Наблюдения Петруши чрезвычайно ценны. Он ясно слышал стук телеграфного ключа. Это было возможно только потому, что ключ работал в 17-ом корпусе. Поэтому я исключаю все остальные корпуса.

— Но в 17-ом корпусе кроме трех квартир, о которых вы говорили, есть еще девять квартир.

— Да, но во время передачи Петруша приложил ухо к трубе парового отопления и тогда услышал стук еще явственнее. Я проверил схему отопления этого дома в техническом отделе райсовета…

— И что же? — нетерпеливо спросил Косев.

— Оказалось, что в этом корпусе паровое отопление проведено пока только в крыле Б, в шесть квартир. Из подвала, от парового котла, идут две трубы — одна для квартир по правую сторону лестницы, другая — для тех, что на левой стороне. Кроме того, я произвел проверку на месте.

— Проверку?

— Да, ведь у меня близкий приятель в этом здании. С ним я прошел в подвал.

— Теперь мне ясно, — сказал лейтенант. — Звуки из верхней или нижней квартиры передаются яснее, чем из соседней квартиры на том же этаже.

— Почему? — рассмеялся Огнянов.

— Потому что в первом случае звуковая волна идет прямо по трубе, вверх или вниз, а из соседней квартиры волна должна спуститься вниз, в подвал, пройти через котел и затем подняться по другой трубе.

— Что ж, теперь вы не возражаете против того, что мы ограничим круг нашего расследования?

— Конечно, нет! — поторопился согласиться Косев, краснея от смущения.

Через десять минут Огнянов и Косев были перед 17-ым корпусом, у входа Б.



На звонок им открыла дверь девушка в черном рабочем переднике. По большим серым глазам, густым бровям и выпуклому лбу Огнянов догадался, что это сестра Петруши.

— Товарищ Виолетта Илиева, не правда ли?

Девушка сдержанно подтвердила.

Подполковник протянул руку и назвал свою фамилию.

— А, товарищ Огнянов! — тотчас оживилось лицо Виолетты. — Входите, пожалуйста.

— Петруша здесь?

— Здесь, дядя Огнянов, — послышался звонкий детский голос. — Он во дворе. Сейчас я его позову.

И пока Огнянов обернулся, Зарко, младший брат Петруши, уже выскочил на лестницу.

— Войдите в «мастерскую» вашего приятели, — засмеялась Виолетта и прошла вперед энергичной, почти мужской походкой.

Они вошли в большую комнату. Несмотря на две кровати и платяной шкаф, в ней было просторно. Перед окном стоял большой стол, на нем — чертежная доска. На столе лежали грудой инструменты, детали радиоприемников, громкоговоритель, провода и разные технические материалы.

— Простите! — обратился Огнянов к девушке. — Позвольте вам представить лейтенанта Косева, из госбезопасности.

Виолетта протянула Косеву руку, но улыбка сошла у нее с лица. Лейтенант, хотя и заметил ее смущение, ничего не указал.

— Вы, наверное, по поводу стука, который был слышен в трубе в воскресенье? — нерешительно спросила девушка. — Я боюсь, что Петруша напрасно вас побеспокоил.

— Отчего напрасно?

— Как вам сказать? Это, может быть, было совсем случайно и не заслуживает внимания.

Она покраснела и опустила взгляд.

В этот момент вбежал Петруша.

— Зарко! — внушительно обратился он к младшему брату, вбежавшему следом за ним. — Выйди на минутку, потом я тебя позову.

Веселая мордочка Зарко вытянулась, до он покорно вышел, низко опустив голову.

— Вы хотели что-то рассказать о воскресной радиопередаче? — начал Косев, внимательно глядя на Петрушу.

— Да кто только у нас в доме не занимается радиопередачами, — вдруг вмешалась в разговор Виолетта и обернулась к брату. — Это просто какой-то болезнью стало!

— Гм… опять все то же! — возразил Петруша.

— Оставьте, пусть Косев разрешит ваш спор, — примирительно заметил Огнянов.

— А вы лучше расскажите мне подробно о том случае, — обратился к Петруше Косев.

Тот бросил беглый взгляд на сестру, присел к столу и стал рассказывать.

— Я сидел тут, надев радионаушники. Записал первую передачу. После того на той же волне началась еще одна передача. Опять стал записывать, до сейчас же заметил, что текст совершенно тот же. Какой смысл записывать? Я и снял наушники. Вот тут я и услышал стук телеграфного ключа, как будто в трубе парового отопления. Встал, приложил ухо к трубе. Стало слышно еще яснее.

— А потом?

— В это время вошла Виолетта. Я ей сделал знак: молчи, слушай! Она тоже приложила ухо к трубе и тоже услышала. Правда, Виолетта?

— Да, и я слышала.

Огнянов и Косев посмотрели на трубу, находившуюся в углу комнаты.

— В котором часу это было? — спросил лейтенант.

— Первая передача — без десяти одиннадцать, — ответил Петруша.

— Я вошла в 11 ч., — добавила Виолетта. — Хорошо это помню, потому что… — поглядела она на брата.

— Почему? — поинтересовался Косев.

— Потому что, едва войдя, я посмотрела на часы и собиралась сделать замечание, отчего брат еще не спит, — сердито отозвалась Виолетта.

Косев вдруг вскочил.

— Мне нужно кое-что проверить. Пожалуйста, подождите меня здесь. И, конечно, никому ни слова о том, о чем мы тут говорили.

— Ну понятно, — кивнули Петруша и Виолетта.

Косев вышел. В наступившей тишине сильнее прежнего слышалось тиканье часов.

Прошло минут двадцать и раздался стук в трубе парового отопления. Все трое — Огнянов, Петруша и Виолетта — прислушались. Телеграфный ключ передавал что-то по азбуке Морзе.

Подполковник взглянул на часы.

— Приложите ухо к трубе, как тогда! — прошептал он.

Петруша и его сестра наклонили головы к трубе.

— Такой же звук, как в тот раз! — тотчас сказал Петруша.

— Ясно слышно! — подтвердила и Виолетта.

Стук продолжался недолго и оборвался. После небольшого перерыва он возобновился.

— Очень слабо слышно, — сказала девушка. — Не так, как в воскресенье.

Петруша был того же мнения.

Через несколько мгновений из угла, где проходила труба, вновь раздались тупые удары телеграфного ключа. Звуки снова были неясные.

Немного спустя звуки в трубе раздались в четвертый раз.

Брат и сестра обернулись.

— Ну а теперь как? — спросил Огнянов.

— Теперь похоже на воскресную передачу! — уверенно произнесла Виолетта.

— Не только похоже, а точно как тогда! — смело заявил Петруша.

Через минутку Косев вернулся.



Выйдя час назад из комнаты Петруши, лейтенант быстро поднялся по лестнице и позвонил в квартиру Абаджиевых. Открыла двери седая женщина в поношенном платье. Она угрюмо посмотрела на него, не здороваясь.

— Из милиции! — тихо произнес Косев. — Хочу навести справку.

Женщина смущенно впустила его.

Двери обеих комнат квартиры были настежь раскрыты, в них царил беспорядок, на диване лежало несколько стульев.

— Вы гражданка Абаджиева, неправда ли? — опросил Косев.

— Да! — односложно ответила та, все также хмуро смотря на него.

— Ваш муж и сын дома?

— Нет.

— Видите ли, — продолжал лейтенант, — вопрос, по которому мне надо справиться, несколько интимного свойства.

— Ах, вот как? Но он женится на ней!

— Что-о-о? — совершенно искренне удивился лейтенант.

— Это все опять происки Дацева. Уже целый год он преследует моего сына. И не только вы…

— Для нас не имеет значения, откуда и почему поступают к нам сведения. Нам важно только, чтобы факты были верны.

— Это правда, что девушка часто приходила к нам в гости. Вот, мы были в Тырнове, у моей сестры. И мы решили уже. Оттого-то все в доме перевернуто вверх дном. Чистим квартиру, готовимся к свадьбе.

— Когда возвратится ваш сын?

— Вероятно, через полчаса, через час. Если только не зайдет куда-нибудь.

— Я его подожду, мне надо с ним поговорить.

— Пожалуйста! Пройдите лучше в его комнату. Но у нас сейчас всюду беспорядок.

Косев прошел в указанную ему комнату, расположенную точно над комнатой Петруши.

— Ваш сын работает в артели «Победа», не правда ли? Не можете ли вы сообщить ему по телефону, чтобы, он с работы прямо вернулся домой?

Женщина ответила неохотно:

— Но у нас нет телефона. Надо побеспокоить соседей.

— Будьте так добры!

Она слегка поколебалась, но все-таки вышла и прикрыла за собой двери.

Косев быстро оглядел комнату. Влево, у стены, кровать. Около нее — платяной шкаф, дальше — книжный шкаф, возле окна — письменный стол.

Лейтенант взглянул на часы. Прошло 10 минут, как он вышел от Петруши. Он подошел к столу, вынул из кармана принесенный с собой телеграфный ключ и начал стучать. Две, три минуты. Слегка отодвинув стол на середину комнаты, подальше от отопления, он снова стал стучать. Потом спрятал ключ в карман и поставил стол на прежнее место.

Раздалось хлопанье входной двери, через мгновение вошла Абаджиева.

— Простите, что задержалась! Едва связалась с артелью. Но с сыном не смогла поговорить, он уже ушел с работы.

Лейтенант стал извиняться.

— Ничего, я в другой раз зайду или вызову его в управление.

Абаджиева только пожала плечами. Косев попрощался, спустился в первый этаж и позвонил Карагезовым.

— Вы Симеон Карагезов? — спросил он рыжеволосого молодого человека, открывшего дверь.

— Да, я.

— Я пришел к вам за справкой.

— Откуда? — спросил тот спокойно.

— Из милиции.

Косев внимательно смотрел на лицо молодого человека. Оно выражало удивление, но не тревогу.

— Пожалуйста, входите, — широко распахнул он двери.

В просторной комнате стояли две кровати — справа и слева. Длинный стол занимал почти всю стену у окна. Стол находился на полметра от радиатора. На нем было два радиоприемника, ящичек с инструментами, телеграфный ключ.

— Вы техник? — спросил Косев, подсаживаясь к столу.

— Да, радиотехник.

— Где вы работаете?

— На слаботочном заводе.

— А в свободное время?

— Не понимаю вас.

— Не работаете ли вы в свободное время еще где-нибудь кроме завода?

— Нет, не работаю, если не считать моей работы на дому.

— А чем вы занимаетесь дома?.

— Вы видите — ремонтом.

— Не занимаетесь ли вы сборкой целых аппаратов?

— Нет.

— Не монтировали ли вы радиоприемники для продажи?

— Нет. Даже мой собственный радиоприемник куплен в магазине.

— В прошлом месяце не продали ли вы собранный вами приемник некоему Димитру Колеву, а перед тем — еще одному лицу?

Рыжеволосый отвечал спокойно и уверенно:

— Нет, не продавал и не знаю такого человека.

— Странно, — задумчиво протянул лейтенант Косев и поднялся. — У нас есть положительные сведения, что вы изготовляете радиоприемники для продажи.

— Это неверно. Вас обманули.

Лейтенант взял со стола телеграфный ключ.

— А вы и морзист? — спросил он.

— Да, любитель.

— Это необходимо при вашей работе?

— Конечно. В нашем деле нужно владеть азбукой Морзе.

— Как это идет у вас, успешно?

— Упражняюсь понемногу. И дома, и на заводе.

Лейтенант опять присел к столу и застучал телеграфным ключом.

Рыжеволосый внимательно следил за каждым движением его руки. Когда Косев остановился, тот с явным удивлением заметил:

— Да вы работаете, как профессионал.

— Что ж, азбука Морзе необходима и в моей работе, — засмеялся лейтенант.

— Вы давно работаете на телеграфном ключе?

— Еще со школьных лет. Я тоже подвержен вашей болезни, — он показал на два радиоприемника.

— Эта болезнь становится эпидемией! — рассмеялся и хозяин. — Надо мной живет школьник из техникума. Вот два-три месяца, как он непрестанно стучит.

— А у вас слышно?

— Довольно ясно. Звук передается по трубам парового отопления.

— А может быть, это с верхнего этажа? — осторожно вставил Косев.

— Невозможно! У Абаджиевых никто не станет заниматься этим.

— Будьте так добры, — Косев показал на телеграфный ключ, — настукайте что-нибудь. Я учусь принимать на слух.

— Но я еще слабо владею…

— Ничего.

Карагезов сел на то место у стола, где только что сидел лейтенант, и медленно начал стучать ключом.

Косев передвинул один из радиоприемников поближе к паровым трубам и подсел к столу.

— Я понимаю, что вы передаете, — сказал он, — но с трудом. Вы еще только начинаете практиковаться, кисть руки у вас еще твердая.

— Я ведь вас предупредил, — ответил рыжеволосый, как бы оправдываясь.

Лейтенант повернулся к окну, посмотрел на радиатор.

— Не влияет ли теплота на радиоприемники? — спросил он.

— А что?

— Ваш стол довольно далеко от радиатора. Вероятно, из-за жары.

— Это так распоряжается моя мать. Каждую зиму мы с ней об этом спорим. Она отодвигает стол на середину комнаты, чтобы проход был свободнее.

— И у нас дома то же самое! — усмехнулся Косев.

Уходя, он посмотрел на две кровати.

— Вы, видимо, не один живете?

— С братом.

— Где он работает?

— В оркестре театра оперетты.

— Как вы сочетаете с ним ваши профессиональные интересы?

— Очень легко, на основе взаимных уступок.

— А вы не заразили его своей болезнью? — с улыбкой показал Косев на телеграфный ключ. — Как музыкант, он быстро может научиться.

— Нет, я не мог его увлечь, как и он не мог заразить меня своими музыкальными увлечениями.

— Прощайте. Я как-нибудь опять зайду. Поупражняемся по азбуке Морзе.

— Заходите, буду рад! — и рыжеволосый крепко пожал протянутую ему руку.

Расставшись с Виолеттой и Петрушей, Огнянов и Косев не спустились по лестнице, а позвонили в соседнюю квартиру на той же площадке.

Им открыл человек с крупным лицом и гривой седых волос. За толстыми стеклами очков мягко улыбались серые глаза.

— Здравствуй, Казак! — приветствовал его Огнянов.

— Здорово! Я уже давно жду тебя. Входите.

Они вошли в уютно обставленную комнату.

— Простите, я вас не познакомил. Мой помощник, лейтенант Косев.

— Ну как? До чего добрались? — спросил хозяин, собирая разбросанные по столу мелко исписанные листки.

— К нам заходила Абаджиева, — продолжал он. — Разыскивала по телефону своего сына.

— Я ее отослал, чтобы остаться одному. Она меня ввела в комнату сына, точно над комнатой Петруши. Когда Абаджиева вышла, я взял свой телеграфный ключ и постучал несколько раз.

— Я понял передачу, — вставил Огнянов. — «Стол примыкает к радиатору… Стол примыкает к радиатору».

— Это я передал из квартиры Абаджиевых, — усмехнулся лейтенант.

— Так я и думал, — ответил подполковник.

— А как были слышны другие две передачи, из квартиры Карагезовых? — спросил Косев.

— Первая передача слышна была глухо, звук тупой, неясно проходил по трубе.

— А вторая?

— Ее мы тоже уловили, но и она была плохо слышна.

— На столе молодого Карагезова стоял телеграфный ключ. Первую передачу провел я, а вторую — он.

Огнянов задумался.

— В конце концов, — проронил он, — мы вертимся в замкнутом кругу двух квартир. Одинаково возможно, что воскресная передача велась с первого или с третьего этажа.

— Да, но она не могла одновременно вестись из обеих квартир, а только из одной из них. Из какой же? — хозяин вскочил и зашагал по комнате.

— Да, из одной из двух. Это необходимо установить, — подтвердил Огнянов, вынув блокнот, — И ты поможешь нам разгадать эту загадку.

— Как я? — удивился Казак.

— Да, да, ты поможешь. И, может быть, это будет совсем не трудно. Передача велась в прошлое воскресенье около 11 часов вечера. Нельзя ли выяснить, кто из жильцов этих двух квартир был в то время дома?

— Не легче ли будет установить, кто из них в это время не был дома?

— Правильно, Казак! — хлопнул ладонью по столу довольный сотрудник.

— Чего же именно ты хочешь от меня?

— Уточнить, кого из членов этих двух семей в воскресенье вечером не было дома.

Казак подумал.

— Расспрошу женщин! — сказал он, вышел из комнаты и через четверть часа вернулся веселый.

— Разлюбезное дело! Все выяснено благодаря женщинам.

— Ну говори.

— Исключи первый этаж!

— Ты уж очень категоричен.

— Я забыл тебе сказать, что мы с женой в воскресенье до полуночи сидели у Карагезовых. Поджидали детей. Моя старшая дочь, молодой Карагезов и еще две соседки были на экскурсии. Мы ожидали их возвращения.

— А другой брат, музыкант?

— И тот вернулся в полночь.

— Ну а третий этаж?

Усмешка на лице Казака исчезла.

— Кажется, и их надо исключить.

— Почему?

— Старики были в Тырнове, вернулись поздно ночью. А сын ездил в Тревну, к своей невесте. Уехал в субботу, вернулся в понедельник.

— То же самое поворот и его мать, — вмешался Лейтенант Косев.

Подполковник глубоко задумался, опустив голову. Через несколько минут он выпрямился, лицо его повеселело.

Итак, в прошлое воскресенье там, на третьем этаже, никого из жильцов не было. Но это еще не значит, что передача не шла оттуда. Однако, кто же передавал?

Огнянов и Косев вышли. Подполковник направился к себе в управление, а Косев опять пошел вверх по лестнице.

Огнянов мог бы предоставить Косеву самостоятельно проверить, из какой квартиры велась передача. Но он не случайно отправился вместе с лейтенантом.

Подполковник был суровый, редко улыбающийся человек. Никто бы не поверил, что он пришел просто полюбоваться на работу юного лейтенанта. А между тем, это было так. Ему нравилась сообразительности и находчивость молодого разведчика. Кроме того, он хотел представить себе, что выйдет из Косева в дальнейшем, когда пройдут годы, и сам он, Огнянов, уже не будет занимать свой пост.

Будет ли у Косева, думал он, достаточно душевных сил, чтобы все так же сидеть в часы отдыха на скамейке в соседнем сквере, с газетой в руках, и печься на солнышке, жмурясь от удовольствия? Не потухнут ли светлые огоньки в его глазах, не станет ли он таким же суровым и замкнутым, как его теперешний начальник?

Размышляя об этом, Огнянов сам себе задавал вопросы:

— Если бы служба не принуждала меня постоянно быть на боевом посту, хватило бы у меня сил целыми сутками просиживать в этом кабинете?

И, широко усмехнувшись, возражал себе:

— А, в сущности, разве кто-нибудь мне приказывал работать вдвое против положенного?

Он сознавал, что нетерпение, снедающее его нетерпение, побуждающее не отрываться от работы, основано на чувстве ненависти к врагу, и испытывал самого себя:

— Да, ненависть, постоянное чувство ненависти, а для чувства любви так и не остается места?

И тут возникали новые вопросы:

— А этот прекрасный мост через Марицу, который мог ко всем чертям взлететь на воздух? Ведь я мог бы часами стоять и любоваться его красотой.

Даже наедине с собой он не желал вспоминать, что некогда мечтал стать архитектором.

— Ну что ж, жизнь сложилась так, что мне не пришлось строить… Так будем же охранять спокойствие тех, кто строит прекрасное будущее.

В такие минуты, когда хотелось подвести итог пройденного жизненного пути, Огнянов испытывал и сожаление и гордость.

— Да, я лишился права создавать, творить, но много ли таких, как я, кто в полной мере чувствует натиск черной вражеской силы? Я лишился многого, но узнал счастье всем сердцем противостоять натиску злых ветров.

И оттого… Молодежь… Он представил себе Косева с его веселыми, блестящими глазами, Везнева с его уверенной, опытной манерой работы, Лечева с его острым, аналитическим умом… Все они должны и у него кое-чему поучиться.

Огнянов не догадывался, что они заимствуют у него гораздо больше того, что он прямо внушает им своими приказами, своим разборам и анализом задач. Они, кроме всего этого, учатся у него терпению и сосредоточенности. А прежде всего учатся у него, как надо любить и как надо ненавидеть.



Косев постучал, отворил двери и пропустил перед собой своего спутника. В кабинет подполковника Огнянова вошел человек среднего роста с отвислыми щеками и большим животом. Его лицо и самая его походка выражали смущение и страх. Он недоверчиво поглядел на Огнянова, сидевшего за столом.

— Инженер Абаджиев! — представил его лейтенант.

— Присаживайтесь! — подполковник указал рукой на кресло.

Инженер сел робко, не спуская глаз с подполковника. Его бросало в жар, сердце сильно билось.

— Вы инженер Генчо Абаджиев, неправда ли?

— Да.

— Где вы работаете?

— В трудовой производственной артели «Победа».

— Мы часа два назад искали вас дома.

— Да, мне сообщили.

— Может быть, вы знаете что-нибудь об инциденте, происшедшем перед вашим домом в ночь на прошлое воскресенье?

— Нет, ничего не знаю. Я в воскресенье вообще не был в городе.

— Это мне уже известно, вы были в Тревне.

— Но… — инженер хотел было что-то сказать, однако только развел беспомощно руками.

— После скандала, женщина исчезла во входе Б вашего жилищного корпуса. Нам надо выяснить, в какую квартиру она вошла.

— Не может быть, чтобы это была наша квартира.

— Почему вы так решительно говорите «не может быть»? — быстро вставил Огнянов. — Ведь вас не было дома?

Губы инженера искривились. Это была не то усмешка, не то гримаса.

— Меня действительно не было дома.

— Тогда, пожалуй, ваше выражение неправильно?

— Нет, правильно. Дело в том, что в эти два дня моего отсутствия в моей комнате жил другой человек. Оттого я и выразился так уверенно.

— Кто этот другой человек?

— Инженер Петр Спасков.

— Вы хорошо его знаете?

— Да, много лет.

— Еще по фашистской организации?

Абаджиев вздрогнул и не сразу ответил. Лицо его выражало страх, на мгновение в глазах у него мелькнула ирония.

— Не беспокойтесь, — усмехнулся Огнянов. — Для вас, да и для нас это уже далекое прошлое.

— Я не только оттуда его знаю, — с колебанием произнес Абаджиев.

— Он откуда родом?.

— Не знаю.

— Где он теперь работает?

— В какой-то трудовой производственной артели. Кажется, «Устрем».

— Часто вы с ним встречаетесь?

— Нет, я лет пять-шесть не видал его. Встретил случайно, недели 2—3, а может, и месяц назад.

— А как же случилось…

— Что он провел эти два дня в моей квартире? Он попросил разрешения переночевать у меня, потому что в его квартире работали маляры. Я согласился, мои родители уже несколько недель отсутствовали.

— Итак, вы не думаете, что та женщина, устроившая скандал, вошла в вашу квартиру?

— Нет.

— А может быть… к этому… Спаскову?

— Нет!

— Почему вы так уверены?

— Когда я вернулся, он мне звонил по телефону. Спросил меня, нашел ли я ключ от квартиры. Если бы случилось какое-нибудь происшествие, он наверное упомянул бы.

— А где был ключ?

Инженер откашлялся и пробормотал:

— Я его оставил на лестнице. Указал Спаскову место.

— Благодарю вас, товарищ Абаджиев. Вот и все, для чего я вас вызывал.

Инженер заерзал, бросая недоверчивые взгляды. Видимо, ему казалось невероятным, что все этим ограничится. Он встал, помедлил, будто собираясь с силами, и наконец проронил:

— Но моя мать сказала, что…

— Считайте вопрос исчерпанным. Что касается женских дел…

Абаджиев уже подошел к дверям, когда подполковник вдруг задал еще один вопрос:

— Скажите, когда инженер Спасков попросил вас приютить его у себя, он уже знал, что ваши родители отсутствуют?

Абаджиев подумал.

— Не помню хорошенько, но мне кажется, когда я ему сказал, что родителей моих нет дома, тогда именно он и попросил разрешения переночевать.

Инженер вышел. Огнянов поглядел на Косева.

— Круг смыкается около одного человека — около этого неизвестного инженера Петра Спаскова.

— Я сделал промах, — нервно добавил подполковник.

— Какой промах?

— Не надо было задавать последний вопрос. Потому что если эти двое встретятся… Надо принять меры, чтобы они не могли так скоро встретиться…



ТРИДЦАТЬ ПЕРВЫЙ СО СЧЕТНОЙ ЛИНЕЙКОЙ



Уже целые сутки в секторе «С» завода № 36 библиотека и читальня были запечатаны. На дверях висела надпись:


«Закрыто на учет».



На второе утро лейтенант Косев и Ленкова сняли печати.

Перед началом проверки Косев повесил вторую надпись:


«Читальня открыта для пользования».



Библиотекарша, низенькая толстушка с быстрыми, смеющимися глазками, сперва была в смущении — ей впервые производили учет. Но любезное поведение обоих «инспекторов» быстро успокоило ее. Она поняла, что «инспектора» не стремятся поймать какие-нибудь ее мелкие ошибки или упущения, а только проверяют книжный фонд.

В библиотеке было два ряда столов, на каждом лампа под абажуром. У одной стены — длинный стол, покрытый зеленым сукном, на него складывали несколько последних номеров каждой газеты.

Высокая, стройная Ленкова, всегда молчаливая и серьезная, на этот раз стала необычайно разговорчивой и разболталась с милой толстушкой, библиотекаршей Валей. Не прошло и часу, как обе девушки так сблизились, будто много лет были знакомы.

Косев сел у рабочего стола библиотекарши и, просматривая книги, которые обе девушки ему подавали, краем уха слушал их болтовню.

Ему было непонятно, как это возможно одновременно обсуждать такие различные темы: новые фильмы, экскурсии, модные платья…

Несколько раз в их разговорах упоминались имена разных работников сектора «С».

— Наверное, у тебя здесь есть интересные знакомые? — расспрашивала Ленкова.

— Да-а! Встречаются! — уклончиво отвечала Валя.

— И кто-нибудь в особенности?

— Ну-у… пока еще нет, — запротестовала Валя.

— Валя! Не надо секретов! — прищурилась Ленкова.

— Нет, нет! Еще никого нет!

— А все-таки… Я его увижу?

— Да, если придет, — неуверенно проронила Валя.

Когда время подошло к полудню, библиотекарша спросила.

— А вы как? Где будете обедать?

— Мы еще не решили, — ответил Косев.

— Если хотите в нашей столовке, я пойду купить талоны.

Косев и Ленкова переглянулись.

— Оставайся обедать! — обратилась Валя к Ленковой.

— Оставайся, — присоединился к ней и Косев.

— А ты как?

— Я выйду на часок. Ведь один из нас должен пройти в город.

— Да, верно, — догадалась Ленкова.

Библиотекарша пошла за талонами.

Косев прикрыл за ней двери.

— Живо! Видела ты, где она держит старые газеты?

— Да. Но вчерашние еще в читальне.

— Уверена?

— Да, я проверяла.

— Тогда и эту положи к ним, — и он подал Ленковой свернутую газету.

Она ее развернула и положила к другим на длинный стол. Газета была та самая, которую капитан Лечев накануне передал Огнянову.

Валя немного погодя вернулась.

— Готово! — заявила она, весело показывая несколько талонов. — Идем?

Когда Валя и Ленкова кончали обед, перед их столиком остановился человек в синем комбинезоне.

— Проверила ты? — тихо спросил он Валю. — Убрала ее со стола?

— Нет, забыла, — виновато покраснела девушка. — Зайди после обеда!

Человек отошел. Ленкова внимательно посмотрела на него. Он был высокий, стройный, из кармана его синего комбинезона торчала длинная черна коробка счетной линейки.

Ленкова взглянула на Валю.

— Это он?

— Нет, нет!

— А почему ж ты покраснела?

— Ну-у… — неопределенно протянула она.

— Валя, без секретов!

— Ну хорошо! И этот тоже.

— Ах, так? И этот! Значит, есть и другой?

— Да, — смутилась Валя. — Этот появился недавно, всего несколько месяцев назад.

— Кто он такой?

— Инженер.

— Я сейчас же догадалась.

— Почему?

— По счетной линейке в его кармане.

— Смотри-ка! И ты тоже? Брось это…

— Да что такое?

— Все над ним подшучивают из-за этой линейки.

— Отчего?

— Он повсюду ее таскает с собой. Девушки смеются, называют его «человек с линейкой». Будто только он работает со счетной линейкой. Да тут у нас половина рабочих учатся заочно в машиностроительном институте. Почти каждый пользуется такой линейкой.

— О чем он тебя спрашивал?

— О какой-то газете. Забыл ее вчера в читальне.

— Чего ему так нужна эта газета?

— Вот еще! Просто придумывает предлог. Он даже на дом ко мне заходил, будто по этому поводу.

— Ого! И домой приходил?

— Да, вчера, когда вы запечатали библиотеку, я пошла домой. Вечером он приходит и спрашивает о газете. Словно газета его интересует, а в сущности пригласил меня пойти погулять.

— Вот как интересно!

— Ну да, что тут интересного?

Ленкова с Валей из столовой пошли обратно в библиотеку. Прошли в читальню и уселись, поджидая Косева, чтобы продолжить проверку.

Валя воспользовалась свободным временем, чтобы прибрать со стола старые газеты и разложить новые, которые ей принесли.

В читальню вошло несколько человек, мужчины и женщины. Между ними был и «человек с линейкой».

Валя вышла из читальни в библиотеку. За ней тронулся и «человек с линейкой».

В тот же момент в читальню вошел Косев. Ленкова встретила его у дверей.

— Кажется, попался на удочку! — шепнула она.

— Неужели?

— Да, пошел в библиотеку. За обедом спрашивал у Вали, где газета, забытая им вчера. Даже на квартиру вчера к ней ходил, чтобы найти газету.

— Ну, значит, он самый и есть.

— Конечно, а из кармана у него торчит счетная линейка. Постоянно таскает ее с собой. Его так и называют «человек с линейкой».

— Да, «человек с линейкой», «со счетной линейкой», — обрадованно прошептал Косев.

— Наверное он, — тихо подтвердила Ленкова. — Тот, что делал снимки на заводах.

— Слушай! — решительно заявил Косев. — Останься наедине с библиотекаршей. Узнай, этот «человек с линейкой» был ли в той группе, которая в феврале объезжала заводы.

— Да, постараюсь узнать.

— И узнай также, что с газетой.

За два часа до конца рабочего времени Косев и Ленкова прекратили проверку в библиотеке, попрощались с Валей и вышли. Во дворе Косев спросил:

— Ну как, что ты узнала?

— Нет, в группе он не участвовал. Он был в это время в отпуску.

— А где провел отпуск?

— У своей сестры, в Силистре. Прислал Вале несколько открыток.

— А что ты узнала насчет газеты?

— Нет ее среди других.

— Итак, значит…

— Да, он взял ее.

Косев задумался. Слова Ленковой об отпуске и об открытках из Силистры не выясняли, а усложняли роль «человека с линейкой». Цепь фактов где-то прерывалась.

Выходя с завода, Косев и Ленкова задержались в проходной. Там их внимание привлекла новая фигура: низкий, плотный человек. Правая рука его лежала на широкой черной перевязке, перекинутой через шею.



Против розового домика Раденкова, на другой стороне улицы, тянулся огород. Посреди него стояла маленькая дачка, к одной стене которой примыкал дощатый сарайчик, полуразрушенный, с провалившейся крышей, хлопающей на одной петле дверью. Внутри сарайчика валялось несколько полусгнивших кадок, разбитая тачка, три-четыре лопаты, кирки и прочий садовый инструмент.

В этой дачке никто не жил — ни зимой, ни летом.

Из сарайчика, сквозь несколько рядов фруктовых деревьев, можно было разглядеть двор Раденкова и дверь его дома.

На рассвете, когда окна соседних домов были еще темны, Везнев пробрался в этот сарайчик. Там он нашел Косева, примостившегося на одной из кадок и глядевшего в щели между досками на домик Раденкова.

— Что-нибудь заметил?

— Ничего особенного. Вечером хромой вернулся домой поздно. После этого никто не входил и не выходил.

— Я тебя сменю. Отдохни несколько часов и затем продолжай поиски морзиста из 17-го корпуса. Начни разведку с промартели «Устрем».

Через несколько минут Косев осторожно выбрался из сарая.

Везнев остался один. Он тоже устроился на кадке и развернул принесенный с собою пакет. Там было несколько бутербродов и пачка папирос. Он закурил, не отрывая глаз от дома напротив.

К полудню хромой вышел оттуда и вскоре вернулся с полной авоськой в руках. Из нее торчали горлышки двух бутылок.

Прошло около часа. Хромой опять вышел и заковылял к трамваю. Вскоре после его ухода из трубы домика появился дым.

— Так! — сказал себе капитан Везнев. — Значит, голубчик сидит в кухне.

К вечеру двери домика опять открылись, появился небольшого роста человек, без шапки, в синем летнем пальто. Он запер двери, спрятал ключ в карман, не оглядываясь по сторонам, вышел на улицу и зашагал по направлению к центру города.

Везнев выбрался из сарая, где он прятался, пересек огород, прошел по соседней улице и возле трамвайной остановки встретил человека в синем пальто. Здесь он мог хорошенько его рассмотреть.

«Ага, вот он, второй радист! — обрадовался капитан. — Точно такой, каким та девушка его описывала».

Человек сел в трамвай. Везнев пропустил несколько человек перед собой и в последний момент тоже вскочил на подножку.

Низенький, плотный человек сошел на площади и двинулся по бульвару Георгия Димитрова. Дойдя до будки, в которой работал Раденков, он купил там папирос, свернул на другую улицу и зашел в кафе «Опера».

Везнев следовал за ним на расстоянии. Через широкое окно кафе Везнев увидел, что радист в синем пальто сидит за столиком в самой глубине зала. Везнев тоже вошел и сел неподалеку от него.

«Радист» заказал рюмку коньяку. Немного погодя к его столику подошел человек в темно-зеленом пальто, попросил позволения присесть, закинул ногу на ногу, вынул из кармана пачку папирос и положил на стол.

Везнев медленными глотками пил свой кофе и с видом любопытного, скучающего бездельника оглядывал весь зал, не упуская из виду обоих мужчин.

Человек в зеленом пальто заказал кружку пива, закурил и стал посматривать на улицу.

Через несколько минут он начал нервничать и все чаще глядеть на часы.

Низкий, плотный «радист», как его прозвал Везнев, спокойно читал газету. Только время от времени он бросал взгляд на входную дверь.

Незнакомец в зеленом пальто выпил пиво, расплатился и пошел к выходу, оставив на столе раскрытую пачку папирос.

Другой посидел еще немного, допил коньяк, поднялся, взял со стола папиросы и спокойно положил в карман. Проходя мимо Везнева, он нервно вытянул шею, несколько раз дернул головой. Видимо, у него был тик. В это мгновение Везнев вздрогнул всем телом, у него усиленно забилось сердце.

«Да ведь это… поручик Красновский!» — молнией пронеслось в его мыслях. Он едва преодолел охватившее его волнение, наскоро заплатил за кофе и поспешил вслед за «радистом».

«Много воды утекло с тех пор, и ты сильно изменился, а все-таки, миленький, я узнал тебя!» — думал он, глядя на шагавшего перед ним человека.

Тот никуда больше не заходил. Доехал на трамвае до предпоследней остановки, дошел до розового домика Раденкова, огляделся по сторонам и, не заметив ничего подозрительного, вошел в калитку.

Везнев в эти минуты стоял, укрывшись за близким углом. Он опять прошел по боковой улочке и пробрался в дощатый сарайчик. Волнение его все еще не совсем улеглось. Усевшись на пустой кадке, он посмотрел на свою левую искалеченную руку. На двух пальцах не хватало крайних суставов. Сколько лет пронеслось, а он снова почувствовал жгучую боль в изуродованной кисти.

В родном селе Везнева поручику Красновскому дали когда-то прозвище «Ворон». Командир жандармской роты Красновский прославился своей жестокостью. Он избивал и расстреливал при малейшем подозрении. Вечно пьяный, с опухшими, налитыми кровью глазами, Красновский непрестанно был в движении. Издали увидев его, люди в страхе заворачивали в другую улицу.

Шестнадцатилетним мальчиком Везнев на себе испытал жестокость Ворона. Старший брат Везнева уже целый год был в партизанах. Как-то ночью он прокрался домой, но какой-то предатель увидел и выдал его. Донесли Красновскому. Но когда тот, со своей бандой палачей, ворвался в дом, смелого партизана там уже не было. Ворон излил свою ярость на отце, матери и младшем брате. Их отвели в сельское управление. Отец был расстрелян, мать сослана, дом их — сожжен. Везнева три ночи подряд допрашивали, стараясь выведать, где его брат. На четвертую ночь отвели его к самому Ворону. Тот и на этот раз был пьян. Он смеялся и шутя вертел в руках большой кухонный нож.

— Слушай, малый, давай поговорим по-хорошему! — обратился он к подростку. — Отец твой уже нам сказал, где твой брат, но я и от тебя хочу это услышать.

— Не знаю, где брат, очень давно не видал его! — упирался Везнев.

— А ну-ка, дай сюда руку. Я по ней узнаю, что тебе известно.

Мальчик недоверчиво протянул руку и тут же потерял от боли сознание. Красновский одним резким ударом ножа отхватил ему два сустава. Через месяц, когда его выпустили, он нашел только пожарище опустевшего родного дома.

«Тогда тебе удалось ускользнуть, но теперь я тебя не упущу!» — настойчиво твердил капитан Везнев.



Ленкова описала Огнянову внешность «человека с линейкой». Подполковник внимательно выслушал и в конце сказал:

— Да, знаю. Ходит в темно-зеленом пальто.

— Может быть. На заводе, в библиотеке он был в синем комбинезоне.

Огнянов отдал распоряжение:

— Через час рабочая смена выйдет с завода. Подожди у остановки заводских автобусов и проследи этого… «человека с линейкой».

Легко ступая, в своем элегантном сером костюме, Ленкова шла, поглядывая на ручные часы и часто останавливалась у витрин. Ярко светило солнце, улицы были полны народу.

К остановке только что подошел первый автобус, за ним второй. Рабочие кучками стояли на остановке. Ленкова тотчас заметила библиотекаршу Валю, а рядом с ней «человека с линейкой». Валя тоже ее увидела и поспешила подойти.

— Вот хорошо, что встретились. Ты куда? — улыбнулась она.

— Без определенной цели! — уклонилась Ленкова. — Была поблизости по делу, теперь решила прогуляться.

— Значит, определенной цели не имеете? — вмешался, быстро приблизившись, «человек с линейкой».

Ленкова бросила на него внимательный взгляд. Высокий лоб, лукавые глаза, нос с горбинкой. Через левую руку перекинуто темно-зеленое пальто.

— Идем с нами! — пригласила Ленкову Валя. — Ты ведь свободна?

— Не знаю… — заколебалась та. — Я вам не помешаю?

— Что за глупости! — настаивала Валя. — И у нас определенной цели нет. Просто гуляем. Ну пошли.

Они втроем двинулись по одной улице, завернули в другую. Перед кафе «Опера» их кавалер посмотрел на часы.

— Извините! У меня здесь дело, всего на несколько минут. Будьте так добры, подождите меня.

Он вошел в кафе, а девушки остались поболтать на улице. Ленкова успела заметить, как «человек с линейкой» медленно прошел между двумя рядами столиков, вдруг остановился и присел к одному столику.

Валя взяла Ленкову под руку.

— Давай, пройдемся немножко по улице.

Они медленно стали ходить взад и вперед по тротуару. Несколько раз прошли мимо кафе. Каждый раз Ленкова заглядывала в витрину и наконец увидела, что «человек с линейкой» выходит из дверей и направляется к ним.

Какой-то молодой высокий субъект, держа руки в карманах, неожиданно остановился перед ним и заговорил. «Человек с линейкой» тревожно оглянулся, посмотрел на часы и сказал что-то. Другой тотчас умолк. Они распрощались и разошлись.

— Я не напрасно заходил сюда! — сказал девушкам «человек с линейкой».

— А что, у тебя с этим было свидание? — полюбопытствовала Валя.

— Да, — ответил он рассеянно.

В его голосе Ленкова уловила беспокойство.

— Как он поразительно похож на тебя! Не брат ли он тебе? — продолжала допытываться Валя.

— Нет, просто мой приятель.

Они дошли втроем до кино «Москва», здесь Ленкова оставила парочку. У «человека с линейкой» были заранее куплены два билета: для него и для Вали.



Со вчерашнего дня в проходной сектора «С» завода № 36 появился новый человек: среднего роста, смуглый, с привлекательным взглядом мягких темных глаз. Его кудрявые волосы были взъерошены, по обеим сторонам носа пролегли глубокие складки. Выражение лица его было одухотворенное. Еще не старый, он мог бы работать на производстве, если бы… не рука. Каждый, посмотрев на него, прежде всего замечал, что правая его рука наполовину парализована и лежит почти неподвижная на широкой черной перевязке, перекинутой через шею.

Заводские рабочие с первого же дня свыклись с ним. Он был очень внимателен и по-видимому не слишком строг при проверках. К тому же у него очевидно была прекрасная память: он уже на следующий день многих помнил по имени.

Этот новый человек, по фамилии Стоянов, был назначен вахтером по рекомендации Огнянова, своего близкого приятеля. Он пострадал от несчастного сличая на работе, приходилось искать нового занятия.

— Но почему вы его пристроили сюда? — спросил Лечев своего начальника.

— Чтобы он мог медленно обыскивать карманы и задерживать людей в проходной, — смеялся Огнянов.

В этот вечер рабочие при выходе были несколько нетерпеливы. Производственное совещание, состоявшееся после работы, длилось долее обычного, люди торопились домой.

Предпоследним вошел в контрольную кабину проходной высокий мужчина в темно-зеленом пальто. Он открыл перед Стояновым длинную черную коробку и вынул из нее счетную линейку.

— Моя собственная, — заявил он. — Я выношу ее с собой.

— Так, — кивнул Стоянов, взял линейку в парализованную правую руку и двумя пальцами левой руки толкнул движок по линейке. — Я такие линейки делал! — усмехнулся он. — Не совсем такого типа, правда. Эта — советской выработки.

Человек в зеленом пальто невозмутимо стоял перед ним.

Стоянов еще раз толкнул движок.

— Пожалуйста! — сказал он, возвращая линейку.

Последним вышел шофер заводского автобуса. Стоянов уже хорошо знал его, этот шофер по десять раз на день входил и выходил через проходную.

— Если ничего не имеешь против, — предложил Стоянов, — идем вместе. Я тоже ухожу. Моя смена кончается.

Они уселись в кабину автобуса.

— Что у тебя с рукой? Покалечился?

— Да, несчастный случай.

— Нельзя поправить?

— Говорят, что вылечат. Но нерв задет.

— А лечили тебя?

— Как же, и на курорт посылали. Летом, обещают, опять поеду.

У первого кабачка шофер остановился и выглянул в окошко.

— Что, зайдем? — спросил Стоянов.

Тот промолчал.

— Ничего, давай зайдем. Только по стаканчику, я угощаю.

— По какому случаю?

— Ну как же. По случаю новой должности!

Через десять минут между ними шел оживленный разговор. Стоянов нащупал слабое место шофера. Он в третий раз постучал по столу.

— Еще по стаканчику?

— Ну что же! — засмеялся тот.

— А знаешь, — нагнулся к нему Стоянов, — ведь я как будто давно тебя встречал.

— Что ж, возможно.

— Да, видал тебя. И сейчас вспоминаю, где именно.

— Где?

— В Русе.

— Ошибаешься. Я там не жил.

— Нет, там тебя видел. Я работал на заводе земледельческих машин, тоже в проходной. В конце февраля приезжала одна группа с завода № 36.

— Верно!

— Вот видишь!

— Да, я вел машину. Мы проехали через Пловдив, потом через Тырново и Коларовград.

— Когда вы входили на завод, я поспорил с руководителем группы, инженером… как его звали?

— Михайлов.

— Да, Михайлов.

— Чего ж вы поспорили? Он кроткий человек, — удивился шофер.

— Да, тут я это понял.

— Так отчего вы поспорили?

— Он говорил, что в группе 30 человек, а их было 31.

— Как так? В группе действительно было 30 человек.

— Да нет же. Ведь мы именно из-за этого и сцепились. Старик там был, в проходной, он их пересчитал одного за другим.

— А, помню, — встрепенулся шофер, — такой маленький старичок, в бараньей шапке.

— Он самый. Еще какой-то мальчишка из вашей группы задел его, говорит: пересчитай нам ноги.

— Да, хорошо помню. Но только, видишь ли, ведь в Русе правда у нас один был лишний.

— Как так? Разве вы не по списку были?

— По списку, но в Коларовграде к нам присоединился еще один с нашего завода. Доехал до Русе и там остался. Уехал куда-то отдельно.

— Кто ж это был? Не помнишь?

Стоянов навострил уши. Он нагнулся к собеседнику, с прищуренными глазами и слегка открытым ртом, словно стараясь проглотить то, что услышит.

— Вспоминаю, конечно!.. Это был…

Стоянов еще ниже нагнулся и широко раскрыл глаза.



Поздно ночью Стоянов явился к Огнянову и доложил о своем разговоре с водителем заводского автобуса.

— Так я и думал! — воскликнул подполковник. Глаза у него загорелись.

Он поблагодарил Стоянова и проводил его до дверей. Потом позвонил домой, что запоздает, и сел читать дневные доклады своих помощников.

Вместе с докладами дежурный подал ему лист с длинным рядом двузначных чисел; этот ряд заканчивался числами 04-08-04. На полях листа Везнев отметил, что радиограмма перехвачена в 22.52 ч. Передавшая ее станция расположена в районе к северу от реки.



Примечания
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Кремиковцы находятся в окрестностях Софии, к востоку от города; Радомир — к западу, а Самоков — к югу от Софии.
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